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1 Állampolgársági ügyek igazgatása 
Az állampolgárság az állampolgár és az állam között fennálló kapcsolatként írható le, ahol a 

kapcsolatot létrehozó tény eltérő lehet. Az összetartozás alapja lehet jogi kapcsolatot, tör-

ténelmi, vagy biológiai kötelék. Napjainkban, az állampolgárság belső jogi szabályozásának 

általánossá válásával, az állampolgárság az államok jogszabályaiban lefektetett módon ke-

letkezhet. Emiatt az állampolgárságot elsődlegesen jogi kapcsolatnak tekintjük. Az állam-

polgárság – az adott állam szabályozásától függően – különböző módon keletkezhet. Meg-

különböztetünk 

 születéssel történő állampolgárság-szerzést, ahol az állampolgárság alapja ál-

talában a szülők egyikének vagy mindegyikének állampolgársága vagy az egyénnek 

az állam területén való születése. 

 Honosítást, illetve visszahonosítást. A honosítás során az a nem magyar állam-

polgár - vagyis külföldi vagy hontalan – személy szerezhet magyar állampolgárságot, 

aki még korábban ezzel nem rendelkezett. Ezzel szemben a visszahonosítást csak 

volt magyar állampolgár kérheti. A törvényi feltételek teljesítése önmagában még 

nem eredményezi automatikusan az állampolgárság megszerzését. A kérelmet elfo-

gadó vagy elutasító döntéshozónak (köztársasági elnök) mérlegelési jogköre van a 

döntés meghozatalánál. Az állam érdekeinek szem előtt tartásával határoz az állam-

polgárság megadásáról vagy a kérelem elutasításáról. 

Az állampolgár államának hatalma alatt áll. Az állampolgár alárendelt azoknak a jogi nor-

máknak, amelyet az államhatalmi szervek alkotnak, alkalmaznak. Azaz, az arra jogosult 

állami szervek jogokat teremtenek, ismernek el, valamint kötelezettségek teljesítését írják 

elő polgáraik számára. 

1.1 Állampolgársági ügyek 

1.1.1 Védett társadalmi értékek: az állampolgársággal összefüggő 

hatósági eljárások szerepe és célja 

Az eljáró hatóságok feladata az állampolgárság keletkezéséről, megszerzéséről és 

megszűnéséről szóló döntések szakmai, jogszabályi feltételeknek megfelelő elő-

készítése a magyar állampolgársági jog alapján. Annak megítélése, hogy mely személy 

rendelkezik magyar állampolgársággal vagy ki jogosult annak megszerzésére lényeges kér-

dés, ugyanis az állampolgár részt vesz az állam életében. Dönt az állami vezetők sze-

mélyéről, népszavazáson keresztül véleményt nyilvánít az állami berendezkedést és a tár-

sadalmat érintő egyes kérdésekről, igénybe veszi az állam által nyújtott egyes szolgáltatá-
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sokat, jóléti és szociális ellátásokat, adót fizet stb. Az állampolgár az adott állam hatalma 

alatt áll: birtokolja azon jogokat, melyeket az állam természetes személy számára elismer-

hetőnek fogad el és teljesíti azokat a kötelezettségeket, melyek az adott állam szabályai 

alapján az állampolgárságból fakadnak. Tehát az állampolgárság lényeges eleme az állam 

és az egyén közötti releváns kapcsolat – amely alapulhat nemzeti hovatartozáson, az 

ország területén való huzamos tartózkodáson, családi kapcsolaton stb. -, amelynek meg-

létét a jogszabályok alapján a hatóság vizsgálja. Az állam és a természetes személy 

között fennálló kapcsolat mellett szükséges annak vizsgálata az állampolgárság (visz-

sza)szerzésénél, hogy a kérelmező természetes személy nem jelent-e veszélyt az ország 

közrendjére és közbiztonságára, nem jelent-e nemzetbiztonsági kockázatot az állam számá-

ra. Ennek megítélése szintén a hatóságok feladata.  

1.1.2 A területet érintő leglényegesebb szabályok 

Magyarországon a vérségi elv alapján történik az állampolgárság megszerzése, azaz, 

ahogy az Alaptörvény is rendelkezik „születésével a magyar állampolgár gyermeke 

magyar állampolgár. Sarkalatos törvény a magyar állampolgárság keletkezésének vagy 

megszerzésének más eseteit is meghatározhatja.” Senkit nem lehet születéssel keletkezett 

vagy jogszerűen szerzett magyar állampolgárságától megfosztani. 

A magyar állampolgárság fogalmát részletesebben az Alaptörvény felhatalmazása alapján1 a 

magyar állampolgársági törvény (Áptv.) 2 az állampolgárrá válás módjának felsorolásával 

határozza meg, mely szerint magyar állampolgár az, aki az Alaptörvény hatálybalépése-

kor magyar állampolgár, továbbá az, aki az Alaptörvény vagy e törvény erejénél fogva ma-

gyar állampolgárrá válik, vagy e törvény alapján magyar állampolgárságot szerez, amíg 

állampolgársága nem szűnik meg. A magyar állampolgárok között az állampolgárság kelet-

kezésének, illetve megszerzésének jogcíme alapján nem lehet különbséget tenni. 

Azt a magyar állampolgárt, aki egyidejűleg más államnak is állampolgára a magyar jog al-

kalmazása szempontjából magyar állampolgárnak kell tekinteni (kettős állampolgárság). Az 

állampolgárság megváltoztatásához fűződő jogot nem lehet önkényesen korlátozni. 

Az állampolgárság meg/visszaszerzésének, az állampolgárságról való lemondásnak részletes 

szabályait az Áptv. tartalmazza. Általánosságban az állampolgárság megszerzésének 

(honosítás) feltételeként a jogszabály az állam területén meghatározott időtartamú ál-

landó tartózkodási hellyel (lakóhellyel) való rendelkezést, olykor az alkotmányos alapisme-

retekben való jártasságot igazoló vizsga letételét, az állam hivatalos nyelvének ismeretét, 

esetenként a gyermek, házastárs állampolgárságát, tehát a területi, személyes kötődés iga-

zolását írja elő. Itt is megjelenik a közérdek védelme, amikor szükséges feltételként írja elő 

                                                           
1 Magyarország Alaptörvénye G) cikk 
2
 A magyar állampolgárságról szóló 1993. évi LV. Törvény (Áptv.) 2. § (1) 
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az Áptv. a büntetlen előéletet és ,hogy ne jelentsen veszélyt a honosítás Magyarország köz- 

és nemzetbiztonságára. 

1.1.3 A hatósági feladatokat ellátó hazai szervezetrendszer és fela-

dataik 

A honosítási és visszahonosítási kérelmek tekintetében a köztársasági elnök rendelkezik 

döntési jogkörrel, viszont ezt a jogkörét az illetékes miniszter javaslatának figyelembevé-

telével gyakorolja. Más – a kisebb súlyú – állampolgársági ügyekben (pl. névmódosítási el-

járás) – az illetékes miniszter (belügyminiszter, illetve a közigazgatási és igazságügyi mi-

niszter) rendelkezik döntési jogkörrel. Mindkét esetben az egyes állampolgársági kérelmek 

elbírálásához szükséges a kérelem előzetes hatósági véleményezése, a szükséges törvényi 

feltételek fennállásának vizsgálata, a döntések meghozatalához szükséges szakmai előter-

jesztések (vagy azok tervezetének) elkészítése. Az ezzel kapcsolatos feladatokat, illetve az 

állampolgársági igazgatással összefüggő egyéb nyilvántartási, adatszolgáltatási feladatokat 

a Bevándorlási és Állampolgársági Hivatal (BÁH) szervezeti egységei végzik. 

1.1.3.1 Bevándorlási és Állampolgársági Hivatal- Egyszerűsített honosítási 

igazgatóság 

A közigazgatási és igazságügyi miniszter szakmai irányítása alatt álló önálló szervezeti egy-

ség. Előkészíti a magyar állampolgárságról szóló jogszabályokban szabályozott, a közigaz-

gatási és igazságügyi miniszter hatáskörébe tartozó előterjesztések tervezetét, továbbá el-

látja az ezen ügyekhez kapcsolódó hazai anyakönyvezési, az anyakönyvekről, a házasság-

kötésről és a névviselésről szóló jogszabályokban megállapított feladatokat. Az igazgatóság 

tevékenységét az Egyszerűsített Honosítási Ügyek Osztályán, a Honosítottak Hazai Anya-

könyvi Osztályán és az Ügyviteli Osztályon keresztül látja el.  

 

Az igazgatóságon belül működő egyes osztályok feladatait részletesen lásd 

a tankönyvhöz kapcsolódó e-learning tananyagban.  

 

1.1.3.2 Bevándorlási és Állampolgársági Hivatal - Állampolgársági Igazgatóság 

Az Állampolgársági Igazgatóság a főigazgató irányítása alatt álló önálló szervezeti egység. 

Ellátja - egyszerűsített honosítás és a visszahonosítás kivételével3: 

 a magyar állampolgárságról szóló jogszabályokban - a hatáskörébe utalt feladatokat,  

 előkészíti a belügyminiszter hatáskörébe tartozó állampolgársági döntéseket,  

 ellátja a hazai anyakönyvezéssel kapcsolatos, az anyakönyvekről, a házasságkötésről 

és a névviselésről szóló jogszabályokban megállapított feladatokat.  

                                                           
3
 Az 1993. évi LV. törvény 4. § (3) bekezdésében és 5. §-ában foglalta esetek. 



10 

 

Az igazgatóság tevékenységét a Honosítási és Hazai Anyakönyvi Osztályon és az Ál-

lampolgárság Megállapítási Osztályon keresztül látja el.  

 

Az igazgatóságon belül működő egyes osztályok feladatait részletesen lásd 

a tankönyvhöz kapcsolódó e-learning tananyagban.  

 

1.1.3.3 Területi szint 

A BÁH területi szervezeti egységeiként működnek a regionális igazgatóságok, melyek bizo-

nyos feladatokat ellátnak az állampolgársági ügyek tekintetében is. A regionális igazgatóság 

az állampolgársággal összefüggő hatósági feladatait az Állampolgársági Igazgatóság és az 

Egyszerűsített Honosítási Igazgatóság szakmai felügyelete mellett látja el. Ennek keretében: 

 átveszi az Ápt. hatálya alá tartozó kérelmeket – kivéve egyszerűsített honosítás és visz-

szahonosítás - és továbbítja azokat a BÁH Állampolgársági Igazgatóságára.; 

 anyakönyvezi az egyszerűsített eljárásban honosított és visszahonosított személyek kül-

földön történt anyakönyvi eseményeit. 

1.1.3.4 A kormányablakok hatáskörét érintő hatósági feladatok 

A Kormányablakok az állampolgársági igazgatási ügyek széles csoportjával kapcsolato-

san látnak el feladatokat. Ezen ügyek tekintetében tájékoztatási és továbbítási köte-

lezettségei vannak a kormányablak ügyintézőjének. Azaz, az ügyfél előterjesztheti az 

eljárás megindítása iránti kérelmét, viszont a kérelem elbírálását a szakigazgatási szerv 

végzi (a BÁH illetékes szervezeti egysége) a kérelem és a hozzá tartozó csatolt dokumen-

tumok továbbítása után. A követezőekben azokat az ügytípusokat mutatjuk be, amelyekkel 

kapcsolatos az ügyfél tájékoztatásért fordulhat a Kormányablakhoz és az ügyre vonatkozó 

kérelmét előterjesztheti ott. 

(1) Állampolgárság megszerzése iránti nyilatkozat4 

A köztársasági elnökhöz címzett írásbeli nyilatkozatával - a nyilatkozattétel napjától - meg-

szerzi a magyar állampolgárságot az a személy: 

 Akit a külföldön tartózkodó egyes személyeknek magyar állampolgárságuktól való 

megfosztásáról szóló 1947. évi X. törvény és az 1948. évi XXVI. törvény, a magyar 

állampolgárságról szóló 1948. évi LX. törvény, illetve az állampolgárságról szóló 

1957. évi V. törvény alapján a magyar állampolgárságától megfosztottak, to-

vábbá az, aki a 7970/1946. ME rendelet, a 10.515/1947. Korm. rendelet, a 

12.200/1947. Korm. rendelet alapján veszítette el magyar állampolgárságát, 

                                                           
4
 Áptv. 5/A. §  
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valamint az, akinek magyar állampolgársága 1947. szeptember 15. és 1990. má-

jus 2. napja között elbocsátással szűnt meg; 

 Aki Magyarország területén született és születésével nem szerezte meg szü-

lei külföldi állampolgárságát a szülők állampolgárságára irányadó külföldi 

jog alapján, feltéve, hogy a születése napján szülei magyarországi lakóhellyel ren-

delkeztek és a nyilatkozat megtételét közvetlenül megelőzően legalább öt éve Ma-

gyarország területén lakik. Ebben az estben a nyilatkozatot az érintett a tizenkilen-

cedik életévének betöltéséig teheti meg. 

 Aki magyar állampolgár anyától és külföldi állampolgár apától 1957. október 1. 

előtt született, és születésével nem vált magyar állampolgárrá. 

A nyilatkozat elfogadása esetén az állampolgársági ügyekben eljáró szerv bizonyítványban 

igazolja az állampolgárság megszerzését. Az állampolgársági ügyekben eljáró szerv határo-

zatban állapítja meg, ha a nyilatkozat elfogadásának feltételei hiányoznak. A határozat fe-

lülvizsgálata a Fővárosi Közigazgatási és Munkaügyi Bíróságtól kérhető. 

(2) Állampolgárságról való lemondó nyilatkozat5 

A magyar állampolgár - a köztársasági elnökhöz címzett nyilatkozatában - lemondhat a ma-

gyar állampolgárságáról, ha 

 külföldi állampolgársággal is rendelkezik vagy annak megszerzését valószínűsíteni 

tudja, és 

 a személyiadat- és lakcímnyilvántartásban nem szerepel, vagy Magyarország terüle-

tét külföldön történő letelepedés szándékával elhagyta vagy külföldön élő magyar ál-

lampolgárként nincs bejelentett, érvényes tartózkodási helye Magyarországon. 

Ha a fenti feltételek fennállnak, az állampolgársági ügyekben eljáró szerv javaslatára a mi-

niszter előterjesztést tesz a köztársasági elnöknek a lemondás elfogadására. A magyar ál-

lampolgárság lemondással való megszűnéséről a köztársasági elnök okiratot ad ki. A ma-

gyar állampolgárság az okirat kiállítása napján szűnik meg. 

Az állampolgársági ügyekben eljáró szerv határozatban állapítja meg, ha a lemondás elfo-

gadásának feltételei hiányoznak. A határozat felülvizsgálata a Fővárosi Közigazgatási és 

Munkaügyi Bíróságtól kérhető. 

(3) Magyar állampolgárság visszaállítása iránti kérelem 

A lemondás elfogadásától számított három éven belül kérheti a köztársasági elnöktől ma-

gyar állampolgárságának visszaállítását az, aki nem szerzett külföldi állampolgárságot.6 

                                                           
5
 Áptv. 8. § 

6
 Áptv. 8. § (4) 
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(4) Állampolgársági bizonyítvány kiállítása iránti kérelem7 

Az állampolgársági ügyekben eljáró szerv az érintett kérelmére állampolgársági bizonyít-

ványban igazolja a magyar állampolgárság fennállását, megszűnését, illetve azt, 

hogy a bizonyítványban megjelölt személy nem magyar állampolgár. 

Az állampolgársági bizonyítvány a kiállításától számított 3 évig érvényes. 

Az állampolgársági bizonyítvány, továbbá az állampolgársági bizonyítvány kiadása iránti 

kérelmet elutasító határozat felülvizsgálata a Fővárosi Közigazgatási és Munkaügyi Bíróság-

tól kérhető. 

Az állampolgársági bizonyítvány kiadására irányuló eljárásban újrafelvételi kérelem nem 

nyújtható be. 

(5) Honosítási kérelem 

A magyarországi szabályok szerint8az a nem magyar állampolgár, honosítható, aki honosí-

tását az illetékes hatóságnál kérelemével kezdeményezi és a kérelem előterjesztését meg-

előző 8 éven át folyamatosan Magyarországon lakott. Ezen kívül a jogszabály egyéb, 

az ország biztonsága, az ellátó rendszerek fenntarthatósága és a társadalom integritása 

szempontjából fontos egyéb feltételeket is támaszt. Ezek szerint az a nem magyar állam-

polgár, honosítható, aki  

 magyar jog szerint büntetlen előéletű és a kérelem elbírálásakor ellene magyar bíró-

ság előtt büntetőeljárás nincs folyamatban; 

 megélhetése és lakhatása Magyarországon biztosított; 

 honosítása Magyarország közbiztonságát és nemzetbiztonságát nem sérti; 

 igazolja, hogy alkotmányos alapismeretekből magyar nyelven eredményes vizsgát 

tett, vagy ez alól a törvény alapján mentesül. 

Bizonyos esetekben az jogszabály ennél kedvezőbb feltételeket is megállapíthat bizonyos 

személyi körök tekintetében a honosítás feltételeként. Ezt kedvezményes honosításnak 

nevezzük melynek esetei: 

 3 éves folyamatos Magyarországon lakás 

 Magyarországi származás igazolása esetén (Egyszerűsített honosítás) 

 Magyar állampolgár házastárs esetén 

 Egyéb kedvezmény biztosító körülmények 5 éves magyarországi lakhely esetén 

 Speciális személyi körre vonatkozó kedvezmények 

Eljárással összefüggő szabályok9 

                                                           
7
 Áptv. 11. § 

8
 Áptv. 4. §  

9
 Áptv. 6. § 



13 

 

A magyar állampolgárság honosítással, illetve visszahonosítással történő megszerzésére 

irányuló kérelemről - a miniszter előterjesztése alapján - a köztársasági elnök dönt. 

A magyar állampolgárság megszerzéséről a köztársasági elnök honosítási, illetve visszaho-

nosítási okiratot (honosítási okirat) ad ki. 

A honosítási okiratot - ha a névmódosítási eljárásra sor kerül, és a miniszter vagy az állam-

polgársági ügyekben eljáró szerv a névmódosítást engedélyezi - a névmódosításnak megfe-

lelő névvel kell kiadni. Ha névmódosítási kérelmet elutasították vagy ha a ilyen eljárásra 

nem kerül sor, akkor a honosítási okiratot a honosítást kérő külföldi nevével kell kiadni. 

A honosított, illetőleg a visszahonosított (együtt: honosított) személy választása szerint ál-

lampolgársági esküt vagy fogadalmat tesz. Az esküt vagy a fogadalmat a honosított a 

lakóhelye szerint illetékes polgármester előtt, illetve meghatározott személyi kör esetén 

választása szerint a polgármester vagy a magyar külképviselet vezetője előtt teszi le. Az 

eskü vagy fogadalom letételénél a magyar külképviselet vezetője helyett az általa kijelölt 

konzuli tisztviselő is eljárhat. A cselekvőképtelen személy nevében az esküt vagy fogadal-

mat a törvényes képviselője teszi le.  

A honosított a magyar állampolgárságot az eskü vagy fogadalom letételének napján szerzi 

meg. Az eskütétel, illetve fogadalomtétel tényét és napját a honosítási okiraton fel kell tün-

tetni. 

Ha a honosított az eskü vagy fogadalom letétele előtt meghalt, vagy olyan állapotba került, 

amely megakadályozza az eskü vagy fogadalom letételében, a magyar állampolgárságot a 

honosítási okirat kiállításának napján szerzi meg. 

A honosítási okiratot az állampolgársági ügyekben eljáró szerv a kiállításától számított 15 

napon belül megküldi a kérelmező lakóhelye szerint illetékes polgármesternek, illetve a tör-

vényben meghatározott személyi kör esetén10a kérelmező választása szerint a polgármes-

ternek vagy diplomáciai futár útján a magyar konzuli tisztviselőnek. 

A polgármester vagy a konzuli tisztviselő az okirat megérkezését követő 30 napon belül ér-

tesíti a kérelmezőt az állampolgársági eskü vagy fogadalom letételének időpontjáról és he-

lyéről. 

A törvény alapján a honosított személyek alábbi köre, kérheti - legkésőbb az eskü vagy fo-

gadalom tételi felhívásban meghatározott időpontot megelőző 5 napon -, hogy az esküt 

vagy a fogadalmat a felhívásban megjelölttől eltérő helyen tegye le: 

 akinek felmenője magyar állampolgár volt vagy valószínűsíti magyarországi szárma-

zását, és magyar nyelvtudását igazolja; 

 aki legalább 10 éve érvényes házasságban él olyan személlyel, aki az állampolgársá-

gi kérelem benyújtásának időpontjában magyar állampolgár, vagy 

                                                           
10

 Áptv. 4. § (3), (3a), (6) és (7) bekezdése, illetve az 5. § alapján honosított esetében 
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 5 éve érvényes házasságban él olyan személlyel, aki az állampolgársági kérelem be-

nyújtásának időpontjában magyar állampolgár, és közös gyermekük született és ma-

gyar nyelvtudását igazolja; 

 a magyar állampolgár által örökbefogadott kiskorú gyermek; 

 azon személyek esetén, akinek honosításához Magyarországnak fontos érdeke fűződik; 

 visszahonosított személy. 

Ha az állampolgársági eskü vagy fogadalom letételére a felhívás kézbesítésétől 

számított egy éven belül, a kérelmező hibájából nem kerül sor, a honosítási, visz-

szahonosítási határozat hatályát veszti.  

(6) Visszahonosítási kérelem 

Kérelmére visszahonosítható az a személy, akinek magyar állampolgársága megszűnt, és 

magyar nyelvtudását igazolja, feltéve, ha kérelmezőnél fennállnak a büntetlen előélettel 

kapcsolatos feltételek és a visszahonosítása nem sérti Magyarország közbiztonságát és 

nemzetbiztonságát. 

(7) Névmódosítás iránti kérelem 

A honosítást kérő külföldi egyidejűleg –a névmódosítási eljárásban - kérheti 

 hogy saját vagy felmenője egykori magyar születési családi nevét viselhesse; 

 többtagú születési családi nevéből egy vagy több tag, valamint születési és házassági 

nevéből a nemre utaló végződés vagy névelem elhagyását; 

 utónevének magyar megfelelőjét; 

 házastársa vagy annak felmenője, illetve - özvegy, elvált családi állapot esetén - volt 

házastársa vagy annak felmenője egykori magyar születési családi nevének viselé-

sét. 

A honosítást kérő külföldi a névmódosítás során kérheti elhalt anyja nevének magyar nyel-

ven való feltüntetését, ha az anya nevét hivatalos okiratban magyar nyelven korábban fel-

tüntették. 

A névmódosítási kérelmet - ha kormányrendelet eltérően nem rendelkezik - okirattal vagy 

szakvéleménnyel kell alátámasztani. 

A névmódosítást a miniszter vagy az állampolgársági ügyekben eljáró szerv engedélyezi. Ha 

a miniszter vagy az állampolgársági ügyekben eljáró szerv a névmódosítást engedélyezi, 

akkor döntése az állampolgársági eskü- vagy fogadalomtétel napján lép hatályba. A névmó-

dosítást anyakönyvezni kell. 

(8) Hazai anyakönyvezéssel kapcsolatos feladatok 

A hazai anyakönyvezés a magyar állampolgárok külföldön történt születésének, házas-

ságkötésének és halálesetének anyakönyvezése, illetve az anyakönyvezett adatok változá-
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sának bejegyzése. A Bevándorlási és Állampolgársági Hivatal a hazai anyakönyvezésre 

kijelölt hatóság. Az ebbe a körbe tartozó feladatok közül az alábbi ügyek megindítása kez-

deményezhető a kormányablakoknál: 

Honosított, visszahonosított sze-

mélyek külföldön történt anya-

könyvi eseményeinek anyaköny-

vezése iránti kérelem 

 

Magyar állampolgár külföldön történt születését, házasságkö-

tését, bejegyzett élettársi kapcsolatának anyakönyvezését és 

halálesetét az anyakönyvi ügyekért felelős miniszter által 

rendeletben kijelölt szerv anyakönyvezi (hazai anyakönyve-

zés). 

Magyar állampolgár születését és házasságkötését, bejegyzett 

élettársi kapcsolatát a magyar anyakönyv akkor is tartalmaz-

za, ha a magyar állampolgárságot születése, illetőleg házas-

ságkötése után szerezte meg.11 

A Magyarországon lakó hontalan 

személyek külföldön történt 

anyakönyvi eseményeinek anya-

könyvezése iránti kérelem 

 

Magyarországon lakó hontalan személy külföldön történt szü-

letését, házasságkötését, bejegyzett élettársi kapcsolatát, 

illetőleg halálesetét, ha lakóhelye Magyarországon van vagy 

volt, az anyakönyvi ügyekért felelős miniszter által rendelet-

ben kijelölt szerv anyakönyvezi, ha a bejegyzést olyan sze-

mély kéri, akinek a magyarországi anyakönyvezéshez érdeke 

fűződik.12 

Magyar állampolgár által örökbe 

fogadott nem magyar állampolgár 

külföldön történt születésének 

anyakönyvezése iránti kérelem 

 

Az anyakönyvi ügyekért felelős miniszter által rendeletben 

kijelölt szerv (BÁH) az e célra vezetett külön betűjelű születé-

si anyakönyvbe anyakönyvezi annak a nem magyar állampol-

gárnak külföldön történt születését, akit magyar állampolgár 

örökbe fogadott. Az anyakönyvben és az anyakönyvi kivona-

ton a gyermek külföldi állampolgársága megjegyzésként sze-

repel. Az anyakönyvezés alapja a gyermek külföldi születési 

anyakönyvi okirata, valamint a magyar gyámhivatal határoza-

ta. (Kivéve, ha az örökbefogadás a gyermekeknek a nemzet-

közi örökbefogadások terén való védelméről és az ilyen 

ügyekben történő együttműködésről szóló, Hágában, 1993. 

május 29. napján kelt egyezmény - kihirdette a 2005. évi 

LXXX. törvény - alapján történt.) 

Külföldön született nem magyar 

állampolgár halálesetének anya-

könyvezése iránti kérelem  

 

Az anyakönyvi ügyekért felelős miniszter által rendeletben 

kijelölt szerv (BÁH) anyakönyvezi a halálesetét annak a kül-

földön született nem magyar állampolgárnak, akit magyar 

bíróság nyilvánított holtnak. 

Magyar állampolgár haláleset-

ének anyakönyvezése iránti kére-

lem, akinek a halála tényét a bí-

róság állapította meg, és a halál-

eset helye külföldön van 

Csak magyar állampolgár esetében kérhető a haláleset hazai 

anyakönyvezése. Kérelemre vagy hivatalból is lefolytatható 

eljárás, s a halálesetet hiányos adatokkal is lehet anyaköny-

vezni. Amennyiben az elhalt magyar állampolgár születése 

nincs hazailag anyakönyvezve, egyidejűleg azt is kérelmezni 

kell. 

 

                                                           
11

 Az anyakönyvekről, a házasságkötési eljárásról és a névviselésről szóló 1982. évi 17. törvényerejű rendelet 4. § 

(3) és 38. § (1)  
12

  Az anyakönyvekről, a házasságkötési eljárásról és a névviselésről szóló 1982. évi 17. törvényerejű rendelet 38. 

§ (2) 
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1.1.4 Élethelyzet 

1.1.4.1 Eset leírása 

John Kisteleki amerikai állampolgár 2011 októberében letelepedés szándékával utazik be 

Magyarországra. Egyik Magyarországon élő ismerősétől megtudja, hogy amennyiben igazolni 

tudja, hogy felmenője magyar állampolgár volt, egyszerűsített eljárás keretében szerezhet 

magyar állampolgárságot. 2012 novemberében Kisteleki felkeresi a lakóhelyéhez közeli 

Kormányablakot, hogy ott kapjon felvilágosítást az eljárásra vonatkozólag. Ott az ügyintéző-

nek magyar nyelven előadja, hogy ő az Amerikai Egyesült Államok területén született, de 

nagyapja, aki ’40-es években emigrált az USA-ba, magyar állampolgár volt, ezért szeretné 

kezdeményezni a honosítási eljárást. A honosítási eljárás megindításával Kisteleki kérelmez-

ni szeretné, hogy keresztnevét a John magyar megfelelőjére, Jánosra változtathassa. 

1.1.4.2 Kérdések az esettel kapcsolatban  

Milyen dokumentumok szükségesek az eljárás megindításához? 

John Kisteleki nem rendelkezik nyelvvizsga bizonyítvánnyal a magyar nyelvtudásáról. Hogyan tör-

ténik ebben az esetben a magyar nyelvtudás igazolása? 

Ki fogja elbírálni a kérelmet és meghozni a döntést? 

A kérelem pozitív elbírálását követően, milyen további cselekmények szükségesek az állampolgár-

ság megszerzéséhez? 

Van –e lehetősége a névváltoztatás kérelmezésére a honosítási eljárás lezárása előtt?  

Milyen szabályok vonatkoznak a névváltoztatás kérelmezésére ebben az esetben? 

1.1.4.3 Eset megoldása  

Az Áptv. végrehajtási rendeletében13 foglaltak szerint az állampolgársági kérelem mellett a kérel-

mezőnek be kell nyújtani: 

 a születési anyakönyvi kivonatát és a családi állapotát igazoló okiratokat (pl. házas-

sági anyakönyvi kivonat, válást igazoló okirat),  

 a magyar származást igazoló dokumentumokat (pl. a felmenők születési anyakönyvi ki-

vonatai, de lehet plébánosi/lelkipásztor igazolás vagy régi magyar okirat, például illetőségi bi-

zonyítvány, iskolai bizonyítvány, katonakönyv, stb.). A magyar származás igazolásánál fontos, 

hogy a családi kapcsolat, azaz a leszármazás végig követhető legyen.  

 csatolni kell egy magyar nyelven, saját kézzel írt önéletrajzot és két darab igazolvány-

képet (külföldön élőnek egyet). 

 Mivel a kérelmező magyarországi lakóhellyel rendelkező nagykorú személy, ezért mellékelnie 

kell a személyazonosító igazolvány kiadásához szükséges, külön jogszabályban meg-

határozott adatlapot. 

                                                           
13

 125/1993. (IX. 22.) Korm. rendelet a magyar állampolgárságról szóló 1993. évi LV. törvény végrehajtásáról 3.§ 
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A kérelmező köteles nyilatkozni arról, hogy büntetlen előéletű és nem folyik ellene büntető eljá-

rás. ( A külföldön élő kérelmezőnek az eljáró szerv felhívására csatolnia kell a külföldi lakóhelye sze-

rint illetékes hatóság büntetlenséget tanúsító igazolását.) 

Az idegen nyelvű okiratokat nemzetközi szerződés eltérő rendelkezése vagy viszonossági gyakorlat 

hiányában hiteles magyar nyelvű fordítással és diplomáciai felülhitelesítéssel ellátva kell az 

állampolgársági kérelemhez csatolni. 

A kérelmező magyar nyelvtudását a kérelmet átvevő szerv ellenőrzi (Kormányablak ügyintézője) 

ellenőrzi, például a kérelem benyújtásakor kérdéseket tesz fel az ügyfélnek, hogy meggyőződjön a 

magyar nyelvtudásáról. 

A közigazgatási és igazságügyi miniszter előterjesztése alapján a kérelemről a köztársasági 

elnök dönt. A miniszter az előterjesztést a kérelemnek a Bevándorlási és Állampolgársági Hiva-

talhoz történő beérkezésétől számított 3 hónapon belül nyújtja be a köztársasági elnöknek. (Ebbe 

az időtartamba azonban nem számít bele a hiánypótlásra felhívástól annak teljesítéséig 

terjedő idő, az eljárás felfüggesztésének időtartama, a közbiztonsági és nemzetbiztonsági 

véleményezés időtartama.) 

A kérelem jóváhagyása esetén a honosított személy választása szerint állampolgársági esküt vagy 

fogadalmat tesz. Az esküt vagy a fogadalmat a honosított vagy magyarországi polgármester előtt, 

vagy a magyar külképviselet vezetője előtt teszi le. A honosított a magyar állampolgárságot az 

eskü vagy fogadalom letételének napján szerzi meg. 

A honosítást kérő külföldi egyidejűleg –a névmódosítási eljárásban14 – kérheti, hogy utónevének 

magyar megfelelőjére változtathassa. A névmódosítási kérelmet (az Áptv. végrehajtási rendeletének 

mellékletben meghatározott nyomtatványon kell előterjeszteni) okirattal vagy szakvéleménnyel kell 

alátámasztani. A külföldön anyakönyvezett utónév magyar megfelelőjeként csak a Magyar Tudomá-

nyos Akadémia által elismert utónévkönyvben, vagy a Nemzeti és etnikai kisebbségek utónév könyvé-

ben megjelölt utónév fogadható el. A névmódosítási kérelmet mind a kérelmezőnek, mind a kérelmet 

átvevő személynek alá kell írnia.  

A névmódosítást a miniszter vagy az állampolgársági ügyekben eljáró szerv engedélyezi. Ha a minisz-

ter vagy az állampolgársági ügyekben eljáró szerv a névmódosítást engedélyezi, akkor döntése az 

állampolgársági eskü- vagy fogadalomtétel napján lép hatályba. A névmódosítást anyaköny-

vezni kell. 

1.1.5 Emlékeztetőül pontokban 

(1) A magyar állampolgárság keletkezését tekintve megkülönböztetünk 

születéssel történő állampolgárság-szerzést (vérségi elv alapján) és honosítással, il-

letve visszahonosítással történő állampolgárság-szerzést.  

(2) Az állampolgárság meg/visszaszerzésének, az állampolgárságról való lemondásnak 

részletes szabályait az Áptv. tartalmazza. 

                                                           
14

 Áptv. 20/A. § és a 125/1993. (IX. 22.) Korm. rendelet a magyar állampolgárságról szóló 1993. évi LV. törvény 

végrehajtásáról 13/A.§ 
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(3) A magyar állampolgárság honosítással, illetőleg visszahonosítással történő megszer-

zésére irányuló kérelemről - a miniszter előterjesztése alapján - a köztársasági elnök 

dönt. 

(4) Az állampolgársági ügyekkel kapcsolatos igazgatási feladatok elvégzése, illetve a 

szakmai előterjesztések (a miniszteri előterjesztések tervezetének) elkészítése a Be-

vándorlási és Állampolgársági Hivatal feladatai közé tartozik.  

(5) Az ügyfél az állampolgársági kérelmét előterjesztheti a magyarországi anya-

könyvvezetőknél, a Bevándorlási és Állampolgársági Hivatal regionális igazgatósága-

inál, külföldön, a magyar külképviseleteken a magyar konzuli tisztviselőknél, illetve a 

Kormányablakoknál. 

(6) A Kormányablakok az alábbi állampolgársági ügyekben nyújtanak tájékoztatást és 

továbbítják a kérelmet a döntéshozó szervnek: 

 Állampolgárság megszerzése iránti nyilatkozat 

 Állampolgárságról való lemondó nyilatkozat 

 Magyar állampolgárság visszaállítása iránti kérelem 

 Állampolgársági bizonyítvány kiállítása iránti kérelem 

 Honosítási kérelem 

 Névmódosítás iránti kérelem 

 Anyakönyvezéssel összefüggő egyes kérelmek 

(7) Fő szabály szerint az a nem magyar állampolgár honosítható, aki honosítását az ille-

tékes hatóságnál kérelemével kezdeményezi és a kérelem előterjesztését megelőző 

8 éven át folyamatosan Magyarországon lakott. E mellett a jogszabály bizonyos 

feltételek fennállása esetén kedvezőbb feltételeket is megállapíthat bizonyos szemé-

lyi körök tekintetében a honosítás feltételeként.  

 A nemzetközi migránsokkal összefüggő hatósági feladatok 
A globalizáció kiteljesedésével a nemzetközi migrációs folyamatok egyre intenzívebbé, nö-

vekvő mértékű váltak. Ezt a folyamatot erősíti a technika fejlődése, melynek köszönhetően 

– például tömeges légi járatok indítása, autópályák kiépülése, fejlett vasúthálózatok – egy-

szerűbbé és olcsóbbá vált akár a kontinensek közötti nagy távolságok átívelése. A határo-

kon átívelő népmozgás – nemzetközi migráció - egyrészről számos területen pozitív hatást 

generálhat, lehetőséget jelenthet például az országok, régiók demográfiai, gazdasági, mun-

kaerő-piaci problémáinak megoldására, fellendíti az idegenforgalmat, hozzájárul a kulturá-
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lis- etnikai - vallási sokszínűség kialakuláshoz vagy éppen lehetővé teszi más országban élő 

nemzetiségek nemzeti identitásának, nyelvének megőrzését, ápolását. Másrészt viszont a 

nemzetközi migráció kockázatot jelenthet egy adott ország, vagy az ország lakosságának 

érdekeire. A lehetséges közvetlen veszélyek között megjelenik az ország köz- és nemzetbiz-

tonságának kockázata, közegészségügyi kockázatok, az ország jóléti ellátórendszereinek 

(egészségügyi, szociális, oktatási, nyugdíj ellátások) túlterhelésének veszélye. További tár-

sadalmi – gazdasági hatásai lehetnek a migrációnak, mint például az olcsóbb és/vagy kép-

zettebb munkaerő beáramlása miatt az ott élők munkavállalási esélyei romlanak, újfajta 

társadalmi konfliktusok jelenhetnek meg, vagy már létező feszültségek felerősödhetnek. 

Az állam, és ezen belül az idegenrendészeti hatóságok elsődlegeses feladata az első cso-

portba tartozó – közrend és közbiztonságot, nemzetbiztonságot, közegészségügyet veszé-

lyeztető, az ország ellátórendszereit indokolatlanul terhelő – migrációs kockázatok kiszűrése 

és megakadályozása. 

1.2 Idegenrendészet 
Az idegenrendészet a külföldiek beutazásával, tartózkodásával, illetve letelepedésével fog-

lalkozó igazgatási és rendészeti terület. Az államok meghatározhatják, hogy milyen feltéte-

lek mellett, milyen eljárásban engedélyezik a külföldiek számára a területükre való belépést, 

az ott tartózkodást, illetve, hogy milyen feltételekkel távolíthatóak el a külföldiek az állam 

területéről. Ezek együttes rendszerét nevezzük idegenrendészeti szabályoknak. Az 

egyes nemzetközi szervezetek és megállapodások (pl. Európai Unió közös bevándorlási és 

vízumpolitikája, az ENSZ menekültek védelmére vonatkozó egyezményei és intézményei) 

szűkítik az államok mozgásterét, meghatározzák a szabályozás irányát a migrációs politiká-

juk és idegenrendészeti szabályrendszerük kialakításában. Az idegenrendészeti szabá-

lyok érvényesítése hatósági eljárásokon keresztül (pl. vízum kiadása, tartózkodásra 

jogosító engedély kiadása), illetve rendészeti tevékenység útján (pl. határőrizet, határ-

rendészeti feladatok, az ország elhagyására kötelezés hatósági kísérettel, azaz kitoloncolás) 

történik. A kormányablakokban az ügyintéző kizárólag a külföldiekkel kapcsolatos hatósági 

feladatokkal találkozik, ezért a következőekben kizárólag ennek a területnek a bemutatásá-

ra koncentrálunk. 

1.2.1 Védett társadalmi értékek: A külföldiek beutazásával és tartózkodá-

sával összefüggő hatósági feladatok szerepe és célja 

Az idegenrendészet elsődleges célja – az Európai Unió elveivel és céljaival összhang-

ban, az alapvető emberi jogokra tekintettel -, hogy megelőzze és megakadályoz-

za az olyan külföldiek beutazását és az ország területén való tartózkodását, akik az 

ország köz- és nemzetbiztonságára, közegészségügyére veszélyt jelenthetnek, jog-

talanul terhelnék az állam szociális és egészségügyi ellátórendszereit, illetve elhá-
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rítsa, megszüntesse az ilyen veszélyeket. Ezen célok megvalósítását szolgálja a külföldiek 

beutazásának és tartózkodásának részletes feltételeit szabályozó jogszabályrendszer, mely 

alapján a hatóság engedély kiadásával hozzájárulhat a beutazáshoz és a tartózkodáshoz, ha 

a külföldi igazolni tudja a jogszabályokban meghatározott feltételeknek való megfelelést, 

illetve jogtalan tartózkodás esetén az ország elhagyására kötelezhet. Tehát az idegenren-

dészet elsődleges célja az állam és az állampolgárok védelme a jogszerű migráció 

elősegítésén keresztül. 

1.2.1.1 A területet érintő leglényegesebb szabályok 

A beutazás és tartózkodásra vonatkozó hatósági szabályozás és feltételrendszer összetett és nagy 

terjedelmű joganyag, melynek átfogó ismertetése nem célja a képzésnek. Célunk, hogy a leendő ügy-

intéző egy általános képet kapjon a szabályozás logikájáról, az idegenrendészettel kapcsolatos alapfo-

galmakról olyan mélységig, hogy a külföldiek beutazásával és tartózkodásával kapcsolatos konkrét 

ügyet el tudja helyezni a külföldiekkel kapcsolatos hatósági ügytípusok rendszerében. Ezért csak 

azoknak a konkrét hatósági ügytípusoknak az ismertetésére, eljárásrendjére térünk ki, melyek érintik 

a kormányablakok hatáskörét. 

Az Alaptörvény szerint mindenkinek, aki törvényesen tartózkodik Magyarország területén, joga van a 

szabad mozgáshoz és tartózkodási helye szabad megválasztásához15, tehát a törvény értelmében a 

legálisan Magyarországon tartózkodókat egyenlő jogok illetik meg a szabad mozgás és tartózkodást 

illetően. Viszont abban már eltérések mutatkoznak, hogy egyes személyi körök milyen feltételekkel 

utazhatnak be az országba és tartózkodhatnak az ország területén – rövidebb vagy huzamos ideig – 

legálisan. Alapvetően a külföldiek legális beutazásának és tartózkodásának feltételeit szabályozó jog-

anyag – az Európai Unió közös bevándorlási és vízumpolitikájával összhangban - két fő csoportot kü-

lönít el egymástól: (1) a szabad mozgás és tartózkodás jogával rendelkező személyek körét 

és (2) azon harmadik országbeli állampolgárok körét, akik nem rendelkeznek ezzel a jog-

gal.  

A követezőekben e két személyi körre vonatkozó alapvető idegenrendészeti szabályokat 

ismertetjük a vonatkozó jogszabályok alapján. 

(1)2007. évi I. törvény a szabad mozgás és tartózkodás jogával rendelkező 

személyek beutazásáról és tartózkodásáról (Szmtv.) 

A szabályozás alá tartozó személyek köre (személyi hatály) 

A törvény hatálya alá tartoznak a szabad mozgás és tartózkodás jogával rendelkező 

személyek. Ez az uniós polgárok körénél tágabb személyi kört jelent. Az Európai Gazdasági 

Térségről szóló megállapodás értelmében ugyanis az Európai Gazdasági Térség (EGT) 

tagállamainak állampolgárait a szabad mozgás és tartózkodás tekintetében ugyanazok a 

jogok illetik meg, mint az Európai Unió polgárait.  

Az EGT tagállamok: 

 Európai Unió tagállamai,  

                                                           
15 Magyarország Alaptörvénye XXVII. Cikk (1) bek.  
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 a korábbi EFTA (Európai Szabadkereskedelmi Társulás) országai,azaz Norvégia, Li-

echtenstein és Izland, 

 illetve külön megállapodás alapján Svájc 

A fentiekre tekintettel Magyarország az alábbi személyek számára biztosítja a szabad 

mozgás és tartózkodás jogának gyakorlását a jogszabályi feltételek szerint: 

 a magyar állampolgár kivételével az EGT- állampolgárnak; 

 az EGT-állampolgárt kísérő vagy hozzá csatlakozó családtagjának; 

 a magyar állampolgár nem magyar családtagjának; 

 annak az EGT-állampolgárt vagy a magyar állampolgárt kísérő vagy hozzá csatlakozó 

személynek, aki eltartottja, vagy vele legalább egy éve egy háztartásban él, il-

letve akiről súlyos egészségügyi okból a személyesen gondoskodik és a ható-

ság családtagként való beutazását és tartózkodását engedélyezi. 

A szabályozás területei (Tárgyi hatály) 

A szabad mozgás és tartózkodás jogával rendelkező személyek beutazásának és tartózko-

dásának szabályai 3 fő egységre tagolhatóak, attól függően, hogy milyen időtávra kíván 

Magyarországon tartózkodni a külföldi. Erre figyelemmel eltérő szabályok vonatkoznak (1) 

a beutazásra és három hónapot meg nem haladó tartózkodásra, (2) a három hó-

napot meghaladó tartózkodásra, (3) az állandó tartózkodásra. Az alábbiakban az 

ezekre vonatkozó leglényegesebb szabályokat mutatjuk be. 

1. A beutazás, valamint a három hónapot meg nem haladó tartózkodás joga16 

Az EGT-állampolgár érvényes úti okmánnyal vagy személyazonosító igazolvánnyal jogo-

sult beutazni Magyarország területére. 

Az EGT-állampolgárt, illetve a magyar állampolgárt kísérő vagy a hozzá csatlakozó harma-

dik országbeli családtag érvényes úti okmánnyal és érvényes három hónapot meg nem 

haladó tartózkodásra jogosító vízummal jogosult beutazni Magyarország területére. 

2. A három hónapot meghaladó tartózkodás joga17 

Az EGT-állampolgár három hónapot meghaladó legális magyarországi tartózkodása fősza-

bály szerint az alábbi három esetben biztosítható: 

a. Kereső tevékenység folytatása: Akkor ha a tartózkodás célja keresőtevékenység 

folytatása. A keresőtevékenységet folytató magyar állampolgárnak a családtagja is jogosult 

a három hónapot meghaladó tartózkodásra. 

Az EGT-állampolgár a keresőtevékenysége megszűnése esetén a legális tartóz-

kodási jogát megtartja, ha 

                                                           
16

 Szmtv. 3. § - 5. § 
17

 Szmtv. 6 §- 15. § 
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 balesettel vagy egészségkárosodással összefüggő és gyógykezelést igénylő állapota 

miatt keresőképtelen, 

 keresőtevékenysége megszűnését követően álláskeresővé vált (amennyiben a kere-

sőtevékenység időtartama az egy évet meghaladta, akkor korlátlan ideig tartja meg, 

amennyiben nem haladta meg az egy évet, akkor az álláskeresési támogatás folyósí-

tásának időtartamára, de legalább hat hónapig tartja meg),  

 szakmai tevékenysége gyakorlásához szakképzésben vesz részt, feltéve, hogy a 

szakképzéshez előírt gyakorlatot a keresőtevékenységével összefüggésben szerezte. 

b. Megfelelő anyagi fedezet igazolása: Akkor, ha az EGT-állampolgár tartózkodás teljes 

időtartamára elegendő forrással rendelkezik önmaga és családtagjai számára ahhoz, 

hogy tartózkodásuk ne jelentsen indokolatlan terhet Magyarország szociális ellátórend-

szerére, és biztosítási jogviszony keretében jogosult az egészségbiztosítási szolgáltatá-

sok igénybevételére, vagy azok fedezetéről maga gondoskodik.  

A magyar állampolgár külföldi családtagjának jogos tartózkodása is ezen feltéte-

lekhez kötött, kivéve a kiskorút ,aki felett a magyar állampolgár gyakorolja a szü-

lői felügyeleti jogot, ugyanis esetében a fenti feltételek hiányában is biztosított a legá-

lis tartózkodás. 

c. Tanulmányok folytatása: Akkor, ha az EGT-állampolgár tanulmányok - ideértve az 

akkreditált szakképzést, felnőttképzést - folytatása céljából felvételt nyert a közoktatás-

ról vagy a felsőoktatásról szóló törvény hatálya alá tartozó oktatási intézménybe. Emel-

lett szükséges igazolnia, hogy  

 tartózkodása teljes időtartama során elegendő forrással rendelkezik önmaga és csa-

ládtagjai számára ahhoz, hogy tartózkodásuk ne jelentsen indokolatlan terhet Ma-

gyarország szociális ellátórendszerére,  

 biztosítási jogviszony keretében jogosult az egészségbiztosítási szolgáltatások igény-

bevételére, vagy azok fedezetéről maga gondoskodik. 

Első két eset fennállása esetén az EGT-állampolgár családtagja is tartózkodásra jogosult. A 

harmadik eset fennállása esetén (tanulmányi célú tartózkodás) az EGT-állampolgárnak a 

házastársa, valamint eltartott gyermeke jogosult tartózkodásra. 

A tartózkodás bejelentése – regisztrációs igazolás/tartózkodási kártya kiállítása 

 Az EGT-állampolgár három hónapot meghaladó tartózkodás esetén - legkésőbb a be-

utazástól számított 93. napon - köteles a tartózkodását személyes adatainak közlé-

sével bejelenteni. A tartózkodás bejelentésekor be kell mutatni, illetve csatolni kell a 

tartózkodási feltételek fennállását igazoló okiratokat. Az fenti feltételek igazolása 

esetén a tartózkodás bejelentéséről szóló igazolást (regisztrációs igazolás) az eljáró 

hatóság azonnal kiállítja. A regisztrációs igazolás a bejelentkezés tényét és időpont-

ját tanúsítja. A regisztrációs igazolás érvénytelen, ha a tartózkodási jog megszűnt. 
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 A harmadik ország állampolgárságával rendelkező családtag három hónapot megha-

ladó tartózkodási jogát az eljáró hatóság által kiállított okmány (tartózkodási kártya) 

tanúsítja, amelynek kiadását legkésőbb a beutazástól vagy a tartózkodási jogot 

megalapozó tény keletkezésétől számított 93 napon kell kérelmezni. A kérelem be-

nyújtásakor be kell mutatni, illetve csatolni kell a tartózkodási feltételek fennállását 

igazoló - külön jogszabályban meghatározott - okiratokat. Az eljáró hatóság a kére-

lem benyújtásával egyidejűleg igazolást ad ki, amely tanúsítja a harmadik ország ál-

lampolgárságával rendelkező családtag tartózkodási jogát. Az igazolást három hóna-

pos érvényességgel kell kiállítani, amely a kérelem jogerős elbírálásáig alkalmanként 

legfeljebb három hónappal meghosszabbítható. 

3. Állandó tartózkodás joga 

a. Állandó tartózkodásra fő szabály szerint jogosult: 

 az az EGT-állampolgár, aki 5 éven át megszakítás nélkül, jogszerűen Magyarország 

területén tartózkodott, 

 az a családtag, aki 5 éven át megszakítás nélkül, jogszerűen Magyarország területén 

tartózkodott, 

 az a személy, aki az EGT-állampolgárra vagy a magyar állampolgárra tekintettel 

fennmaradó tartózkodási joggal rendelkezik, és 5 éven át megszakítás nélkül, jog-

szerűen Magyarország területén tartózkodott, valamint 

 az állandó tartózkodásra jogosult szülőnek Magyarország területén született gyerme-

ke. 

b. Az állandó tartózkodás jogának kedvezőbb feltételekkel történő megszerzése 

Állandó tartózkodás jogosultságának megszerzésénél a jogszabály kedvezőbb feltételeket 

biztosít a magyar állampolgárok családtagjainak. Ennek értelmében a magyar állampol-

gár családtagjaként állandó tartózkodásra jogosult: 

 a magyar állampolgár családtagja - a házastárs kivételével -, ha megszakítás nélkül 

legalább 1 éve magyar állampolgárral családi életközösségben él, 

 a magyar állampolgár házastársa, feltéve, hogy a házasságot a kérelem benyújtását 

megelőzően legalább 2 éve megkötötték, és azóta életközösségük folyamatosan fen-

náll. 

Azok az EGT- állampolgárok is kedvezőbb feltételekkel (az 5 éves idő letelte előtt) válnak 

jogosulttá az állandó tartózkodás jogára, akik Magyarország területén keresőtevékeny-

ség folytatása céljából tartózkodtak, ha 

 beutazásától számított több mint 3 évig megszakítás nélkül Magyarország területén 

tartózkodott, és keresőtevékenysége befejezésekor elérte az öregségi nyugdíjjogo-

sultságra megállapított életkort, vagy keresőtevékenységét azért szüntette meg, 
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hogy korengedményes nyugdíjba vonuljon, feltéve, hogy legalább az öregségi vagy 

korengedményes nyugdíjba vonulást megelőző tizenkét hónapban Magyarországon 

végzett keresőtevékenységet; 

 beutazásától számított több mint 2 éven át megszakítás nélkül keresőtevékenység 

folytatása céljából tartózkodott Magyarország területén, és keresőtevékenységével 

balesettel vagy egészségkárosodással összefüggő és gyógykezelést igénylő állapota 

következtében hagyott fel; 

 keresőképtelensége olyan munkahelyi baleset vagy foglalkozási megbetegedés kö-

vetkezménye, amely alapján ellátásra jogosult; vagy 

 3 évig megszakítás nélkül folytatta keresőtevékenységét Magyarország területén, ezt 

követően keresőtevékenységet folytat egy másik, EGT- állam területén, de megtartja 

Magyarország területén lévő lakóhelyét. 

Ha az EGT-állampolgár vagy a családtag Magyarország területén tartózkodási jogának gya-

korlásával felhagyott, és Magyarország területére három hónapot meghaladó időre vissza-

tér, az állandó tartózkodási jog megszerzéséhez szükséges időtartam újrakezdő-

dik. 

Nem minősül a tartózkodás megszakításának: 

 az évente legfeljebb 6 hónapig tartó, Magyarország területén kívüli tartózkodás, 

 a kötelező katonai szolgálat miatti távollét, 

 az egyszeri, legfeljebb 12 hónapig folyamatosan fennálló fontos ok, különösen a ter-

hesség, szülés, súlyos betegség, tanulmányok folytatása, szakképzés vagy kikülde-

tés miatti távollét. 

Az EGT-állampolgár és a családtag állandó tartózkodási jogát az eljáró hatóság által kiállí-

tott okmány (állandó tartózkodási kártya) tanúsítja. Az állandó tartózkodási kártya kia-

dása iránti kérelmet az eljáró hatóság az állandó tartózkodási kártya kiadásával teljesíti, 

vagy azt határozattal utasítja el. Az állandó tartózkodási kártya iránti kérelem tárgyában 

indult eljárásban az eljáró hatóság az érdemi döntést a kérelem benyújtásától számított 

három hónapon belül hozza meg. 

A harmadik ország állampolgárságával rendelkező családtag köteles az állandó tar-

tózkodási kártya kiállítása iránti kérelmet a tartózkodási kártya érvényességének lejár-

ta előtt benyújtani. Ha a kérelmező a tartózkodási kártya érvényességének lejárta után 

nyújtja be a kérelmet, és magát kimenteni nem tudja, az állandó tartózkodás jogának fenn-

állását igazolnia kell. 

Az eljáró hatóság a kérelem benyújtásáról a benyújtással egyidejűleg igazolást ad ki, 

amely az állandó tartózkodási kártya kiállításáig tanúsítja a harmadik ország állampolgársá-

gával rendelkező családtag tartózkodási jogát. Az állandó tartózkodási kártya érvénytelen, 

ha az állandó tartózkodási jog megszűnt. 
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(2) 2007. évi II. törvény a harmadik országbeli állampolgárok beutazásáról 

és tartózkodásáról (Harmtv.) 

A szabályozás alá tartozó személyek köre (személyi hatály) 

Harmadik országbeli állampolgárnak kell tekinteni az ellenkező bizonyításig azt a személyt, 

aki állampolgársága igazolására harmadik ország által kiállított érvényes úti ok-

mányt használ fel, vagy azt a személyt, aki nem valószínűsíti, hogy – a 2007. évi I. 

törvényben meghatározottak szerint - a szabad mozgás és tartózkodás jogával rendel-

kezik. 

A szabályozás területei (Tárgyi hatály) 

A harmadik országbeli állampolgárok beutazásának és tartózkodásának szabályai három fő 

egységre tagolhatóak, attól függően, hogy milyen időtávra kíván Magyarországon tartóz-

kodni a külföldi. Erre figyelemmel eltérő szabályok vonatkoznak (1) a beutazásra és a hat 

hónapon belül három hónapot meg nem haladó tartózkodásra, (2) a három hóna-

pot meghaladó tartózkodásra, és (3) a letelepedésre. Az alábbiakban az ezekre vo-

natkozó leglényegesebb feltételeket és szabályokat mutatjuk be. 

1. Hat hónapon belül három hónapot meg nem haladó tartózkodás feltételei 

Hat hónapon belül három hónapot meg nem haladó tartózkodás esetén a harmadik orszá-

gok állampolgáraira vonatkozó beutazási feltételeket a Schengeni határ-ellenőrzési kó-

dex szabályozza18, melynek értelmében a beutazás feltétele, hogy a harmadik országbeli 

állampolgárok 

 érvényes, a határ átlépésére jogosító úti okmánnyal vagy okmányokkal rendelkez-

nek; 

 érvényes vízummal rendelkeznek, amennyiben a külföldi a külső határok átlépésekor 

vízumkötelezettség alá eső harmadik ország állampolgára, kivéve ha érvényes tar-

tózkodási engedéllyel rendelkeznek; 

 igazolják a tervezett tartózkodás célját és körülményeit, és megfelelő anyagi fede-

zettel rendelkeznek mind a tervezett tartózkodás időtartamára, mind pedig a szár-

mazási országba való visszatéréshez vagy egy olyan harmadik országba történő át-

utazáshoz, ahová őket biztosan beengedik, illetve képesek ezt a fedezetet jogszerű-

en biztosítani; 

 nem állnak beutazási tilalmat elrendelő figyelmeztető jelzés hatálya alatt a SIS-ben; 

 nem jelentenek veszélyt a tagállamok közrendjére, belső biztonságára, közegés-

zségügyére vagy nemzetközi kapcsolataira, különösen nem állnak a tagállamok nem-

zeti adatbázisaiban szereplő ugyanezen okok miatt beutazási tilalmat elrendelő fi-

gyelmeztető jelzés hatálya alatt. 

                                                           
18

 Az Európai Parlament és a Tanács 562/2006/EK rendelete 
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Ha ezek a feltételek nem teljesülnek, meg kell tagadni a területre való beléptetést, kivéve, 

ha különös rendelkezések alkalmazandók (pl. humanitárius okokból). 

Hat hónapon belül három hónapot meg nem haladó magyarországi belépést és tar-

tózkodást lehetővé tevő schengeni vízumtípusok: 

 repülőtéri tranzitvízum (A): a repülőtér nemzetközi zónájába történő belépésre, és 

ott a célállamba közlekedő járat indulásáig való tartózkodásra jogosít. Repülőtéri 

tranzitvízum felvételére csak a Közösségi Vízumkódex IV. mellékletében felsorolt or-

szágok (Afganisztán, Banglades, Kongói Demokratikus Köztársaság, Eritrea, Etiópia, 

Ghána, Irán, Irak, Nigéria, Pakisztán, Szomália, Srí Lanka) állampolgárai kötelezet-

tek. 

 átutazóvízum (B): egyszeri, kétszeri vagy többszöri, alkalmanként 5 napot meg nem 

haladó átutazásra jogosít. 

 rövid távú tartózkodásra jogosító beutazóvízum (C):egyszeri, kétszeri vagy többszöri 

beutazásra, és megszakítás nélküli tartózkodás esetén a beutazástól számított legfel-

jebb 90 napig, megszakítás esetén az első beutazás időpontjától számított 6 hóna-

pon belül összesen 90 napig terjedő tartózkodásra jogosít. 

2. Három hónapot meghaladó tartózkodás feltételei 

Három hónapot meghaladó tartózkodás céljából az a harmadik országbeli állampolgár utaz-

hat be, illetve három hónapot meghaladó időtartamig az a harmadik országbeli állampolgár 

tartózkodhat Magyarország területén, aki  

1. rendelkezik érvényes úti okmánnyal; 

2. rendelkezik a legális tartózkodást biztosító hatósági engedéllyel ,ami lehet 

 három hónapot meghaladó tartózkodásra jogosító vízum, 

 tartózkodási engedély, 

 bevándorlási engedély, 

 letelepedési engedéllyel, 

 ideiglenes letelepedési engedély, 

 nemzeti letelepedési engedély, 

 EK letelepedési engedély 

 EU Kék Kártya 

3. rendelkezik a vissza- vagy továbbutazáshoz szükséges engedéllyel; 

4. igazolja beutazása és tartózkodása célját; 

5. Magyarország területén rendelkezik szálláshellyel vagy lakóhellyel; 

6. tartózkodása teljes időtartamára rendelkezik a lakhatását és megélhetését, valamint a 

kiutazás költségeit is biztosító anyagi fedezettel; 
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7. az egészségügyi ellátások teljes körére biztosítottnak minősül, vagy egészségügyi ellátá-

sának költségeit biztosítani tudja; 

8. nem áll kiutasítás vagy beutazási és tartózkodási tilalom hatálya alatt, illetve beutazása 

és tartózkodása nem veszélyezteti Magyarország közbiztonságát, nemzetbiztonságát 

vagy közegészségügyi érdekeit; 

9. nem áll beutazási és tartózkodási tilalmat elrendelő SIS19 figyelmeztető jelzés hatálya 

alatt. 

A Három hónapot meghaladó tartózkodásra jogosító vízumok az alábbiak: 

 A tartózkodási engedély átvételére jogosító vízum, amely egyszeri, tartózkodá-

si engedély átvétele vagy a nemzeti letelepedési engedély átvétele céljából történő 

beutazásra és legfeljebb harminc napos tartózkodásra jogosít Magyarország terüle-

tén, ezért értelemszerűen ilyet csak az kaphat, akinek a részére a törvény alapján 

tartózkodási engedély, vagy nemzeti letelepedési engedély kiadását engedélyezték. 

A tartózkodási engedély átvételére jogosító vízum kiadását a harmadik országbeli ál-

lampolgár a beutazást megelőzően - erre irányuló külön kérelem előterjesztése nél-

kül - tartózkodási engedély kiadása iránti kérelmében kérheti. A vízum érvényességi 

ideje (amely idősávban felhasználható a kiállítástól számítva) legfeljebb 1 év. 

 A szezonális munkavállalási vízum, amely egyszeri vagy többszöri beutazásra és 

három hónapot meghaladó, de legfeljebb hat hónapos szezonális munkavállalási célú 

tartózkodásra jogosít. Érvényességi ideje (amely idősávban felhasználható a kiállítás-

tól számítva) legfeljebb 1 év. 

 A nemzeti vízum, amely - nemzetközi szerződés alapján - többszöri beutazásra és 

három hónapot meghaladó időtartamú tartózkodásra jogosít Magyarország területén. 

Érvényességi ideje (amely idősávban felhasználható a kiállítástól számítva) legfeljebb 

5 év. 

Az érvényes tartózkodási vízummal vagy nemzeti vízummal rendelkező harmadik országbeli 

állampolgár a vízumban foglalt tartózkodási idő lejártát követően Magyarország területén 

történő tartózkodásra tartózkodási engedéllyel jogosult. 

A tartózkodási engedély három hónapot meghaladó, de legfeljebb kettő év határozott 

időtartamú tartózkodásra jogosít Magyarország területén. A tartózkodási engedély két 

évvel meghosszabbítható. 

                                                           
19 Schengeni Információs Rendszer (Schengen Information System - SIS) a Schengeni Megállapodásban részes 
államok biztonsági hatóságait összekötő informatikai hálózat, ahonnan a tagállamok rendőrségei és erre felhatal-
mazott hatóságai adatokat kaphatnak egyes személyekről, illetve ellopott vagy elveszett tárgyakról, járművekről. A 
rendszer célja a közbiztonság, közrend és a nemzetközi személyforgalommal összefüggő biztonsági intézkedések 
elősegítése. Az adatbázis tartalmazza például a harmadik állambeli állampolgárok tekintetében beutazási és tartóz-
kodási tilalmat elrendelő figyelmeztető jelzéseket vagy a bírósági eljárásban keresett személyekre vonatkozó jelzé-
seket. 
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A harmadik országbeli állampolgár tartózkodási engedély kiadása vagy meghosszabbítása 

iránti kérelméről a regionális igazgatóság dönt, kivéve a diplomáciai vagy nemzetközi 

jogon alapuló kiváltságot és mentességet élvező személyek és családtagjaik beutazása te-

kintetében, vagy ha a beutazásához külpolitikai érdek fűződik. Ezekben az esetekben a kül-

politikáért felelős miniszter külön jogszabály szerint dönt. 

A szezonális munkavállalási vízum, valamint a nemzeti vízum iránti kérelmet, illetve a tar-

tózkodási engedély kiadása iránti kérelmet annál a konzuli tisztviselőnél vagy ilyen ví-

zumkérelem átvételére felhatalmazott egyéb helyen kell benyújtani, amely a ké-

relmező állandó vagy szokásos tartózkodási helye, illetve állampolgársága szerinti 

országban működik, kivéve  

 ha a meghatározott országban nem működik magyar konzuli tisztviselő vagy a ví-

zumkérelem átvételére felhatalmazott egyéb hely,  

 vagy a kérelmező igazolja az állandó vagy szokásos tartózkodási helyétől eltérő 

harmadik országban történő kérelmezés méltányolható indokait,  

 vagy beutazásához és tartózkodásához Magyarországnak jelentős gazdasági, kultu-

rális, tudományos vagy sportérdeke fűződik. 

A konzuli tisztviselő a tartózkodási engedély kiadása iránti kérelmet, a kérelem benyújtását 

követően haladéktalanul felterjeszti a harmadik országbeli állampolgár jövőbeni magyaror-

szági szálláshelye szerint illetékes regionális igazgatóságnak. 

Kivételes esetekben20 (pl. családegyesítés vagy gyógykezelés céljából tartózkodik Magyaror-

szágon) a Magyarország területén tartózkodó harmadik országbeli állampolgár tartózkodási 

engedély kiadása iránti kérelmét a szálláshelye szerint illetékes regionális igazgatóságon is 

előterjesztheti. 

Tartózkodási engedélyek típusai a tartózkodás céljára tekintettel: 

Családi együttélés biztosí-

tása céljából kiadott tar-

tózkodási engedély 

Az a harmadik országbeli állampolgár kaphat, aki tartózkodási, beván-

dorlási, letelepedési, ideiglenes letelepedési, nemzeti letelepedési vagy 

EK letelepedési engedéllyel rendelkező harmadik országbeli állampol-

gár, illetve külön törvény szerinti tartózkodási kártyával vagy állandó 

tartózkodási kártyával rendelkező személy családtagja. 

Keresőtevékenység foly-

tatása céljából kiadott 

tartózkodási engedély 

Az a harmadik országbeli állampolgár kaphat, akinek tartózkodási cél-

ja, hogy 

 a foglalkoztatásra irányuló jogviszonya alapján, ellenérték fe-

jében, más részére, illetve irányítása alatt tényleges munkát 

végezzen; 

 önállóan, ellenérték fejében végezhető tevékenységet folytas-

son; 

 gazdasági társaság vagy egyéb - jövedelemszerzési céllal lét-

rejött - jogi személy tulajdonosaként, vezető tisztségviselője-

ként, vezetői, képviseleti vagy felügyeleti szerve tagjaként vé-

gezze tevékenységét. 

 

                                                           
20

 Harmtv. Végrehajtásáról szóló 114/2007. (V. 24.) Korm. rend. 47. §(4) 
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Tanulmányi célból kiadott 

tartózkodási engedély 

Az a harmadik országbeli állampolgár kaphat, aki Magyarországon 

akkreditált közép- vagy felsőfokú oktatási intézmény nappali tagoza-

tán tanulmányok folytatása, illetve a felsőoktatási intézmény által 

szervezett, a tanulmányok folytatását előkészítő képzésben való rész-

vétel érdekében kíván Magyarország területén tartózkodni, és igazolja, 

hogy a tanulmányok folytatásához megfelelő nyelvismerettel rendelke-

zik. 

Kutatás céljából kiadott 

tartózkodási engedély 

Az a harmadik országbeli állampolgár kaphat aki akkreditált kutató-

szervezettel kötött fogadási megállapodás alapján tudományos kutatás 

folytatása céljából kíván Magyarország területén tartózkodni, és a ku-

tatószervezet írásban kötelezettséget vállalt arra, hogy a kutatónak az 

engedélyezett tartózkodás időtartamát meghaladó tartózkodása esetén 

- amennyiben a kutató a szükséges anyagi fedezettel nem rendelkezik 

- megtéríti a kiutasításával kapcsolatban felmerült költségeket. 

Hivatalos célból kiadott 

tartózkodási engedély 

Az a harmadik országbeli állampolgár kaphat,  

 aki diplomáciai vagy nemzetközi jogon alapuló más kiváltságot 

és mentességet élvező személyként vagy családtagjaként, 

 külföldi állam vagy állami szerv, illetve nemzetközi szervezet 

hivatalos küldöttségének tagjaként, 

 sajtótudósítóként, 

 nemzetközi szerződés, illetve nemzetközi kulturális, oktatási, 

tudományos együttműködés, valamint kormányszintű nemzet-

közi segélyprogram keretében tanulmányi, oktatási, tudomá-

nyos, képzési, továbbképzési célból, 

 nemzetközi szerződés alapján a Magyarországon működő tu-

dományos, oktatási, kulturális intézmények személyzetének 

tagjaként vagy ezen intézmények tevékenységi körében be-

utazó személyként 

 kíván Magyarország területén tartózkodni. 

Gyógykezelés céljából 

kiadott tartózkodási en-

gedélyt 

Az a harmadik országbeli állampolgár kaphat, aki gyógykezelés céljá-

ból kíván Magyarország területén tartózkodni, illetve kiskorú gyerme-

két vagy önmaga ellátására képtelen más családtagját kíséri Magya-

rország területére gyógykezelés céljából. 

Látogatás céljából kiadott 

tartózkodási engedélyt 

Az a harmadik országbeli állampolgár kaphat, aki külön jogszabályban 

meghatározott meghívólevéllel rendelkezik. 

Önkéntes tevékenység 

folytatása céljából kiadott 

tartózkodási engedély 

Az a harmadik országbeli állampolgár kaphat, aki külön törvényben 

meghatározott fogadó szervezettel kötött önkéntes szerződés alapján 

közérdekű önkéntes tevékenység folytatása céljából kíván Magyaror-

szág területén tartózkodni. 

Nemzeti vízum, illetve 

nemzeti tartózkodási en-

gedély 

Az a nemzetközi szerződésben meghatározott harmadik országbeli 

állampolgár kaphat, aki 

 a magyar nyelv megőrzése, ápolása, 

 a kulturális, nemzeti önazonosság megőrzése, 

 államilag elismert közép- vagy felsőfokú oktatásban való rész-

vételen kívül oktatás, illetve tanulmányokkal összefüggő isme-

retek gyarapítása, 

 a családegyesítést kivéve, családi kapcsolatok erősítése érde-

kében 

 kíván Magyarország területén tartózkodni. 

Egyéb célból kiadott tar-

tózkodási engedély 

Az a harmadik országbeli állampolgár kaphat ,akinek beutazásához és 

tartózkodásához magyarországi befektetéseire tekintettel nemzetgaz-

dasági érdek fűződik (pl.a kérelmező igazolja, hogy ő, vagy a többségi 

tulajdonában álló gazdasági társaság legalább 250 000 euro névérték-

ben rendelkezik olyan vállalkozás által kibocsátott, legalább ötéves 



30 

 

futamidejű értékpapírral, amely vállalkozás megfelel az jogszabályi 

feltételeknek21 

Humanitárius célból ki-

adott tartózkodási enge-

dély 

 

Az a személy kaphat 

 akit Magyarország hontalanként ismert el; 

 akit Magyarország befogadottként ismert el; 

 a Harmtv. alapján azt a harmadik országbeli állampolgárt, aki 

a menekültügyi hatóságtól menekültkénti elismerését kérte, 

vagy a menekültügyi hatóságtól ideiglenes vagy kiegészítő vé-

delmet kért; 

 azt a harmadik országbeli állampolgárt, aki Magyarország te-

rületén született és azt követően a magyar jog szerint érte fe-

lelős személy felügyelete nélkül maradt, illetve a kísérő nélküli 

kiskorút; 

 jelentős bűnüldözési vagy nemzetbiztonsági érdekből az 

ügyész, a bíróság, illetve a rendvédelmi és nemzetbiztonsági 

szerv, továbbá a Nemzeti Adó- és Vámhivatal nyomozó ható-

sága indítványára azt a harmadik országbeli állampolgárt, il-

letve rá tekintettel más harmadik országbeli állampolgárt, aki 

bűncselekmény felderítése érdekében a hatóságokkal - a bizo-

nyítást jelentősen elősegítő módon - együttműködik; 

 a bíróság indítványára azt a harmadik országbeli állampolgárt, 

akit különösen kizsákmányoló foglalkoztatási feltételek mellett, 

illetve azt a kiskorú, harmadik országbeli állampolgárt, akit ér-

vényes tartózkodási engedély vagy más, tartózkodásra jogosí-

tó engedély nélkül foglalkoztattak. 

 

3. Letelepedés 

Letelepedett az a harmadik országbeli állampolgár, aki a Harmtv. hatálybalépése előtt lete-

lepedési engedélyt, vagy a Harmtv. alapján ideiglenes letelepedési engedélyt, nemzeti lete-

lepedési engedélyt vagy EK letelepedési engedélyt kapott. A letelepedett - az ideiglenesen 

letelepedett kivételével - Magyarország területén határozatlan időtartamú tartózkodásra 

jogosult. 

Általános szabályok 

Az a harmadik országbeli állampolgár kaphat ideiglenes letelepedési engedélyt, nemzeti 

letelepedési engedélyt vagy EK letelepedési engedélyt: 

 akinek Magyarország területén lakhatása és megélhetése biztosított, 

 aki az egészségügyi ellátások teljes körére biztosítottnak minősül, vagy egészségügyi 

ellátásának költségeit biztosítani tudja, és 

 akivel szemben az e törvényben meghatározott kizáró ok nem áll fenn. 

Nem kaphat ilyen engedélyt az a harmadik országbeli állampolgár: 

 akinek a letelepedése veszélyezteti Magyarország közbiztonságát vagy nemzetbiz-

tonságát; 

                                                           
21

 Harmtv. 28. § 4. 
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 aki kiutasítás vagy beutazási és tartózkodási tilalom, illetve beutazási és tartózkodási 

tilalmat elrendelő SIS figyelmeztető jelzés hatálya alatt áll; 

 aki az engedély megszerzése érdekében hamis adatot, valótlan tényt közölt, vagy az 

eljáró hatóságot megtévesztette. 

Ha a letelepedett vagy bevándorolt harmadik országbeli állampolgárnak Magyarország terü-

letén harmadik országbeli állampolgár gyermeke született, a születés bejelentését követően 

a gyermek részére 

 ideiglenes letelepedési engedéllyel rendelkező szülő esetén ideiglenes letelepedési 

engedélyt; 

 bevándorlási engedéllyel, letelepedési engedéllyel, nemzeti letelepedési engedéllyel 

vagy EK letelepedési engedéllyel rendelkező szülő esetén nemzeti letelepedési enge-

délyt kell kiállítani. 

 

Letelepedési 

engedély típusa 
Megszerzésének feltételei 

Ideiglenes lete-

lepedési enge-

dély 

Huzamos tartózkodói jogállást igazoló EK tartózkodási engedéllyel rendelkező 

harmadik országbeli állampolgár ideiglenes letelepedési engedélyt kap, ha 

a) keresőtevékenység folytatása céljából, kivéve a szezonális munkavállalás 

esetét, 

b) tanulmányok folytatása vagy szakképzés céljából, 

c) vagy egyéb, igazolt célból 

kíván Magyarország területén tartózkodni, és amennyiben a jogszabályban 

meghatározott egyéb feltételeket teljesíti. 

Nemzeti letele-

pedési engedély 

Tartózkodási engedéllyel vagy ideiglenes letelepedési engedéllyel rendelkezik, 

és 

 a kérelem benyújtását közvetlenül megelőzően legalább 3 éven át jogszerű-

en és megszakítás nélkül Magyarország területén tartózkodott vagy; 

 a kérelem benyújtását megelőzően legalább 1 éve - a házastárs kivételével 

- családtagként vagy eltartott felmenőként családi életközösségben él be-

vándorolt, letelepedett, illetve menekültként elismert harmadik országbeli 

állampolgárral; 

 bevándorolt, letelepedett, illetve menekültként elismert harmadik országbeli 

állampolgár házastársa, feltéve, hogy a házasságot már a kérelem benyúj-

tását megelőzően legalább 2 éve megkötötték; 

 magyar állampolgár volt, de állampolgársága megszűnt, illetve akinek fel-

menője magyar állampolgár vagy magyar állampolgár volt; 

 a kérelem benyújtását közvetlenül megelőzően legalább 6 hónapja rendel-

kezik nemzetgazdasági érdek alapján kiadott tartózkodási engedéllyel; 

 a kérelem benyújtását közvetlenül megelőzően legalább 6 hónapja rendel-

kezik tartózkodási engedéllyel és letelepedéséhez nemzetgazdasági érdek 

fűződik. 

EK letelepedési 

engedély 

 A kérelem benyújtását közvetlenül megelőzően legalább 5 éven át jogsze-

rűen és megszakítás nélkül Magyarország területén tartózkodott, vagy 

 az EU kék kártyával rendelkezik, és a kérelem benyújtását közvetlenül 

megelőzően legalább két évig jogszerűen és megszakítás nélkül Magyaror-
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szág területén tartózkodott, és legalább öt évig jogszerűen és megszakítás 

nélkül az Európai Unió tagállamainak területén tartózkodott. 

Nem kaphat EK letelepedési engedélyt: 

 felsőfokú tanulmányok folytatása, illetve szakképzés céljából Magyarország 

területén tartózkodó harmadik országbeli állampolgár; 

 a szezonális munkavállalás céljából vagy önkéntesként Magyarország terü-

letén tartózkodó harmadik országbeli állampolgár; 

 a diplomáciai vagy egyéb személyes mentesség alapján Magyarország terü-

letén tartózkodó harmadik országbeli állampolgár; 

 a kérelme jogerős elbírálásáig az a harmadik országbeli állampolgár, aki a 

magyar menekültügyi hatóságtól menekültkénti elismerését kérte, vagy a 

menekültügyi hatóságtól ideiglenes vagy kiegészítő védelmet kért; 

 a befogadott; 

 a menekültügyi hatóság vagy bíróság vagy az Európai Unió tagállama által 

menekültként elismert vagy kiegészítő védelemben részesített harmadik or-

szágbeli állampolgár, ezen jogállása alapján, aki már nem rendelkezik me-

nekült jogállással vagy nem áll kiegészítő védelem hatálya alatt; valamint 

 az ideiglenes védelemben részesített harmadik országbeli állampolgár. 

 

 

Az idegenrendészettel összefüggő alapvető fogalmakat lásd a tankönyvhöz 

kapcsolódó e-learning tananyagban. 

 

1.2.2 A hatósági feladatokat ellátó hazai szervezetrendszer és felada-

taik 

1.2.2.1 Központi szint: Bevándorlási és Állampolgársági Hivatal – Idegen-

rendészeti Igazgatóság  

Az Idegenrendészeti Igazgatóság a főigazgató irányítása alatt álló önálló szervezeti egység. 

Ellátja a jogszabályokban hatáskörébe utalt idegenrendészeti feladatokat. Az Igazgatóság 

tevékenységét a Vízum és Tartózkodási Osztályon, a Kényszerintézkedési és Ki-

utaztatási Osztályon keresztül látja el.  

1.2.2.2 Területi szint: Regionális igazgatóságok 

A BÁH regionális igazgatósága - számát tekintve 7 működik az ország területén – az idegen-

rendészeti hatósági feladatokat első fokon ellátó területi szerv. A regionális igazgatóság ide-

genrendészeti hatósági feladatait az engedélyügyi, az engedélyügyi és regisztrációs, az ide-

genrendészeti osztályok, továbbá a kirendeltségek útján, az Idegenrendészeti Igazgatóság 

szakmai felügyelete mellett látja el. 

A regionális igazgatóság idegenrendészeti hatósági feladat- és hatáskörében 
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 ellátja a jogszabályok és a belső rendelkezések alapján hatáskörébe utalt feladato-

kat, továbbá a főigazgató, az általános főigazgató-helyettes és a gazdasági főigazga-

tó-helyettes által meghatározott egyéb feladatokat;  

 ellátja az ügyfelek fogadásával kapcsolatos feladatokat, a szakmai tevékenység, il-

letve az ügyfélforgalom zavartalan ellátása érdekében kirendeltséget működtet;  

 végzi az ügyvitellel, iratkezeléssel, titkos iratkezeléssel összefüggő feladatokat;  

 adatszolgáltatást teljesít, szakmai anyagokat készít elő a Központi Hivatal szervezeti 

egységei részére.  

 ellátja a jogszabályok alapján hatáskörébe utalt, a harmadik országbeli állampolgár-

ok beutazásával és tartózkodásával összefüggő hatósági feladatokat;  

 ellátja a szabad mozgás és tartózkodás jogával rendelkező személyekkel kapcsolatos 

jogszabályban meghatározott feladatokat;  

1.2.2.3 A kormányablakok hatáskörét érintő hatósági feladatok 

A külföldiek a kormányablakoknál azonnal intézhetik meghatározott bejelentési kötele-

zettségeikkel összefüggő hatósági ügyeiket, míg más érdemi elbírálást igénylő ügyekben 

tájékoztatást végeznek és átveszik az ügyféltől az eljárás megindítására vonatkozó ké-

relmet. Az alábbi idegenrendészeti ügyekben fordulhat a külföldi ügyfél a Kormányablakok-

hoz: 

1. Meghívólevél iránti kérelem 

A meghívólevél iránti kérelem előterjeszthető a kormányablakok ügyintézőinél, akik azt to-

vábbítják az illetékes idegenrendészeti hatóságnak (BÁH regionális igazgatóság). 

A meghívólevél iránti kérelmet az a természetes vagy jogi személy, illetve jogi személyiség 

nélküli szervezet nyújthatja be (meghívó), aki, illetve amely kötelezettséget vállal arra, 

hogy a meghívott harmadik országbeli állampolgár részére - Magyarország területén történő 

tartózkodása időtartamára - szállást biztosít, eltartásáról gondoskodik, továbbá - ha nem-

zetközi szerződés másként nem rendelkezik - egészségügyi ellátásának, valamint kiutazá-

sának költségeit fedezi. A kötelezettségvállalás a hatósági hozzájárulással ellátott meghívó-

levélben történik. 

Látogatás céljából tartózkodási engedélyt az a harmadik országbeli állampolgár kaphat, aki 

külön jogszabályban meghatározott meghívólevéllel rendelkezik. A látogatási célú tartózko-

dási engedély érvényességi ideje a meghívólevélben foglalt kötelezettségvállalás idő-

tartamához igazodik, de legfeljebb egy év, amely látogatás céljából nem hosszabbítha-

tó meg.22 

Meghívólevél iránti kérelmet az alábbi személyek terjeszthetnek elő: 

 magyar állampolgár, 

                                                           
22 Harmtv. 25. § (1)-(2). 
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 bevándorolt, letelepedett, Magyarország által menekültként elismert, tartózkodási ví-

zummal vagy tartózkodási engedéllyel rendelkező harmadik országbeli állampolgár, 

 külön törvény alapján a szabad mozgás és tartózkodás jogával rendelkező személy, 

valamint 

 magyar vagy Magyarország területén székhellyel rendelkező külföldi jogi személy 

vagy jogi személyiség nélküli szervezet. 

A meghívólevél iránti kérelmet külön jogszabályban meghatározott formanyomtatványon, 

a kérelmező lakóhelye, tartózkodási helye vagy szálláshelye, illetve a jogi személy székhe-

lye szerint illetékes regionális igazgatóságon kell benyújtani. A regionális igazgatóság 

a meghívólevél iránti kérelmet tizenöt napon belül, ha a meghívott harmadik országbeli 

állampolgár beutazásához Magyarországnak jelentős gazdasági, kulturális, tudományos 

vagy sportérdeke fűződik, nyolc napon belül bírálja el. A meghívólevél kérelmezőjének iga-

zolnia kell, hogy rendelkezik a kötelezettségvállalás teljesítéséhez szükséges fel-

tételekkel. Ha a regionális igazgatóság a meghívólevél iránti kérelemnek helyt ad, a meg-

híváshoz hatósági hozzájárulását adja, és a kérelmező részére meghívólevelet állít ki. A 

meghívónak a meghívólevél minden példányát aláírásával el kell látnia. 

A meghívólevélnek a meghívott harmadik országbeli állampolgárhoz történő eljuttatásáról a 

meghívó gondoskodik. 

2. Harmadik országbeli állampolgár magyarországi szálláshelyének bejelenté-

se 

A harmadik országbeli állampolgár a szálláshelyét köteles a következő adatok közlésével az 

idegenrendészeti hatóságnak bejelenteni:23 

 természetes személyazonosító adatok24; 

 az úti okmány azonosító adatai; 

 a szálláshely címe; 

 a szálláshely igénybevételének kezdő és várható befejező időpontja; 

 a vízum vagy tartózkodási engedély száma és 

 a beutazás időpontja, helye. 

A harmadik országbeli állampolgár bejelentési kötelezettségének a Kormányabla-

koknál is eleget tehet, ahonnan továbbítják a bejelentést az idegenrendészeti ha-

tósághoz. 

A kereskedelmi szálláshelyen vagy jogi személy által fenntartott egyéb szálláshelyen meg-

szálló harmadik országbeli állampolgár természetes személyazonosító adatairól a szállásadó 

az előírt formanyomtatvány szerinti nyilvántartást (vendégkönyvet) vezet. 

                                                           
23 Harmtv. 73. § (1) 
24 Harmtv 94. §-ban meghatározottak szerint 
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Ha a harmadik országbeli állampolgár olyan helyen száll meg ,hol nem kötelesek vendég-

könyvet , abban az esetben akkor köteles a szálláshelyét bejelenteni, ha magyarországi 

tartózkodása a beutazásától számított harminc napot meghaladja. 

A bejelentési kötelezettséget a beutazástól számított három napon belül az e célra 

rendszeresített formanyomtatványon (bejelentőlap) kell teljesíteni a szálláshely szerint 

illetékes regionális igazgatóságon. A bejelentőlapot az úti okmány adataival egyezően 

kell kiállítani, és a szálláshely bejelentésére kötelezettnek, valamint a szállásadónak alá kell 

írnia. A harmadik országbeli állampolgár úti okmányát a bejelentkezés teljesítésekor a 

regionális igazgatóságon be kell mutatni. A regionális igazgatóság a bejelentett szálláshely 

címének valódiságát a személyi adat- és lakcímnyilvántartás címnyilvántartásában ellenő-

rizheti.  

A harmadik országbeli állampolgár a szálláshely bejelentésének tényét a bejelentőlap 

második példányával igazolja.  

A harmadik országbeli állampolgár a szálláshelyének megváltozását köteles három na-

pon belül bejelenteni az új szálláshely szerint illetékes regionális igazgatóságon. 

3. Az EGT állampolgár és családtagja úti okmánya, személyazonosító igazolvá-

nya, illetve tartózkodási jogát igazoló okmánya eltulajdonításának, meg-

semmisülésének, elvesztésének bejelentése 

Az EGT-állampolgár, valamint a családtag úti okmányának, személyazonosító igazolványá-

nak, illetve a tartózkodási jogát igazoló okmányának eltulajdonítását, megsemmisülését, 

elvesztését, továbbá az elveszettnek hitt és bejelentett okmány megtalálását köteles beje-

lenteni a BÁH Regionális Igazgatóságánál. 

A regionális igazgatóság és a Rendőrség az úti okmányának, személyazonosító igazolványá-

nak, illetve tartózkodási jogát igazoló okmányának eltulajdonítását, vagy elvesztését beje-

lentő EGT-állampolgárnak vagy családtagnak - az állampolgárság valószínűsítése esetén - 

díjmentesen igazolást állít ki a bejelentés tényéről.25 

A harmadik ország állampolgárságával rendelkező családtag az elveszett, eltulajdonított, 

megsemmisült vagy lejárt úti okmány helyett - ha nemzetközi szerződés másként nem ren-

delkezik - köteles új úti okmányt beszerezni. Addig bejelentésről szóló igazolás bir-

tokában hagyhatja el az ország területét. 26 

4. A harmadik országbeli állampolgár úti okmánya, valamint tartózkodásra jo-

gosító engedélye elvesztésének, eltulajdonításának vagy megsemmisülésé-

nek bejelentése27 

A harmadik országbeli állampolgár úti okmányának, illetve tartózkodásra jogosító engedé-

lyének elvesztését, eltulajdonítását, illetőleg megsemmisülését a BÁH regionális igazga-

                                                           
25

 113/2007. (V. 24.) Korm. rendelet Szmtv. Végrehajtási rendelet 42. § (1) 
26 Szmtv. 28. §(1)- (3) 
27 114/2007. (V. 24.) Korm. rendelet a Harmtv. végrehajtásáról 158. § (1)- (6) 
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tóságnak vagy a Rendőrségnek jelentheti be. A bejelentő harmadik országbeli állam-

polgár részére - az állampolgárság valószínűsítése esetén - igazolást kell kiállítani a bejelen-

tés tényéről.  

A harmadik országbeli állampolgár bejelentési kötelezettségének a Kormányabla-

koknál is eleget tehet, ahonnan továbbítják a bejelentést az idegenrendészeti ha-

tósághoz. 

Megtalált okmányokra vonatkozó szabályok 

 Ha az elveszettnek, megsemmisültnek hitt okmányt jogosultja megtalálja, és részére 

új úti okmányt vagy tartózkodásra jogosító engedélyt még nem adtak ki, az ideigle-

nes tartózkodásra jogosító igazolást a kiállító hatóságnak le kell adnia. 

 Ha az elveszettnek, megsemmisültnek hitt okmányt jogosultja megtalálja, de idő 

közben részére új okmányt adtak ki, a megtalált okmányt a kiállító hatóságnak le 

kell adnia. 

 Az a hatóság, amely talált úti okmányt átvett, köteles azt a BÁH-nak megküldeni. A 

BÁH-nak gondoskodnia kell a talált úti okmányoknak a kiállítás helye szerint jogha-

tósággal rendelkező állam Magyarországra akkreditált külképviseletére történő eljut-

tatásáról.  

A BÁH az elveszett, eltulajdonított, illetve megsemmisült engedélyekről, továbbá az idegen-

rendészeti eljárások során kiadható, kitöltetlen úti okmányokról, valamint tartózkodásra 

jogosító engedélyekről külön nyilvántartást vezet. A nyilvántartás tartalmazza az úti ok-

mány, valamint tartózkodásra jogosító engedély típusát, azonosító adatait, számát, sorozat-

számát és érvényességi idejét. 

Amennyiben az idegenrendészeti eljárások során kiadható, kitöltetlen úti okmány, illetve 

tartózkodásra jogosító engedély holléte ismeretlen, a BÁH körözését rendeli el. 

1.2.3 Élethelyzet 

A Közigazgatás-tudományi Karra 2012 szeptemberében az orosz testvéregyetemről egy 10 fős 

hallgatói csoport érkezik kéthetes szakmai és kulturális programra. A kar Nemzetközi Irodája 

nyáron elkezdte az utazás szervezését. Az orosz csoport elhelyezését az egyetemhez közeli panzióban 

tervezik. A csoport beutazásához szükséges hatósági ügyek intézésével a nemzetközi iroda koordiná-

torát bízzák meg. 

Mely jogszabályok rendelkezései az irányadóak ebben az esetben? 

Milyen típusú eljárások lefolytatása szükséges a csoport beutazásához? 

Mely hatóság(ok) lesz(nek) az illetékes(ek) az orosz csoport tagjainak beutazásával összefüggő 

hatósági eljárás(ok)ban?  

Hol és milyen eljárásra vonatkozóan terjeszthet elő a kérelmet az egyetem koordinátora? 
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Milyen dokumentumokat, igazolásokat szükséges csatolni ezen kérelem mellé?  

A hatósági dokumentum kiállítását követően, milyen eljárási megindítása szükséges? Ezt ki kez-

deményezheti és melyik hatóságnál? 

 

Az orosz állampolgárok harmadik országbeli külföldinek számítnak, ezért a 2007. évi II. Törvény 

(Harmtv.) és a végrehajtásáról szóló kormányrendelet beutazásra és a hat hónapon belül három 

hónapot meg nem haladó tartózkodásra vonatkozó szabályait kell figyelembe venni ebben 

az esetben.  

Az orosz csoport tagjainak a beutazásához három hónapot meg nem haladó tartózkodásra jogo-

sító vízum szükséges, melynek igényléséhez szükséges igazolni a tervezett tartózkodás célját és 

körülményeit, azt, hogy megfelelő anyagi fedezettel rendelkeznek mind a tervezett tartózkodás időtar-

tamára, mind pedig a származási országba való visszatéréshez. 

Az orosz csoport tagjai három hónapot meg nem haladó tartózkodásra jogosító vízummal 

utazhatnak be Magyarország területére. Mivel a beutazás és tartózkodás célja látogatás ezért a vízum-

igényléssel kapcsolatos eljárásban a beutazás és tartózkodás célja, a magyarországi megélhetés, 

lakhatás, az egészségügyi ellátás, valamint a kiutazás anyagi fedezete érvényes meghívólevél-

lel is igazolható. A meghívólevél kiállítását a meghívó, jelen esetben a Nemzeti Közszolgálati Egyetem, 

mint jogi személy kérheti meghatározott formanyomtatványon a székhelye szerint illetékes regionális 

igazgatóságnál – kirendeltségnél- vagy a Kormányablakoknál képviselője útján. 

A meghívás célját az Egyetem a meghívó levél iránt benyújtott kérelemben köteles feltűnteti. A 

szállás igazolásához jelen esetben szükséges a panzió által kiállított szobafoglalásról szóló igazolás. 

A meghívás anyagi fedezetét jogi személy esetén adóigazolással lehet igazolni. 

A regionális igazgatóság a meghívólevél iránti kérelmet 15 napon belül bírálja el. A kiállított meghí-

vólevelét eljuttatásáról az intézeti koordinátor gondoskodik az orosz csoport tagjai számára, akik en-

nek birtokában kezdeményezhetik a három hónapot meg nem haladó tartózkodásra jogosító vízum 

kiadására irányuló eljárást az illetékes külföldi magyar konzulátuson.  

1.2.4 Emlékeztetőül pontokban 

(1) Az idegenrendészet a határokon átívelő népmozgással (nemzetközi migráció), 

konkrétabban a külföldiek legális beutazásával, tartózkodásával, illetve letele-

pedésével foglalkozó igazgatási és rendészeti terület. 

(2) Az idegenrendészet célja az ország köz- és nemzetbiztonságára, közegészségügyé-

re veszélyt jelentő, az állam szociális és egészségügyi ellátórendszereit terhelő 

külföldiek beutazásának megelőzése, megakadályozása. 

(3) A beutazás és tartózkodás tekintetében eltérő szabályok vonatkoznak a szabad moz-

gás és tartózkodás jogával rendelkező személyekre és azon harmadik ország-

beli állampolgárokra, akik nem rendelkeznek ezzel a joggal. 

http://www.bevandorlas.hu/nyomtatvany_mintak.php?id=75
http://www.bevandorlas.hu/teruleti_szervek.php
http://www.bevandorlas.hu/teruleti_szervek.php
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(4) Az idegenrendészeti szabályok eltérő feltételeket határoznak meg a tartózkodás időtar-

talmára tekintettel is. Ez alapján megkülönböztetünk (1) a beutazásra és három hó-

napot meg nem haladó tartózkodásra, (2) a három hónapot meghaladó tartóz-

kodásra, (3) az állandó tartózkodásra/letelepedésre vonatkozó szabályokat. 

(5) A harmadik országbeli állampolgár beutazásának és tartózkodásának feltételei: 

(1) érvényes úti okmány; (2) érvényes vízum (vízumkötelezettség esetén); (3) igazolja 

a tervezett tartózkodás célját és körülményeit, és megfelelő anyagi fedezettel rendelke-

zik; (4) nem áll beutazási tilalmat elrendelő figyelmeztető jelzés hatálya alatt a SIS-ben; 

(5) nem jelent veszélyt az ország közrendjére, belső biztonságára, közegészségügyére 

vagy nemzetközi kapcsolataira. 

(6) Az EGT-állampolgár érvényes úti okmánnyal vagy személyazonosító igazolvánnyal jo-

gosult beutazni Magyarország területére. 

(7) A tartózkodás feltétele – a beutazás feltételin túlmenően-  valamely, a jogszabályban 

meghatározott (1)tartózkodási cél igazolása (pl. keresőtevékenység folytatása vagy 

tanulmányi cél), valamint annak bizonyítása a hatóságok felé ,hogy a külföldi rendelke-

zik az itt tartózkodás idejére a megélhetéshez megfelelő anyagi fedezettel, jogo-

sult az egészségügyi ellátások igénybevételére és biztosítva van a lakhatása. 

1.3 Menekültügy 

1.3.1 Védett társadalmi értékek: Menekültügyi igazgatás összefüggő 

hatósági feladatok szerepe és célja 

Magyarország - ha sem származási országuk, sem más ország nem nyújt védelmet - 

kérelemre menedékjogot biztosít azoknak a nem magyar állampolgároknak, akiket 

hazájukban vagy a szokásos tartózkodási helyük szerinti országban faji, nemzeti hovatarto-

zásuk, meghatározott társadalmi csoporthoz tartozásuk, vallási, illetve politikai meggyőző-

désük miatt üldöznek, vagy az üldöztetéstől való félelmük megalapozott. 

Az Alaptörvény szerint Magyarország területén tartózkodó külföldit csak törvényes határozat 

alapján lehet kiutasítani, viszont senki nem utasítható ki olyan államba, vagy nem adható ki 

olyan államnak, ahol az a veszély fenyegeti, hogy halálra ítélik, kínozzák vagy más ember-

telen bánásmódnak, büntetésnek vetik alá. 28 

A menekültügyi igazgatás célja tehát a lakhelyüket elhagyni kényszerült vagy szüksé-

get szenvedő külföldiek befogadása, az állam védelmének biztosítása, humanitári-

us segítségnyújtás, a menekültek jogainak és megfelelő ellátáshoz jutásuknak vé-

delme. A menekültügyi igazgatás intézményrendszere igyekszik biztosítani, hogy mindenki 

gyakorolhassa menedékkérelmi jogát, és hogy biztonságosan meneküljön ideiglenesen egy 

                                                           
28 Magyarország Alaptörvénye XIV. cikk (1)-(3) bekezdés 
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másik állam területére az önkéntes hazatérés, integráció vagy egy harmadik országban való 

letelepedés lehetőségével. 

1.3.2 A területet érintő leglényegesebb szabályok 

Magyarország által nyújtott menedékjog tartalmát, a menekültként, oltalmazottként, vala-

mint menedékesként történő elismerés feltételeit, továbbá az elismerésre, illetve annak 

visszavonására irányuló eljárás szabályait a menedékjogról szóló 2007. évi LXXX. Tör-

vény (a továbbiakban: Met.) szabályozza. Az egyszerűbb áttekintés érdekében az alábbi 

táblázatban foglaljuk össze a törvényben szabályozott egyes védett személyi körökre vonat-

kozó leglényegesebb szabályokat. 

 

A menekültüggyel összefüggő alapvető fogalmakat lásd a tankönyvhöz 

kapcsolódó e-learning tananyagban. 

 

1.3.3 A hatósági feladatokat ellátó hazai szervezetrendszer és felada-

taik 

1.3.3.1 Központi szint: Bevándorlási és Állampolgársági Hivatal - Menekült-

ügyi Igazgatóság29 

A Menekültügyi Igazgatóság a főigazgató irányítása alatt álló önálló szervezeti egység. Ellát-

ja a jogszabályok által a Bevándorlási és Állampolgársági Hivatal hatáskörébe utalt mene-

kültügyi feladatokat. Az igazgatóság tevékenységét a Menedékjogi Osztályon, valamint az 

Ellátási és Integrációs Osztályon keresztül látja el. A Menekültügyi Igazgatóságot főosztály-

vezető besorolású igazgató vezeti.  

1.3.3.2 Területi szint 

Regionális Igazgatóságok a menekültügyi osztályok és a közösségi szállás (Befogadó 

állomások) útján látják el a területi feladatokat a Menekültügyi Igazgatóság felügyelete mel-

lett  

 Ennek keretében ellátja a menekültügyi jogszabályokból fakadó hatósági feladato-

kat;  

 Ellátja a BÁH hatáskörébe utalt úti okmányokkal, a menekültkénti vagy 

oltalmazottkénti, valamint a menedékeskénti elismerését kérő személy humanitárius 

tartózkodási engedélye kiadásával összefüggő, valamint a menedékesek személy-

azonosságát, magyarországi tartózkodásának jogszerűségét igazoló okmányokkal 

összefüggő feladatokat. 

                                                           
29

 9/2010. (IX. 29.) BM-KIM együttes utasítás a Bevándorlási és Állampolgársági Hivatal szervezeti és működési 

rendjének meghatározásáról 
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1.3.3.3 A kormányablakok hatáskörét érintő hatósági feladatok 

A menedékjogról szóló törvény hatálya alá tartozó személyek az ebben a pontban tárgyalt 

ügyek tekintetében nemcsak a menekültügyi hatóságnál terjeszthetik elő a kérelmüket, ha-

nem 2013-tól a járási hivatalok Kormányablakainál is. A Kormányablakok ügyintézői ezen 

ügyekben tájékoztatást nyújthatnak az ügyfél számára és az előterjesztett kérelmet, átve-

szik és továbbítják a döntési jogkörrel rendelkező menekültügyi hatósághoz. 

1. Menekültként, oltalmazottként és menedékesként elismert személyek úti 

okmánnyal történő ellátása iránti kérelem 

A Met. rendelkezései alapján a menekült a Genfi Egyezményben foglalt 1 évig érvényes két-

nyelvű úti okmányra, az oltalmazott 1 évig érvényes úti okmányra, a menedékes egyszeri 

kiutazásra és visszatérésre jogosító hat hónapra érvényes úti okmányra jogosult. 

A Kormány a Bevándorlási és Állampolgársági Hivatal kérelmező lakóhelye szerint illetékes 

területi szervét jelöli ki elsőfokú útlevélhatóságként a menekültként elismert személyek két-

nyelvű úti okmányával, az oltalmazottként elismert személyek úti okmányával, továbbá a 

menedékesek úti okmányával összefüggő hatósági ügyekben, viszont a kérelmező az úti 

okmány kiállítása iránti kérelmét a Kormányablakoknál is előterjesztheti. Az elismert szemé-

lyek az egyszeri visszautazásra jogosító úti okmány iránti kérelmüket a külképviseletnél 

nyújthatják be. 

Az eljárás menete:30 (részletesebben lásd Az okmányirodai igazgatáshoz kapcsolódó ügy-

félszolgálati feladatok c. tanegység IV. Részében) 

(1) Az úti okmány kiadására irányuló eljárás kérelemre indul. A kérelem benyújtásá-

ra formanyomtatvány szolgál. 

(2) Az útlevél iránti kérelemről a hatóság a kérelemnek megfelelő adattartalmú, 

elektronikus kérelmet állít elő, tartalmazza a kérelmező saját kezű aláírását, arc-

képmását és a biometrikus adatát továbbá a kérelmező birtokában lévő előző út-

levél érvénytelenítésére, visszahagyására vonatkozó bejegyzést is. 

(3) Az úti okmány iránti kérelem, illetve az új úti okmány átvételekor leadott úti ok-

mány átvételéről elismervényt kell kiállítani. A leadott útlevelet, a menekültként 

elismert személy kétnyelvű úti okmányát, illetve az oltalmazottként elismert 

személy úti okmányát a kérelmező kérésére érvénytelenítve vissza kell adni. A 

vissza nem adott úti okmány megsemmisítéséről a Bevándorlási és Állampolgár-

sági Hivatal illetékes területi szerve megsemmisíti. 

                                                           
30 101/1998. (V. 22.) Korm. rendelet a külföldre utazásról szóló 1998. évi XII. törvény végrehajtásáról 
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2. Az elismerését kérő kérelme az oktatásával összefüggésben felmerült költ-

ségek, szolgáltatási díjak megtérítése iránt31 

A menekültügyi hatóság az elismerését kérő tankötelezettsége teljesítésének elősegítése 

érdekében a befogadó állomáson való tartózkodás ideje alatt, az elismerését kérő óvodai 

nevelésével, általános iskolai, szakiskolai, középiskolai, gyógypedagógiai, konduktív peda-

gógiai nevelési-oktatási intézményi (nevelésioktatási intézmény) oktatásával összefüggés-

ben az alábbi felmerült költségeket téríti meg az elismerést kérő kérelmére: 

 a nevelési-oktatási intézménybe irányuló helyi, vagy helyközi utazáshoz igénybe vett 

menetjegy vagy bérlet költségét,  

 a nevelési-oktatási intézményben igénybe vett étkezés költségét,  

 a diákotthoni, kollégiumi elhelyezés díját. 

A menekültügyi hatóság az intézmény által igazolt költségeket számla alapján utólag téríti 

meg 

3. Beiskolázási támogatás iránti kérelem32 

A nevelési-oktatási intézményi oktatás keretében tanulmányokat folytató elismerését kérő 

törvényes képviselője - az elismerését kérő tankötelezettségének teljesítése érdekében - 

beiskolázási támogatás iránti kérelmet nyújthat be a menekültügyi hatósághoz, illetve ké-

relmét a Kormányablakoknál is előterjesztheti. A beiskolázási támogatás tanévenként 

egyszer vehető igénybe, tankönyvre, tantárgyi munkafüzetre, tanszerre, tanfelszerelésre 

és ruházatra fordítható. A beiskolázási támogatás mértéke az öregségi nyugdíj mindenkori 

legkisebb összege. 

A kérelemhez csatolni kell a tanszer, tanfelszerelés, tankönyv, tantárgyi munkafüzet, 

illetve a ruházat költségeit feltüntető számlát, amely alapján a beiskolázási támogatást a 

menekültügyi hatóság utólag téríti meg. 

4. Ország végleges elhagyása céljából menetjegy költségének, utazással ösz-

szefüggő egyéb költségek biztosítása iránti kérelem33 és az ország végleges 

elhagyásának támogatása iránti kérelem  

A menekültügyi hatóság az elismerését kérő és elismert személy hazatelepülése vagy har-

madik országba történő végleges távozása esetén - az elismerését kérő/ elismert személy 

kérelmére - az érintett ország külképviselete által kiállított igazolás alapján, az igazolásban 

megjelölt célállomásig egy alkalommal érvényes menetjegyet (repülőjegyet) biztosít, továb-

bá az utazással összefüggő igazolt költséget egy alkalommal részben vagy egészben megté-

rítheti. 

                                                           
31

 301/2007. (XI. 9.) Korm. rendelet a menedékjogról szóló 2007. évi LXXX. törvény végrehajtásáról ( a továbbiak-

ban: Metvhr.)29. § 
32

 Metvhr. 30.§ 
33

 Metvhr. 31.§ 
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5. A korlátozott vagy megvont befogadási feltételek újból biztosítása iránti ké-

relem  

Az elismerését kérő számára biztosított befogadási feltételek megvonhatók, illetve megta-

gadhatók, ha az elismerését kérő34 

 az együttműködési kötelezettségét ismételten vagy súlyosan megszegi;  

 a számára kijelölt szálláshelyet a menekültügyi hatóság engedélye nélkül huszon-

négy órát meghaladó időtartamra elhagyja;  

 a kijelölt szálláshelyen irányadó magatartási szabályokat ismételten vagy súlyosan 

megszegi;  

 a számára kijelölt szálláshelyről ismeretlen helyre távozott, és az eltávozástól szá-

mítva tizenöt nap eltelt;  

 a befogadás anyagi feltételeire való jogosultság megszerzése érdekében vagyonára, 

illetve jövedelmére vonatkozóan valótlan nyilatkozatot tesz, vagy a nyilatkozattételt 

megtagadja;  

 olyan, súlyosan erőszakos magatartást tanúsít, amely miatt vele szemben büntetőel-

járás vagy szabálysértési eljárás indul;  

 ismételten, változatlan ténybeli alapon nyújt be elismerés iránti kérelmet.  

A menekültügyi hatóság a befogadási feltételek korlátozásáról vagy megvonásáról határo-

zott vagy határozatlan időre szólóan rendelkezik. Amennyiben a korlátozás vagy megvo-

nás határozatlan időre szólt, és az annak alapjául szolgáló okok elhárultak, a mene-

kültügyi hatóság az elismerését kérő egyedi helyzetének mérlegelését követően a korláto-

zott vagy megvont befogadási feltételeket - végzéssel - hivatalból, vagy az elismerését 

kérő kérelmére újból biztosíthatja.35 A korlátozott vagy megvont befogadási feltételeket 

újbóli biztosítása iránti kérelem a Kormányablakoknál is előterjeszthető. 

6. Ellátás, illetve a támogatás iránti kérelem 

A menekültügyi hatóság a menekültet, az oltalmazottat és a menedékest az elismerő hatá-

rozat közlésével egyidejűleg – az elismert személy anyanyelvén vagy az általa értett más 

nyelven - írásban tájékoztatja a jogszabály alapján őt megillető ellátásokról és támogatá-

sokról, továbbá az ellátások és támogatások igénybevétele során ráháruló kötelezettségek-

ről. 

Az elismert személy az elismerő határozat közlését követően a Metvhr. 3. mellékletében 

meghatározott nyomtatvány kitöltésével nyilatkozik vagyoni és jövedelmi helyzetéről. 

Az ellátás, illetve a támogatás iránti kérelem benyújtása során a menekült és az oltalmazott 

személyazonosító igazolványával, illetve annak kiállításáig az elismerésről szóló jogerős ha-

                                                           
34

 Met. 30. § 
35

 Metvhr. 35. § (5) bekezdés 
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tározattal, a menedékes személyazonosságát és tartózkodási jogát igazoló okmányával iga-

zolhatja az ellátásra, illetve a támogatásra való jogosultságát. 

A menekült, az oltalmazott és a menedékes a jogszabályban foglalt ellátásokra és támoga-

tásokra 36 akkor jogosult, ha  

 rászorult,  

 és az elismerésről rendelkező határozat jogerőre emelkedésének időpontjában Ma-

gyarország  területén való tartózkodásának időtartama nem haladta meg a három 

évet,  

 és az elismerésről rendelkező határozat jogerőre emelkedése, valamint az ellátás, il-

letve támogatás iránti kérelem benyújtása között nem telt el három évnél hosszabb 

idő. 

Az elismert személy az ellátás, illetve a támogatás iránti kérelemét a Kormányablakoknál is 

előterjesztheti. 

7. Oktatási-nevelési költségek, valamint a tankötelezettség teljesítésével kap-

csolatos költségek megtérítése iránti kérelem37 

A menekültügyi hatóság az elismert személy kérelmére megtéríti: 

 a befogadó állomáson tartózkodó kiskorú menekült, oltalmazott és menedékes óvo-

dai nevelése során igénybe vett étkezés költségét; 

 a befogadó állomáson való tartózkodása ideje alatt - a menekült, az oltalmazott és 

menedékes általános iskolai, szakiskolai, középiskolai, gyógypedagógiai, konduktív 

pedagógiai nevelési-oktatási intézményi oktatásával összefüggésben felmerült diák-

otthoni, kollégiumi elhelyezésével kapcsolatos költségeket ; 

 a nevelésioktatási intézményben igénybe vett étkezés, valamint a helyi és helyközi 

utazáshoz igénybevett menetjegy vagy bérlet költségét. 

A menekült, illetve az oltalmazott kérelmére a menekültügyi hatóság - az oklevél 

megszerzéséhez jogszabály által meghatározott képzési idő tartamára átvállalhat-

ja  

 az alapképzésben vagy mesterképzésben, államilag elismert felsőoktatási intéz-

ményben, államilag támogatott hallgatóként folytatandó felsőfokú oktatás, valamint 

a felsőfokú oktatásban való részvételt elősegítő felkészítő nyelvi képzés kollégiumi 

elhelyezési költségét 

 egyes kötelező tankönyvek és tantárgyi  munkafüzetek költségét a menekült, illetve 

az oltalmazott kérelmére, tanévenként legfeljebb százezer forintot meg nem haladó 

mértékig.  

                                                           
36 Ellátások körét lásd részletesen Metvhr. 37. § 
37 Metvhr. 45. § 
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A kérelemhez mellékelni kell a felsőoktatási intézménybe történő felvételről szóló, vala-

mint a kollégiumi elhelyezési költségek mértékére vonatkozó igazolást, továbbá a tanköny-

vek, tantárgyi munkafüzetek kötelező jellegét alátámasztó hiteles intézményi (tanszéki) 

igazolást. 

A támogatás folyósításának feltétele, hogy a menekült, illetve az oltalmazott igazolja, 

hogy a képzési idő kezdetén a felsőoktatási intézménybe vagy az előkészítő nyelvi képzésre 

beiratkozott, illetve bejelentési kötelezettségének eleget tett, és az adott félévben tanulmá-

nyait folytatja. 

8. Beiskolázási támogatás iránti kérelem38 

A menekült, az oltalmazott, valamint a menedékes a nevelési-oktatási intézményi tanulmá-

nyai folytatása, illetve diákotthoni, kollégiumi elhelyezése érdekében tanévenként egy-

szer beiskolázási támogatásra jogosult. A beiskolázási támogatás iránti kérelmet a 

jegyzőhöz kell benyújtani, de a Kormányablakoknál is előterjeszthető. 

A kérelemhez csatolni kell a tanszer, tanfelszerelés, tankönyv, tantárgyi munkafüzet, 

illetve ruházat költségeit feltüntető számlát. A támogatás csak abban az esetben folyósítha-

tó, ha a kérelmező ilyen jellegű támogatást a lakóhely szerint illetékes helyi önkormányzat-

tól nem kap. E körülményt a jegyző hivatalból köteles vizsgálni. A beiskolázási támogatás 

tankönyvre, tantárgyi munkafüzetre, tanszerre, tanfelszerelésre és ruházatra fordítható, 

egyszeri mértéke az öregségi nyugdíj mindenkori legkisebb összege. A jegyző a támoga-

tást számla alapján utólag téríti meg, amelynek összegét a menekültügyi hatóságtól 

visszaigényli. 

9. Letelepedéshez nyújtott egyszeri támogatás iránti kérelem39 

A menekültügyi hatóság a menekült, illetve az oltalmazott kérelmére - lakhatásuk elősegíté-

se céljából - egyszeri támogatást állapíthat meg. 

A támogatás a településen elismert minimális lakásnagyságot és minőséget meg nem hala-

dó lakás vagy szállás esetén, csak érvényes lakásbérleti szerződés, albérleti szerződés alap-

ján folyósítható, és csak a lakásbérleti szerződésben meghatározott díj, illetve letéti díj (ka-

ució) fedezetére fordítható. 

A kérelem benyújtható a menekültügyi hatósághoz vagy a Kormányablakoknál: 

 a befogadó állomáson való tartózkodás esetén a befogadó állomás végleges elha-

gyását megelőzően, illetve az annak elhagyását követő hat hónapon belül, 

 magánszálláson való tartózkodás esetén az elismerésről szóló határozat jogerőre 

emelkedésétől számított hat hónapon belül 

                                                           
38 Metvhr. 46. § 
39 Metvhr. 47. § 



45 

 

A kérelemhez a lakásbérleti szerződést mellékelni kell. A támogatásra háztartásonként egy 

személy jogosult. 

A támogatás legalacsonyabb mértéke az öregségi nyugdíj mindenkori legkisebb összegének 

kétszerese, legmagasabb mértéke az öregségi nyugdíj mindenkori legkisebb összegének 

hatszorosa. 

10. Az okmányok fordítási költségeinek megtérítése iránti kérelem40 

A menekültügyi hatóság a menekült, az oltalmazott, valamint a menedékes kérelmére - 

társadalmi beilleszkedésének elősegítése céljából - a menekültként, oltalmazottként, illetve 

a menedékesként történő elismerést megelőzően keletkezett dokumentumok, különösen a 

születési és házassági anyakönyvi kivonat, az iskolai végzettséget, illetve szakképesítést 

igazoló okiratok magyar nyelvre történő fordításának költségét átvállalja. 

A fordítás költségét a szolgáltató részére a menekültügyi hatóság megtéríti. Az okmányok 

fordítási költségeinek megtérítése iránti kérelmet a menekültügyi hatósághoz vagy a Kor-

mányablakhoz kell benyújtani. A kérelemhez mellékelni kell a kérelmet alátámasztó okirato-

kat, ennek megfelelően 

 a fordíttatni kívánt dokumentum eredeti példányát, valamint 

 a tanulmányok folytatásához vagy megkezdéséhez szükséges iskolai végzettség-

ről szóló, a tanintézmény által kiállított igazolást, vagy a munkavégzéshez szük-

séges szakképesítésről szóló, a munkáltató által kiállított igazolást. 

11. Rendszeres létfenntartási támogatás iránti kérelem 

A menekült és az oltalmazott az elismerésről szóló határozat jogerőre emelkedésétől számí-

tott 4 évig - a befogadó állomás végleges elhagyását követően, kérelmére – rendszeres lét-

fenntartási támogatásban részesülhet. 

A rendszeres létfenntartási támogatás a nagykorú menekültet és az oltalmazottat - az elis-

merésről szóló határozat jogerőre emelkedésétől számított két évig - akkor illeti meg, ha az 

magyar nyelvi oktatásban vesz részt és a biztosított havi óraszám legalább 70%-án részt 

vesz. 

A 6. életévét betöltött menekült és oltalmazott akkor jogosult rendszeres létfenntartási tá-

mogatásra, ha tankötelezettségét teljesíti. 

A magyar nyelvi oktatásban való részvétel nem feltétele a rendszeres létfenntar-

tási támogatás megállapításának, ha a menekült vagy az oltalmazott 

 a 6. életévét még nem, illetve a 60. életévét már betöltötte, 

 magyar nyelvi oktatásban való részvétele hat hónapnál fiatalabb gyermeke nevelése 

vagy szakorvos által igazolt terhessége miatt nem várható el, 

                                                           
40 Metvhr. 49. § 
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 szakorvos igazolásával bizonyítja, hogy tőle a magyar nyelv elsajátítása tartós és 

visszafordíthatatlan egészségromlása, szellemi vagy testi fogyatékossága, vagy sú-

lyos trauma elszenvedése következtében kialakult állapota vagy betegsége miatt 

nem várható el, vagy 

 magyar nyelvből államilag elismert alap-, közép- vagy felsőfokú nyelvvizsgával ren-

delkezik. 

A nagykorú menekültnek, valamint oltalmazottnak a rendszeres létfenntartási támogatás az 

elismerésről szóló határozat jogerőre emelkedésétől számított harmadik és negyedik év-

ben akkor folyósítható, ha igazolja, hogy 

 elhelyezkedése érdekében a támogatás folyósításának ideje alatt legalább egy évig a 

munkaügyi központtal folyamatosan együttműködött,  

 szakképzésben vagy átképzésben vett részt, vagy 

 legalább három hónapig közcélú munkát, közmunkát, illetve közhasznú munkát vég-

zett vagy; 

 legalább három hónapig közfoglalkoztatásban vett részt, 

 a munkaügyi központ közreműködése nélkül legalább egy évre vagy határozatlan 

időre legális munkaviszonyt létesített. 

A rendszeres létfenntartási támogatás - kérelmére - legfeljebb az elismerésről szóló határo-

zat jogerőre emelkedésétől számított négy évig folyósítható, ha 

 60. életévét betöltötte, 

 szakorvos igazolásával bizonyítja, hogy tartós és visszafordíthatatlan egészségromlá-

sa, betegsége, avagy terhessége miatt a munkaügyi központtal való együttműködés-

re képtelen, vagy 

 a terhességi gyermekágyi segélyre, gyermekgondozási díjra, illetőleg gyermekgon-

dozási  

 segélyre való jogosultságának megállapítását jelenti be, vagy 

 a támogatás folyósítása során nagykorúvá vált, feltéve hogy nagykorúvá válásáig a 

tankötelezettségét teljesítette. 

12. Lakhatási támogatás iránti kérelem41 

A településen elismert minimális lakásnagyságot és minőséget meg nem haladó lakásban 

vagy szálláson lakó menekültnek, illetve oltalmazottnak a lakó- vagy tartózkodási hely 

szerint illetékes jegyző - a menekültügyi hatóság előzetes jóváhagyásával - lakhatási 

támogatást nyújthat. 

A támogatás igénylésekor igazolni kell, hogy a menekült, illetve az oltalmazott a lakásbérleti 

vagy albérleti díj, illetve a szállásköltség támogatáson felüli részére fedezettel rendelkezik. 

                                                           
41 Metvhr. 54. § 
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A lakhatási támogatás igénybevételére egyazon lakásban együtt élő menekültek, illet-

ve oltalmazottak közül csak az egyik jogosult. 

A támogatás csak érvényes bérleti, albérleti szerződés vagy befogadó nyilatkozat alapján, a 

díj vagy szállásköltség összegéről kiállított számla ellenében, előzetes környezettanulmányt 

követően folyósítható. A támogatásról szóló határozatot a jegyző megküldi a menekültügyi 

hatóságnak. 

A támogatás hat hónapra állapítható meg, amely - kérelemre - négy éven belül legfel-

jebb további három alkalommal, alkalmanként hat hónapos időtartamra állapítható meg. 

13.A menekültek, oltalmazottak lakáscélú támogatása iránti kérelem42 

A nagykorú menekült, illetve oltalmazott részére - a befogadó állomás végleges elhagyását 

követően, kérelmére - az elismerésétől számított tíz éven belül egy alkalommal a menekült-

ügyi hatóság lakáscélú támogatást adhat, feltéve, hogy a kérelem tárgyát képező ingatlan 

nem haladja meg a lakáscélú állami támogatásokról szóló jogszabályban meghatározott, a 

magyar állampolgárok által igénybe vehető méltányolható lakásigény mértékét. 

A lakáscélú támogatás felhasználható: 

 első lakás, családi ház, építési telek vásárlására; 

 első lakás, családi ház építésére; 

 a saját tulajdonú lakás, családi ház első alkalommal történő felújítására, bővítésére. 

A lakáscélú támogatás biztosítása kamatmentes kölcsön formájában történik. 

A lakáscélú támogatás iránti kérelem az ingatlan fekvése, szerint illetékes járási hivatalnál 

nyújtható be.  

A kérelemnek tartalmaznia kell: 

 a menekült, illetve az oltalmazott családi és utónevét, születési helyét és idejét, any-

ja nevét, személyazonosító igazolványának számát, lakóhelyét (tartózkodási helyét), 

közeli  

 hozzátartozóinak családi és utónevét, születési helyét és idejét; 

 a megvásárolni, építeni, bővíteni, felújítani kívánt ingatlanra vonatkozó lényeges 

adatokat (az ingatlan helye, forgalmi értéke, nagysága stb.). 

A kérelemhez mellékelni kell: 

 az ingatlan adásvételére vonatkozó megállapodást (előszerződést, vételre történő ki-

jelölést),  

 építkezés esetén a jogerős építési engedélyt; 

 a menekült, az oltalmazott, valamint a közeli hozzátartozó büntetőjogi felelőssége 

tudatában tett, vagyoni helyzetére vonatkozó nyilatkozatát; 

                                                           
42 Metvhr. 55-58. §  
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 a menekült, illetve az oltalmazott és közeli hozzátartozójuk keresetének vagy jöve-

delmének igazolását; 

 értékbecslést az ingatlanról, illetve hiteles költségvetési főösszesítőt; 

 a különös méltánylást érdemlő körülmények mérlegeléséhez szükséges igazolásokat. 

1.3.4 Élethelyzet 

Zara Essian szomáliai nőt és 9 éves gyermekét 3 éve ismerte el a magyar menekültügyi hatóság me-

nekültként. Azóta legálisan élnek Magyarország területén. Zara két évig egy debreceni kórház gyer-

mekosztályán végzett gondozói feladatokat, de átszervezések miatt munkája megszűnt és új munka-

lehetőséget nem talált. Zara felkeresi a területileg illetékes Kormányablakot, hogy felvilágosítást kap-

jon, hogy milyen támogatásokra jogosult, ugyanis jövedelem nélkül nem tudja fizetni gyermeke isko-

láztatását, illetve az albérlet díját sem. Korábban Debrecen Város jegyzője kérelmére hat hónapos 

időszakra lakhatási támogatást ítélt meg számára. A támogatási időszak múlt hónapban lejárt. 

Milyen támogatásokra lesz jogosult a szomáliai menekült nő és kiskorú gyermeke? 

Milyen feltételekkel igényelhetik ezeket a támogatásokat? 

Jogosult lesz-e Zara Essian további lakhatási támogatásra? 

Mely hatósághoz kell címeznie kérelmét? 

Milyen támogatásokra lesz jogosult a szomáliai menekült nő és kiskorú gyermeke? 

Milyen feltételekkel igényelhetik ezeket a támogatásokat? 

Az ügyintézőnek a menedékjogról szóló 2007. évi LXXX. törvény végrehajtásáról szóló 

301/2007. (XI. 9.) Korm. rendelet rendelkezései alapján kell a tájékoztatást megadnia Zara 

Essiannak, ugyanis az ügyfél menekült jogállással rendelkezik.  

A. Létfenntartási támogatás: A menekült elismerésről szóló határozat jogerőre emelkedésétől 

számított négy évig Zara Essian rendszeres létfenntartási támogatásban részesülhet, 

amennyiben azt kérelmezi (Metvhr. 52. § ). A nagykorú menekültnek a rendszeres létfenntartási 

támogatás az elismerésről szóló határozat jogerőre emelkedésétől számított harmadik és ne-

gyedik évben akkor folyósítható, ha igazolja, hogy  

 elhelyezkedése érdekében a támogatás folyósításának ideje alatt legalább egy évig a munka-

ügyi központtal folyamatosan együttműködött,  

 szakképzésben vagy átképzésben vett részt,  

 vagy legalább három hónapig közcélú munkát, közmunkát, közhasznú munkát végzett vagy 

legalább három hónapig közfoglalkoztatásban vett részt,  

 vagy a munkaügyi központ közreműködése nélkül legalább egy évre vagy határozatlan időre 

legális munkaviszonyt létesített. 

A szomáliai nő igazolni tudja kétéves bejelentett legális munkaviszonyát, ezért jogosult a rendszeres 

létfenntartási támogatásra. A rendszeres létfenntartási támogatást a menekült kérelmére a mene-
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kültügyi hatóság állapítja meg, és azt a járási hivatal havonta - a hónap 15. napjáig - folyósít-

ja, majd visszaigényli a menekültügyi hatóságtól.  

A rendszeres létfenntartási támogatás havi legalacsonyabb összege az öregségi nyugdíj min-

denkori legkisebb összegének huszonöt százaléka, legmagasabb összege az öregségi nyugdíj min-

denkori legkisebb összege. A menekültügyi hatóság a támogatás összegére vonatkozó döntés megho-

zatala során különösen az alábbi szempontokat mérlegeli:  

 a kérelmező menekült, illetve oltalmazott, valamint a vele egyazon háztartásban együtt élő 

házastársa és egyenes ági rokona összes jövedelmének figyelembevételével számított egy főre 

jutó havi jövedelem nagysága, továbbá  

 a kérelmező személyes körülményei, különösen életkora, egészségi állapota és családi állapo-

ta. (Metvhr. 52. §´) 

B. Lakhatási támogatás: A menekült jogállású ügyfél kérelmezheti további hat hónapra a lakhatási 

támogatás megítélését is, ugyanis a kormányrendelet szerint (54. § (4)) a támogatás hat hó-

napra állapítható meg, amely - kérelemre - négy éven belül legfeljebb további három al-

kalommal, alkalmanként hat hónapos időtartamra állapítható meg. A kérelemhez csatolni kell az 

érvényes lakásbérleti bérleti szerződést illetve a bérleti díjról kiállított számlát. A lakástámogatási 

kérelem támogatásáról szóló határozatot a menekült lakóhelye szerint illetékes járási hi-

vatal hozza meg.  

C. Beiskolázási támogatás: Jogszabály szerint (Metvhr. 46. §) a menekült, az oltalmazott, vala-

mint a menedékes a nevelési-oktatási intézményi tanulmányai folytatása, illetve diákotthoni, kol-

légiumi elhelyezése érdekében tanévenként egyszer beiskolázási támogatásra jogosult. Ennek ér-

telmében Zara Essian évente egy alkalommal támogatást kérhet kiskorú gyermeke beiskoláztatá-

sára. A beiskolázási támogatás iránti kérelmet a lakó hely szerint illetékes járási hivatalnál 

kell benyújtani. A kérelemhez csatolni kell a tanszer, tanfelszerelés, tankönyv, tantárgyi munka-

füzet, illetve ruházat költségeit feltüntető számlát. 

1.3.5 Emlékeztetőül pontokban 

(1) A menekültügyi igazgatás célja a lakhelyüket elhagyni kényszerült vagy szükséget 

szenvedő külföldiek befogadása, az állam védelmének biztosítása, humanitárius 

segítségnyújtás, a menekültek jogainak és megfelelő ellátáshoz jutásuknak vé-

delme. 

(2) Magyarország által nyújtott menedékjog tartalmát, az elismerés feltételeit, az el-

ismerésre, illetve annak visszavonására irányuló eljárás szabályait a menedék-

jogról szóló 2007. évi LXXX. Törvény (Met.) szabályozza, melynek végrehaj-

tásról a 301/2007. (XI. 9.) Korm. rendelet (Metvhr.) rendelkezik. 

(3) A jogszabály a védelemre szoruló migránsok három csoportját különíti el a mene-

külés okára tekintettel: a menekült, az oltalmazott, valamint menedékes kategóri-

áját. 
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(4) A menekült az a nem magyar állampolgár, akit hazájukban vagy a szokásos tar-

tózkodási helyük szerinti országban faji, nemzeti hovatartozásuk, meghatáro-

zott társadalmi csoporthoz tartozásuk, vallási, illetve politikai meggyőző-

désük miatt üldöznek, vagy az üldöztetéstől való félelmük megalapozott és a ha-

tóság kérelemre menedékjogot biztosított. 

(5) Az oltalmazott az a külföldi, akit a magyar hatóság kiegészítő védelemben ré-

szesít, mert nem felel meg a menekültkénti elismerés feltételeinek, de fennáll an-

nak a veszélye, hogy származási országába történő visszatérése esetén őt súlyos 

sérelem érné, és nem tudja, vagy az e veszélytől való félelmében nem kívánja a 

származási országa védelmét igénybe venni. 

(6) Magyarország menedékesként ideiglenes védelemben (meghatározott időtar-

tam lejártáig vagy tény bekövetkeztéig) részesíti azt a külföldit, aki Magyarország 

területére tömegesen menekülők olyan csoportjába tartozik, amelyet Európai Unió 

Tanácsa vagy az Országgyűlés ideiglenes védelemre jogosultként ismert el, mivel 

a csoportba tartozó személyek hazájukból fegyveres konfliktus, polgárháború vagy 

etnikai összecsapás, illetve az emberi jogok általános, módszeres vagy durva 

megsértése - kínzás, kegyetlen bánásmód - miatt elmenekülni kényszerültek 

(7) A három személyi körre eltérő szabályok vonatkoznak az elismerés feltételei 

és a kizáró okok tekintetében, az elismerés idejére vonatkozóan (határozott időre 

vagy határozatlan időre történő elismerés) és az elismert személy jogosultságai 

tekintetében. 

(8) Az elismert személyek Magyarországon való tartózkodásuk idejére az ellátások 

és szociális támogatások széles körére jogosultak az alapvető létfeltételek 

biztosítása (pl. szállás, ellátás, egészségügyi szolgáltatás, lakhatási támogatás, 

létfenntartási támogatás), társadalomba történő integráció (ingyenes nyelvok-

tatás), a tankötelezettség teljesítésének (beiskolázási támogatás) elősegítése 

érdekében. 

(9) A támogatások iránti kérelmek egy részét a Kormányablakoknál is előterjeszthe-

tik- A döntési jogkörrel rendelkező hatóság a lakóhely szerinti járási hivatal vagy a 

menekültügyi hatóság. 
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A katasztrófavédelem és katasztrófavédelmi igazgatás  
A katasztrófavédelem bonyolult, komplex feladatrendszer, amely döntően államigazgatási 

szervezési munka formájában valósul meg. Felhasználja szinte minden tudományág ered-

ményeit és ismereteit, mindezek azonban a védelmi igazgatás keretei között kerülnek al-

kalmazásra. 

1.4 A katasztrófavédelmi igazgatás társadalmi jelentősége 
Az emberek a történelmi korok során mindig nagy figyelmet fordítottak a biztonságra, töre-

kedtek a biztonságos jelenre, és valamilyen módon igyekeztek hozzájárulni a biztonságos 

jövő kialakításához. 

Ahogy azonban a fejlődés gyorsult, gyarapodtak az ismeretek és egyre gyakoribban lettek a 

biztonsággal, a veszéllyel kapcsolatos kihívások, mindezek együtt jártak a válaszreagálás 

gyakoriságával, a válaszadásra lehetőségre álló idő rövidülésével is. 

Eleink a pusztító csapásokat valamilyen külső, gyakran vallási akaratnak tekintették és így 

fogadták el. Később a biztonságot különböző módon értelmezték, de közös jellemzőként a 

hatalomhoz, a függetlenséghez, vagyis a katonai biztonsághoz, az ellenséggel szembeni 

védelemhez való kötődés mindegyikben megmaradt. 

Ebből adódóan a központi, állami szerepvállalásnak mindig meghatározó szerepe volt, ma, a 

ténylegesen jelentősen megváltozott körülmények ellenére sincs ez másként. 

Ma a katasztrófavédelemnek, és ezen belül a katasztrófaigazgatásnak két nagy feladatcso-

porttal kell megbirkóznia. Fokozott terhelést jelent az ún. hagyományos feladatok, tűzese-

tek, műszaki mentések, és egyéb veszély- és káresetekkel szembeni védekezés. Az ország 

katasztrófavédelmének azonban a már nem túl távoli jövőben is nagyon komoly új kihívá-

sokkal kell szembenéznie. Ezek közül kiemelkedőek a globális klímaváltozás katasztrófavé-

delmi kérdései, a kritikus infrastruktúrák védelem és a terrorizmus elleni fellépés. 

1.5 Az ágazatra vonatkozó leglényegesebb szabályok 
A katasztrófavédelmi igazgatás részletesebb szabályozásának megismerése előtt szükséges 

a területhez tartotó alapvető fogalmak tisztázása, így például, hogy hogyan értelmezendő 

mindennapi értelemben és szakemberek számára a katasztrófa fogalma, milyen fajtáit 

különbözteti meg a jogalkotó. Ezen fogalmi meghatározások és csoportosítás után a ka-

tasztrófavédelem feladatait tárgyaljuk. 

1.5.1 A katasztrófa fogalma 

A nemzetközi, szakmai életben elfogadott katasztrófa meghatározások az emberi élet és 

javak, valamint infrastruktúra váratlan, vagy többé-kevésbé előre jelezhető, tö-

meges és komplex veszélyeztetését is belefoglalják a szó tartalmába. Különleges kö-

rülmények lépnek fel, amelyek különleges megoldásokat követelnek. A körülmények meg-

előzése illetve felszámolása rendszerint meghaladja az érintett település, város, megye ere-
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jét. Ezért a katasztrófa elhárítása érdekében a helyi államigazgatási és társadalmi szervek 

erői és eszközei mellett állami, esetenként több állam segítsége is szükséges. 

A 2011. évi CXXVIII. törvény szerint katasztrófa a veszélyhelyzet kihirdetésére alkal-

mas, illetve e helyzet kihirdetését el nem érő mértékű olyan állapot vagy helyzet, 

amely emberek életét, egészségét anyagi érdekeit, a lakosság alapvető ellátását, a termé-

szeti környezetet, a természeti értékeket olyan módon vagy mértékben veszélyezteti, káro-

sítja, hogy a kár megelőzése, elhárítása, vagy a következmények felszámolása meghaladja 

az erre rendelt szervezetek előírt együttműködési rendben történő védekezési lehetőségeit, 

és különleges intézkedések bevezetését, valamint az önkormányzatok és állami szervek 

folyamatos és szigorúan összehangolt együttműködését, illetve nemzetközi segítség igény-

bevételét igényli. 

1.5.2 A katasztrófák csoportosítása 

Magyarországon a 2011. évi CXXVIII. törvény V. fejezete „A katasztrófaveszély és a ve-

szélyhelyzet”. A veszélyhelyzet alfejezet 44. §-ából vezethető le, hogy milyen katasztrófatí-

pusok kockázatával kell számolni. Eszerint a veszélyhelyzet az Alaptörvény 53. cikkében 

meghatározott olyan helyzet, amelyet különösen a következő események válthatnak ki: 

elemi csapások, termé-

szeti eredetű veszélyek 

aa.)árvízvédekezés során, ha az előjelzések szerint az áradó víz az ad-

dig észlelt legmagasabb vízállást megközelíti és további jelentős áradás 

várható, vagy elháríthatatlan jégtorlasz keletkezett, vagy töltésszaka-

dás veszélye fenyeget, 

ab.) belvízvédekezés során, ha a belvíz lakott területeket, ipartelepe-

ket, fő közlekedési utakat, vasutakat veszélyeztet és a veszélyeztetés 

olyan mértékű, hogy a kár megelőzése, az újabb elöntések elhárítása 

meghaladja az erre rendelt szervezetek védekezési lehetőségei, 

ac.) több napon keresztül tartó kiterjedő, folyamatos, intenzív, meg-

maradó hóesés vagy hófúvás, 

ad.) más szélsőséges időjárás következtében az emberek életét, anya-

gi javait a lakosság alapvető ellátását, veszélyeztető helyzet következik 

be, 

ae.) földtani veszélyforrások, 

 

ipari szerencsétlenség, 

civilizációs eredetű ve-

szélyek 

ba.) a veszélyes anyagokkal és hulladékokkal történő tevékenység so-

rán a szabadba kerülő anyag az emberi életet, egészséget, továbbá a 

környezetet tömeges mértékben és súlyosan veszélyezteti, 

bb.) nem tervezett radioaktív kiszóródás és egyéb sugárterhelés, 

amely a biztonságot kedvezőtlenül befolyásolja, és a lakosság nem ter-

vezett sugárterhelését idézi elő, 

 

egyéb eredetű veszé-

lyek, különösen 

ca.) tömeges megbetegedést okozó humánjárvány, vagy járványve-

szély, valamint állatjárvány, 

cb.) ivóvíz célú vízkivétellel érintett felszíni és felszín alatti vizek 

havária-szerű szennyezése, 

cc.) bármely okból létrejövő olyan mértékű légszennyezettség, amely a 

külön jogszabályban meghatározott riasztási küszöbértéket meghalad-

ja, 
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cd.) a kritikus infrastruktúrák olyan mértékű működési zavara, mely-

nek következtében a lakosság alapvető ellátása több napon keresztül, 

vagy több megyét érintően akadályozott 

 

1.5.3 Katasztrófavédelmi feladatok 

A katasztrófavédelmi tevékenység időszakai a kockázatok mértékéhez igazodva 

magában foglalják 

– a megelőzést, felkészülést, 

– a védekezést, 

– és a helyreállítást, újjáépítést. 

1.5.3.1 A megelőzés 

A katasztrófák általi veszélyeztetettség azon időszakát soroljuk ide, amelyben a kritikus 

események bekövetkezési valószínűségének csökkentése, a bekövetkezés késleltetése, 

megakadályozása, az eredményes beavatkozási és kárfelszámolási, helyreállítási tevékeny-

ség előkészítése és a későbbiekben esetlegesen szükségessé váló eredményes védekezés 

feltételeinek megteremtése a veszélyeztetettek szempontjából nagyságrendekkel az elfo-

gadható kockázati szint alatt biztonságosan hajtható végre. A kockázatcsökkentés ezen idő-

szakának fő feladatai: 

 a veszélyforrások felmérése, nyilvántartása, 

 az integrált veszély és kockázatelemzés, hatásvizsgálat, 

 a feltételezett kritikus események, valamint a velük kapcsolatos beavatkozások és a 

helyreállítás modellezése, 

 a műszaki védelmi rendszerek tervezése és terveztetése, 

 a lehető legszélesebb nyilvánosság, a lakosság tájékoztatása, a közreműködési kés-

zség növelése, a társadalmi ellenőrzés biztosítása, 

 a hatósági és szakhatósági eljárási tevékenység, 

 a védelmi rendszer, elhárító és helyreállító rendszerek létrehozása és működtetése, 

 a védelmi szervezet létrehozása, fenntartása, 

 az adatszolgáltatás és információfeldolgozás, 

 a mérő-, figyelő, jelző és riasztórendszerek létrehozása, 

 a lakossági és intézményi felkészülés, felkészítés feltételeinek a megteremtése, 

 a tudományos-elméleti kutatás és fejlesztés, 

 a nemzetközi együttműködés és koordináció, 

 a hazai és nemzetközi tapasztalatok értékelése és hasznosítása, 

 jogszabályalkotás, valamint 

 a mindenre kiterjedő gazdasági tervezés, ezen feladatok anyagi-pénzügyi feltételei-

nek biztosítása és az azokkal történő gazdálkodás. 
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Ezen feladatokhoz szorosan kötődik a felkészülés, melynek célja a természetes személyek 

és gazdálkodó szervezetek alkalmassá tétele a katasztrófa-elhárításban, valamint a helyre-

állításban való hatékony és szakszerű közreműködésre. A felkészülés fő feladatai: 

 az alkalmazás és bevetés tervezése, 

 a beavatkozási rendszer létrehozása, működési feltételeinek biztosítása, 

 az elhárítás és helyreállítás anyagi-technikai, pénzügyi feltételeinek megteremtése, 

 az anyagi-technikai tartalékképzés, 

 a kitelepítés és befogadás tervezése, 

 az adattároló és feldolgozó, valamint az értesítő-tájékoztató rendszer működése, 

 az oktatás-kiképzés, gyakorlás, 

 a nemzetközi együttműködés. 

1.5.3.2 A védekezés 

A katasztrófa, illetve közvetlen veszélye elhárításának időszaka, melyben a kritikus esemé-

nyek hatásainak a csökkentése, továbbterjedésének a megakadályozása vagy késleltetése, 

az azonnali élet és vagyonmentés érdekében zajlik. Ennek fő feladatai: 

 az értesítés és bejelentés, 

 az élet-, vagyon- és műszaki mentés, 

 az életveszély elhárítása érdekében az azonnali beavatkozásra és segítségnyújtásra 

alkalmas speciális erők és eszközök riasztása és mozgósítása, 

 a kialakult helyzet értékelése és a további tennivalók érdekében a prognosztizálás, 

 a lakosság riasztása és tájékoztatása, 

 az operatív irányítás szervezeti aktivizálása és működtetése, 

 az integrált elhárító rendszer mozgósítása, 

 a nemzetközi tájékoztatás, 

 a minősített helyzet kihirdetése, rendkívüli rendszabályok foganatosítása, 

 rendkívüli lakosságvédelmi és környezetvédelmi rendszabályok foganatosítása, 

 a káros hatások továbbterjedésének megakadályozása, 

 rendkívüli közbiztonsági, vagyonvédelmi, államigazgatási, népegészségügyi, szociá-

lis, járványvédelmi intézkedések foganatosítása, 

 rendkívüli közszolgálat, közszolgáltatás, közellátás bevezetése, 

 rendkívüli költségvetési intézkedések foganatosítása. 

Az ide köthető reagálás első elemeként az operatív és az irányítói szint riasztását kell meg-

említeni. A katasztrófavédelem szervezetei a riasztási terveikben foglalt feladatok végrehaj-

tásával, mind személyi állományukat mind, pedig technikai eszközeiket tekintve, a szerve-

zési utasításában meghatározott időn belül és helyen kell, hogy elérjék az alkalmazási ké-

szenlétüket. 
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A katasztrófák elleni védekezés feladatai az operatív reagáláson és a vezetésen felül, a 

döntéselőkészítés, a döntéstámogatás, a koordináció, illetőleg az együttműködés teendőit is 

lefedik. 

Az irányítás egyszemélyi felelőssége és az azzal járó operativitás hol lehetne fontosabb, 

mint a katasztrófák eszkalációjának elkerülését és a minél gyorsabb mentést megkövetelő 

védekezés idején. 

Az illetékes vezetőt terhelő ezen kötelezettségnek azonban nem lehet eleget tenni felkészült 

szakmai háttér híján. Következésképpen a veszély típusához igazodó (pl.: járvány, árvíz, 

földrengés, ipari baleset, stb.) vezetői döntések előkészítése, illetőleg gyakorlati végrehajtá-

sa a szakigazgatási szervek szakértők útján történő széleskörű bevonását igényli. Minden a 

döntés előkészítést és a koordinációt érintő munkát, egy-egy a szóban forgó szakértőkből 

álló, a vezetőnek alárendelt csoport végez. 

Az operativitás biztosítása szükségessé teszi a hatósági jogosítványokkal felruházott, a spe-

ciális szervezeti funkciók működését ismerő, szakmai vezetők részvételét is. Ezért általában 

az arra jogosult vezető intézkedésére, a szakági vezetőkből felállításra kerül egy döntéstá-

mogató ideiglenes testület, amely alapösszetételében nagyrészt állandó. Ez azonban szük-

ség szerint, a veszély jellegéhez igazodva további szakértőkkel is kiegészülhet. 

1.1.1. Helyreállítás (Rehabilitáció) 

A katasztrófák elleni küzdelem a védekezés rendkívüli időszakán túlmutató kérdéseket is 

felölel, ugyanis a helyzet normalizálását szolgáló munkák nagyban elősegíthetik a végleges 

helyreállítást. Az ezen időszakban elvégzett feladatok a keletkezett károk és következmé-

nyek felmérését, felszámolását, az élet feltételeit biztosító alapellátás és közszolgáltatás 

normalizálását, a felelősség megállapítását és a kártérítés meghatározása érdekében szük-

séges tényfeltárást szolgálják. 

A helyreállítás alatt szakmai szempontból érthetjük a katasztrófa eszkalációjával fenyegető, 

illetve a védekezés megvalósítását akadályozó, a katasztrófa következtében sérült infrast-

ruktúra és épített környezeti elemek ideiglenes helyreállítását, illetőleg a veszély elmúltával 

realizálható teljes kárfelszámolást. Az előbbi még szorosan a védekezés részét képezi, míg 

utóbbi már egy optimálisabb, normál viszonyok közepette funkcionáló államigazgatás által 

levezényelt, de már csak a káros következmények anyagi, technikai és pénzügyi erőforrás-

okkal kiküszöbölhető részére kiterjedő folyamat.  

Fő feladatai: 

 a minősített helyzet fenntartásának, meghosszabbításának, megszüntetésének mér-

legelése és ennek alapján történő intézkedés; 

 a károk felmérése; 

 az épített és természetes környezet kárainak felszámolása; 

 a műszaki kárfelszámolás; 
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 a vagyonmentés; 

 a különleges egészségügyi és szociális ellátás anyagi és dologi segélyek folyósítása; 

 a közegészségügyi és járványügyi megelőzés és védekezés; 

 a fokozott közbiztonság és vagyonvédelem biztosítása; 

 a folyamatos lakossági tájékoztatás és ellenőrzés; 

 a lakosság visszatelepítése; 

 a közszolgáltatás és közellátás normalizálása; 

 a jogsegélyszolgálat működtetése, a közigazgatási intézményrendszer normalizálása; 

 a felelősségvizsgálat, kártérítési kötelezettség jogosultság megállapítása; 

 a tapasztalatok gyűjtése és összegzése; 

 a hatósági és szakhatósági eljárások megkezdése; 

 a nemzetközi tájékoztatási és adatszolgáltatási kötelezettségek teljesítése. 

1.2. Jogszabályi alapok 

1.2.1. Szabályozás megújulása 

A katasztrófavédelemről és a hozzá kapcsolódó egyes törvények módosításáról szóló 2011. 

évi CXXVIII. törvény10 (a továbbiakban: Kat. tv.), ami 2012. január 1-én lépett hatályba és 

tartalmazza a polgári védelemre vonatkozó törvényi szintű szabályozást is, egyben hatályon 

kívül helyezve a polgári védelemről szóló 1996. évi XXXVII. törvényt. 

A Kat. tv. alapvetően megváltoztatta – erősebbé és hatékonyabbá tette – a katasztrófavé-

delem rendszerét. A legfontosabb alapelv azonban az új törvényben is változatlan: a ka-

tasztrófavédelem nemzeti ügy, a védekezés egységes irányítása állami feladat és minden 

állampolgárnak, illetve személynek joga van arra, hogy megismerje a környezetében lévő 

katasztrófaveszélyt, elsajátítsa az irányadó védekezési szabályokat, továbbá joga és köte-

lessége, hogy közreműködjön a katasztrófavédelemben. 

A Kat. tv. meghatározza, hogy a védekezésben és a következmények felszámolásában az 

erre a célra létrehozott szerveken kívül kik vesznek részt, például: az állampolgárok, a pol-

gári védelmi szervezetek, a gazdálkodó szervezetek, a Magyar Honvédség, a rendvédelmi 

szervek, az önkormányzatok, az állami meteorológiai szolgálat, az állami mentőszolgálat, a 

vízügyi igazgatási szervek, az önkéntesen részt vevő civil szervezetek, továbbá nem termé-

szeti katasztrófa esetén annak okozója és előidézője. 

1.2.2. A Kat. tv. hatálya 

A Kat. tv-t kell alkalmazni 

 Magyarország területén katasztrófa megelőzése érdekében, 

 Magyarország területén végzett katasztrófaveszélyes tevékenységre, 

 veszélyhelyzetben, 

 katasztrófaveszély esetén, 
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 továbbá akkor, ha a katasztrófa károsító hatása ellen Magyarország területén véde-

kezés szükséges (beleértve a veszélyes anyagokkal kapcsolatos súlyos balesetek el-

leni védekezést is). 

A Kat. tv. „Veszélyes anyagokkal kapcsolatos súlyos balesetek elleni védekezésről” szóló IV. 

fejezetének hatálya speciális, mivel kiterjed a Magyarország területén működő veszélyes 

anyagokkal foglalkozó üzemekre, veszélyes anyagokkal foglalkozó létesítményekre, küszöb-

érték alatti üzemekre is. 

1.6 A katasztrófavédelem hazai szervezetrendszere és feladataik 
A katasztrófavédelem megvalósításában résztvevő hivatásos katasztrófavédelmi szerv az 

országos illetékességgel működő központi szerv, a megyei, fővárosi illetékességgel működő 

területi szervek, a helyi szervek a katasztrófavédelmim kirendeltségek és a hivatásos tűzol-

tóságok. 

A hivatásos katasztrófavédelmi szerv államigazgatási feladatot is ellátó rendvédelmi szerv, 

amelynek tagjai hivatásos állományúak, kormánytisztviselők, köztisztviselők és közalkalma-

zottak. 

A katasztrófavédelem meghatározó szervezetrendszerei: 

Tűzoltóság: A tűzoltóság állami feladatai elsősorban a mentő-tűzvédelem, a tűzvédelmi 

hatósági, tűzeseti helyszíni szemle tevékenységében, valamint az önkéntes és létesítményi 

tűzoltóságok szakmai felügyeleti hatáskörében nyilvánul meg. 

Polgári védelem: A polgári védelem átalakulását az önkéntes és köteles polgári védelmi 

szervezetek megalakulása jellemzi. Az úgy felfogásában, mint feladatrendszerében meg-

újult, jelentősen közeledett az európai normákhoz, ma már alkalmas arra, hogy a veszély-

helyzetek védelmi igazgatási koordinációját végezze. 

Iparbiztonság: A veszélyes ipari üzemekkel kapcsolatos hatósági engedélyezési, felügyele-

ti, ellenőrzési feladatok és a területi szervek katasztrófavédelmi feladatai a kiterjednek több, 

eddig nem szabályozott veszélyes tevékenységre. Többek között a küszöb alatti üzemekre, 

kiemelten kezelendő létesítményekre, veszélyes áru- (közúti, vasúti, vízi és légi) szállításra 

létesítményei) is, továbbá a kritikus infrastruktúrák védelmével kapcsolatos feladatokra. 

1.6.1 Központi szint 

1.6.1.1 Országgyűlés 

A katasztrófavédelem terén az Országgyűlés elsődleges hatásköre kiterjed a veszélyhelyzet 

Kormány által kihirdetésének 15 napon túli meghosszabbítására. 

A legfelső törvényhozó testület biztosítja a katasztrófavédelem hatékony működéséhez el-

engedhetetlenül szükséges jogharmonizációt és költségvetési feltételeket. 
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Mindezek mellett az Országgyűlés a katasztrófavédelem számára biztosítja a működéshez 

nélkülözhetetlen jogszabályokat és alapelveket, így a katasztrófavédelemről, tűzvédelemről 

szóló és más egyéb kapcsolódó ágazati törvényekbe beépítve. 

1.6.1.2 Kormány 

A katasztrófavédelem irányítási mechanizmusa csúcsán a Kormány áll. Jelentős feladatok 

hárulnak rá a megelőzés, felkészülés, a védekezés és a helyreállítás időszakában egyaránt. 

A Kormány hatásköre a minősített helyzetek közül a veszélyhelyzet létrejöttének megállapí-

tása, kihirdetése és a szükséges rendkívüli intézkedések rendeleti úton történő bevezetése. 

A Kormány kompetenciája a katasztrófák elleni védekezés irányításának és a végrehajtás 

összehangolásának a megszervezése. 'Felelős a katasztrófavédelem rendszerének normál és 

minősített időszaki kialakításáért, az abban részt vevő állami szervek jog- és hatáskörének, 

feladatainak meghatározásáért, az egységes katasztrófavédelmi rendszer működési feltét-

eleinek biztosításáért. 

1.6.1.3 A Katasztrófavédelmi Koordinációs Kormánybizottság (KKB) 

A katasztrófavédelem kormányzati feladatai összehangolására Katasztrófavédelmi Koordiná-

ciós Kormánybizottság került megalakításra, melynek feladata a felkészülés, megelőzés és 

védekezés egységes követelményeinek a meghatározása, a kormány ez irányú döntései 

előkészítése, a védekezés irányítása. E területen összehangolja: 

II. – a megelőzés érdekében szükséges tudományos kutatási, elemző értékelő, 

III. – a megyei, fővárosi védelmi bizottságok elnökei és a védekezés feladatait, 

IV. – minisztériumok és országos hatáskörű szervek, a fegyveres erők és rendvédelmi szervek ka-

tasztrófavédelmi tevékenységét. 

A KKB szakmai döntés előkészítő szervei a veszélyhelyzetet előidéző okok szerinti ágazatok 

szakembereiből szervezett védekezési munkabizottságok és az általános munkacsoport. A 

KKB elnöke a Kormányfő, helyettese a Belügyminiszter. Tagjai a miniszterek, közigazgatási 

szervek vezetői, valamint a tanácskozási joggal felruházott főhatóságok, illetve az eseti 

meghívás alapján részt vevő vezetők. A KKB tevékenységének támogatására az OKF bázi-

sán adminisztratív szervet és tudományos tanácsot működtet. 

1.6.1.4 A hivatásos katasztrófavédelem szerv központi szerve: Országos Kataszt-

rófavédelmi Főigazgatóság 

Az Országos Katasztrófavédelmi Főigazgatóság országos szinten felelős a katasztrófavéde-

lem egységes szakmai irányításáért. Területi szervei a Katasztrófavédelmi Igazgatóságok. 

1.6.1.5 Területi szint: Megyei katasztrófavédelmi igazgatóságok 

Az igazgatóságok államigazgatási feladatot is ellátó, önálló gazdálkodást folytató, elő irány-

zataik felett részjogkörrel rendelkező rendvédelmi szervek, melyek illetékességi területe az 
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adott megye közigazgatási területe. Az igazgatóságok ellátják a jogszabályokban és az 

SZMSZ-ükben részükre meghatározott feladatokat, irányítják, ellenőrzik a közvetlen aláren-

deltségükben működő kirendeltségek tevékenységét, közvetlen szakmai felügyeletet gyako-

rolnak a hivatásos önkormányzati, az önkéntes és létesítményi tűzoltóságok felett. 

Alapvető feladataik a katasztrófa, valamint minősített időszak esetén az életet és a létfenn-

tartáshoz szükséges anyagi javakat veszélyeztető hatások megelőzése, elhárítása, követ-

kezményeik csökkentése, felszámolása, a mentés irányítása, továbbá a helyreállítás feltét-

eleinek megteremtése érdekében kifejtett területi szintű tervező, szervező, ellenőrző, irá-

nyító és végrehajtó tevékenységek koordinálása. 

A megyei igazgatóság feladatkörében ellátja a Tű. tv. a Kat. előírásait, valamint más jog-

szabályokban és az állami irányítás egyéb jogi eszközeiben részére meghatározott feladato-

kat, a BM OKF közvetlen alárendeltségében és irányításával. 

A megyei igazgató jogszabályi felhatalmazás alapján katasztrófahelyzet esetén közvetlen 

utasítást adhat a hivatásos önkormányzati, az önkéntes és a létesítményi tűzoltóság egysé-

geinek mentési feladatok végrehajtására, a katasztrófavédelmi tevékenységre való felkészí-

tésre, a jelentéstételre, működési területük elhagyására. 

A megyei és fővárosi KI igazgatója a Megyei Védelmi Bizottságok katasztrófavédelmi elnök-

helyettese. A kialakult helyzet függvényében Megyei Operatív Törzs (MOpT) kerül felállítás-

ra. 

1.6.1.6 Helyi szint: katasztrófavédelmi kirendeltségek 

Helyi szinten katasztrófavédelmi kirendeltségek működnek, melyek állományban hivatásos 

tűzoltó parancsnokságok és őrsök működnek. 

1.6.1.7 Katasztrófavédelemben résztvevő szervek és szervezetek 

A Kat. meghatározza a katasztrófavédelemben résztvevők körét. A katasztrófák elleni véde-

kezésben a társadalomnak szinte a teljes vertikuma részt vesz, meghatározott közre-

működői minőségben. A teljesség igénye nélkül az alábbiakban áttekintjük néhány megha-

tározó közreműködő szerv, szervezet fontosabb feladatait. 

A fegyveres erők és rendvédelmi szervek az alaprendeltetésükből adódó feladataik ellá-

tása mellett kötelesek részt venni a katasztrófavédelemben is, mivel sajátos felépítésük, 

felkészültségük, szervezett alkalmazhatóságuk és felszereltségük a polgári szférában nem 

található meg és nem pótolható. 

A Magyar Honvédség normál időszakban is olyan kiképzést, felkészítést folytat, amely a 

kijelölt csapatok azonnali vagy rövid időn belüli igénybevételét lehetővé teszi. A nukleáris-

baleset-elhárítási rendszer részeként monitoring állomásokat működtet, adott esetben ka-

tasztrófavédelmi operatív csoportot hoz létre, és szoros együttműködésben a hivatásos ka-
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tasztrófavédelmi szervekkel vesz részt a védekezés vagy helyreállítás munkálataiban. Szük-

ség esetén működteti a Honvédelmi Katasztrófavédelmi Rendszert. 

A rendőrség az elsődleges beavatkozók egyike, de jelentős feladatai vannak a kárhelyszín 

lezárásában, a forgalom biztosításában, ellenőrző-áteresztő pontok működtetésében. Gya-

kori feladat a lakosság tájékoztatásában való részvétel, de talán még fontosabb a 112-es 

általános hívószámon bejelentett események vétele és továbbítása az illetékesek felé. 

Kitelepítéskor az útvonal biztosítása és a visszahagyott értékek őrzése jelent fontos felada-

tot. Illetékességi területén vesz részt a katasztrófák elleni védelemben. A határőrizet és a 

határrend fenntartása különösen fontos lehet (esetenként szükség lehet a határátlépés egy-

szerűsítésére, pl. kimenekítés, tűzoltás, veszélyes anyag szállítás során bekövetkezett bale-

set miatti műszaki mentés). Előfordul, hogy kézi munkaerő, szállítási kapacitás vagy logisz-

tikai háttérbázis igénybevételére kerül sor. 

A fenti szervezetek tevékenységének összehangolása az integrált bevetésirányítás megvaló-

sításával érhető el, mint ahogyan azt jelenleg az árvízveszély esetére kidolgozott Országos 

Bevetésirányítási Terv is rögzíti. 

Az egészségügyi szervezetek a helyzet függvényében lehetnek elsődleges beavatkozók, 

de lehetnek egy adott esemény felelős kezelői is (baleseti sérültek ellátása, vegyi szennye-

zett személyek mentése, mentesítés vagy humán járványok felszámolása stb.). 

Kiemelt szerepe van a humanitárius segítségnyújtásban részt vevő szervezeteknek 

(a Magyar Vöröskereszt, a Máltai Szeretet Szolgálat, A Magyar Karitasz szervezeteinek) és 

az önkéntes speciális mentő csoportoknak. Önzetlen munkájuk felbecsülhetetlen értékű az 

adományok gyűjtése, célba juttatása és elosztása terén. A speciális mentők felkészültsége 

és gyors bevethetősége gyakran életet menthet. 

A Katasztrófavédelem területei 

1.7 Polgári védelmi igazgatás 
Az egységes irányítású katasztrófavédelmi rendszer – részeként a polgári védelmi igazgatás 

is – 2000-től több mint tíz éven át a gyakorlatban bizonyította létjogosultságát, ugyanakkor 

a társadalmi, gazdasági, szövetségi környezet változásai, új követelmények megjelenése 

sürgette már a felülvizsgálatot. Ennek eredményeképpen a polgári védelmi igazgatás jog-

szabályi környezete is megújult 2011-ben. Alapvető kérdéseket a változások nem érintet-

tek, hiszen a nemzetközi jogi alapok ugyanazok: a háború áldozatainak védelmére vonatko-

zóan Genfben 1949. augusztus 12-én kötött Egyezmények, az Európai Unió polgári védelmi 

mechanizmusa, valamint a NATO polgári veszélyhelyzeti tervezési rendszere. Továbbra is 

honvédelmi és a katasztrófavédelmi jogszabályok keretében valósul meg a polgári védelmi 

igazgatás alapjainak meghatározása. Csupán jogtechnikai kérdésnek minősíthető, hogy a 

polgári védelemről szóló 1996. évi XXXVII. törvény tartalmi részei beépültek a katasztrófa-
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védelemről és a hozzá kapcsolódó egyes törvények módosításáról szóló 2011. évi CXXVIII. 

törvénybe. Az új, polgári védelemmel kapcsolatos jogszabályi helyek megalkotása, a polgári 

védelem szerepének erősítése, a polgári védelmi szervezetek alkalmazásának fejlesztése 

érdekében az alábbi fontosabb szakmai célok mentén történt. 

 

1.7.1 A polgári védelmi igazgatással összefüggő legfontosabb feladatok 

1.7.1.1 Polgármester 

A polgármester (a fővárosban a főpolgármester) az illetékességi területén irányít-

ja, és szervezi a felkészülés és a védekezés feladatait. E feladatok végrehajtására – a 

hivatásos katasztrófavédelmi szerv területi szerve egyetértésével – közfoglalkoztatási tá-

mogatást igényelhet az erre a célra létrehozott költségvetési előirányzat terhére, a külön 

jogszabályban meghatározottak szerint. 

 

1.7.1.2 A Kormányablakok hatáskörét érintő polgárvédelmi igazgatási feladatok, 

melyek a polgármester hatáskörébe tartoznak az alábbiak: 

 A kiképzésen való részvétel alóli halasztás engedélyezése  

 A gyakorlaton való részvétel alóli halasztás engedélyezése  

 A kiképzésen való részvétel alóli felmentés  

 A gyakorlaton való részvétel alóli felmentés  

 Szolgálatadási kötelezettség alóli felmentés, ok bejelentése 

 A mentési munkák alóli mentesítés  

 A polgári védelmi szervezetbe történő önkéntes jelentkezés 

 A polgári védelmi szervezetbe történő beosztás megszüntetése  

 A polgári védelmi szervezetbe történő beosztás módosítása  

 A polgári védelmi szervezetbe történő beosztás elleni fellebbezés 

 A polgári védelmi kötelezettség alóli mentesség közlése 

 A polgári védelmi kötelezettség munkakör ellátásával, közmegbízatás gyakorlásával 

való teljesítésének közlése 

Ezekben az ügyekben az ügyfél kérelmét előterjesztheti a Kormányablakoknál, 

ahonnan azt a polgármester számára továbbítják a döntés meghozatala céljából. 
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1.8 Tűzvédelmi igazgatás 

1.8.1 Társadalmi jelentősége: A tűz elleni védekezés fogalma, helye a köz-

igazgatásban 

A tűz elleni védekezés jellegét tekintve közfeladat, amelyet a társadalom létfeltételeinek 

biztosítása körében minden társadalomban meg kellett és meg kell szervezni. Mint minden 

közfeladat a társadalom tagjainak együttes erőfeszítését igényli és megszervezésében jelen-

tős szerepe van az államnak és szerveinek.  

Magyarországon a tűz elleni védekezés rendszerét, a tűzvédelmi feladatokat, jogokat és 

kötelezettségeket az 1996. évi XXXI. törvény (továbbiakban: Tűzvédelmi törvény) és vég-

rehajtási rendeletei szabályozzák. A tűz elleni védekezés (a továbbiakban: tűzvédelem) a 

Tűzvédelmi törvény meghatározása szerint, a tűzvédelem fő feladatait megjelölve: a tűz-

esetek megelőzését, a tűzoltási feladatok ellátását, a tűzvizsgálatot, valamint ezek 

feltételeinek biztosítását jelenti. Ezek a feladatok az alábbi tevékenységeket foglalják 

magukba: 

1.8.1.1 A tűzesetek megelőzése 

A tűzmegelőzés a tüzek keletkezésének megelőzésére, továbbterjedésének megakadályozá-

sára, illetőleg a tűzoltás alapvető feltételeinek biztosítására vonatkozó, a létesítés és a 

használat során megtartandó tűzvédelmi jogszabályok, szabványok, hatósági előírások 

rendszere és az azok érvényesítésére irányuló tevékenység. 

A tűzmegelőzési tevékenység fő céljai a következők: 

 a tűz keletkezés esélyének csökkentése, a nagy valószínűséggel tüzet okozó égés feltét-

eleinek, térbeli és időbeli együttlétének korlátozása, kizárása, 

 a személyek védelmének biztosítása, a veszélyeztetett személyek beazonosításával, az 

érintett személyek számának korlátozásával, a menekülés, menekíthetőség, életmentés 

lehetőségének biztosításával, 

 a külső és belső tűzterjedés mértékének korlátozása, gátlása, a terek tűzvédelmi célú 

lehatárolása, a kockázati egységek biztos elválasztása, 

 a tevékenység kapcsán érintett vagyon védelme, 

 a tűzoltás alapvető feltételeinek biztosítása a tűzjelzés, a kezdeti tűzoltás, a megközelít-

hetőség, a tűzoltási felvonulási terület, a dolgozói és tűzoltói beavatkozás, a tűzoltóvíz, 

kiemelt esetben a speciális oltóanyag, helyi beavatkozó erők és eszközök biztosítása. 

1.8.1.2 A keletkezett tüzek eloltása 

A tűzoltási feladat a veszélyeztetett személyek mentése, a tűz terjedésének megakadályo-

zása, az anyagi javak védelme, a tűz eloltása és a szükséges biztonsági intézkedések meg-

tétele, továbbá a tűz közvetlen veszélyének elhárítása. 
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1.8.1.3 A tűzvizsgálat 

A tűzvizsgálat a tűz keletkezési idejének, helyének és okának felderítésére irányuló hatósági 

tevékenység, amelynek célja olyan tűzmegelőzési, tűzoltási beavatkozási tapasztalatok 

megszerzése, következtetések levonása, amelyek alkalmasak a tűzmegelőzési ismeretek 

bővítésére és a mentési beavatkozási feltételek javítására. 

A tűzvizsgálat a tűz keletkezési okának, idejének, helyének, körülményeinek vizsgálatát és 

felderítését jelenti, elsődlegesen a tűzvédelmi szakmai tapasztalatok szerzése, következte-

tések levonása, és ha szükséges, a felelősség megállapítását segítő bizonyítékok megszer-

zése céljából. Fontos cél a szerzett szakmai következtetések hasznosítása a későbbi szabá-

lyozásoknál, műszaki fejlesztéseknél, oktatásnál, lakossági tájékoztatásnál. 

1.8.1.4 A tűzvédelem feltételeinek biztosítása 

A tűzvédelem fogalma a tűzmegelőzési, a tűzoltási és a tűzvizsgálati feladatokon túl magá-

ban foglalja e feladatok teljesítéséhez szükséges személyi, tárgyi, anyagi, műszaki szerve-

zeti és szervezési feltételek biztosítását is. A tűzvédelem feltételeiről a tűzvédelem alanyai-

nak (az állami szerveknek, a tűzoltóságnak, az önkormányzatoknak, a gazdálkodó tevé-

kenységet folytató szervezeteknek és a magánszemélyeknek, stb.) a szükséges – legalább a 

jogszabályokban meghatározott – mértékben gondoskodni kell. Ennek érdekében a jogsza-

bályok előírásainak megfelelően a tulajdonosnak, vezetőnek szabályozni kell a létesítménye-

ik helyi tűzvédelmi viszonyit, oktatni kell munkavállalóikat, a szükséges tűzvédelmi szerve-

zet kell működtetni, tűzvédelmi eszközöket, berendezéseket kell készenlétben tartani és 

biztosítani kell a tűzvédelmi viszonyok ellenőrzését. 

1.8.2  Az ágazatra vonatkozó leglényegesebb szabályok: A tűz elleni véde-

kezés szabályozási rendszere 

A tűz elleni védekezés összességében és részfeladatait tekintve jogilag részletesen szabá-

lyozott kötelezettség és tevékenység. A tűzvédelmi követelményeket többféle szabály-

anyagban találhatjuk meg. Ezek a szabályanyagok lehetnek: 

 Jogszabályok (főképp jogokat, kötelezettségeket, feladatokat, hatásköröket szervezeti 

és irányítási viszonyokat érintő szabályok). A jogszabályok között nagy számban fordul-

nak elő hazai jogszabályok (törvények, rendeletek), európai közösségi aktusok és jog-

szabállyal kiadott országos szabályzatok. Törvényben meghatározott korlátokkal tűzvé-

delmi tárgyú viszonyokat is szabályozhatnak közjogi szervezetszabályozó eszközök, 

amelyek körében a Kormány határozatai, illetve a miniszteri utasítások és a BM Orszá-

gos Katasztrófavédelmi Főigazgatóság (továbbiakban: BM OKF) főigazgatójának utasítá-

sai lehetnek jelentősek. 
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 Európai közösségi jogi aktusok, amelyeket hazánk, mint az EU tagja köteles követni 

és érvényesíteni a belső viszonyaiban is. (EK rendeletek, irányelvek, határozatok és 

ajánlások) 

 Jogszabállyal kiadott országos szabályzatok, amikor sajátos jogi megoldással, jog-

szabályi előírás léptet életbe kötelező tűzvédelmi előírásokat. A szabályzatok a tűzvéde-

lem anyagi-jogi szabályai közül főképp a műszaki, magatartási követelményeket tartal-

mazzák, pl. a Pirotechnikai Biztonsági Szabályzat vagy a Gázpalack biztonsági Szabály-

zat, stb. 

 A BM OKF főigazgatója – a Tűzvédelmi törvény felhatalmazása alapján – az egységes 

szakmai gyakorlat biztosítása érdekében saját alárendelt szervezeteire kiterjedő hatály-

lyal kibocsát főigazgatói intézkedéseket. Ezek a rendelkezések nem jogszabályok, az 

ügyfelek jogait közvetlenül nem érintik, de az eljáró tűzvédelmi hatóságok és a tűzoltó-

ságok tevékenységén keresztül közvetett hatásuk megjelenhet a gazdálkodó szervek és 

magánszemélyek tűzvédelmi jogviszonyaiban is. 

 A tűzvédelemben alkalmazott szabványok, főképp műszaki, technikai normákat tartal-

maznak. Az EU csatlakozást követően különösen megnőtt a szerepük a honosított har-

monizált szabványoknak. 

 A gazdálkodók helyi tűzvédelmi szabályzatai, amelyek a tűzvédelmi viszonyok szabá-

lyozásának fontos konkrét eszközei a gazdálkodó szervek és gazdálkodó magánszemé-

lyek által a helyi viszonyokra készített tűzvédelmi szabályanyagok. 

 A tűzvédelmi ügyekben keletkező egyedi döntések lehetnek határozatok, végzések, 

tűzvizsgálati jelentés, szakhatósági állásfoglalás (részdöntés). 

A tűzmegelőzési hatósági eljárásokért és szolgáltatásokért fizetendő igazgatási 

szolgáltatási díj 

Igazgatási szolgáltatási díjat kell fizetni azon magánszemélyeknek, jogi személyeknek, jogi 

személyiséggel nem rendelkező szervezeteknek, akik a 16/2012. (IV. 3.) BM rendelet által 

meghatározott tűzmegelőzési hatósági, szakhatósági eljárást vagy igazgatási jellegű szol-

gáltatást kezdeményeznek a hivatásos katasztrófavédelmi szerv központi, területi, vagy 

helyi szervénél. 

A díj megfizetését az eljárást kezdeményező fél az eljáró szerv előirányzat-felhasználási 

keretszámlája javára átutalással, vagy fizetési számlára történő készpénzbefizetéssel telje-

sítheti. Az átutalás közlemény rovatában fel kell tüntetni az eljárás megnevezését. A díj 

megfizetését az eljáró szerv részére az eljárás lefolytatására irányuló kérelem benyújtásával 

egyidejűleg igazolni kell.  
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A tűzvédelmi bírságolás 

A tűzvédelmi hatóság tűzvédelmi bírság fizetésére kötelezhet magánszemélyeket és szerve-

zeteket a vonatkozó kormányrendeletben meghatározott tűzvédelmi szabálytalanságok ese-

tén. Bírságolási eljárás megindítására legtöbbször tűzvédelmi ellenőrzés vagy tűzeset (tűz-

vizsgálat) során tapasztalt tűzvédelmi hiányosságok észlelése miatt kerül sor. A tűzvédelmi 

bírságolási eljárásra elsősorban a 259/2011.(XII.7.) Korm. rendelet II. fejezet vonatkozó 

rendelkezéseit, valamint a Ket. szabályait kell alkalmazni.  

A tűzvédelmi bírság kiszabására hatáskörrel rendelkezik: 

- az eljáró tűzvédelmi hatóság, ha az eljáráshoz közvetlenül kapcsolódik, 

- a helyszín tűzvédelmi hatósági ellenőrzésére jogosult hatóság, 

- a kormányrendeletben külön megjelölt pontok szerinti esetekben a BM OKF. 

A tűzvédelmi piacfelügyeleti tevékenység és eljárás 

Magyarország csatlakozása az Európai Unióhoz, számos területen igényelte, hogy –az alap-

szerződés elveinek megfelelően – a hazai jogi előírások és hatósági korlátozások összhang-

ba kerüljenek az EU-ban megfogalmazott célokkal és követelményekkel. E követelmények 

közül a magyar tűzvédelmi joganyag módosításánál az európai szabadságjogokba – az áruk, 

a szolgáltatások, a tőke, valamint a munkaerő szabad áramlásába, vagyis az egységes piac 

megteremtésébe - ütköző rendelkezések harmonizálása volt a követelmény. A tűzvédelmi 

joganyagban a fentiek közül elsősorban az áruk szabad áramlását akadályozó előírások vol-

tak az építési termékek, a tűzvédelmi technikai termékek, valamint a tűz és robbanásveszé-

lyes gépek, berendezések, felszerelések vonatkozásában. 

A forgalomba és használatba kerülő termékek biztonságosságát az európai rendszerben 

elsősorban a hatósági piacfelügyelet hivatott kontroll alatt tartani.  

Figyelembe véve azt, hogy az építési termékeknek, a tűzveszélyes gépeknek, berendezé-

seknek, valamint a tűzoltó- technikai termékeknek a vonatkozó tűzvédelmi követelménye-

ket is ki kell elégíteniük és ezek ellenőrzésére a BM OKF rendelkezik megfelelő szakérte-

lemmel, így a törvény úgy rendelkezik, hogy a piacfelügyeleti jogkört ezen termékek tűzvé-

delmi megfelelősége  tekintetében a BM OKF gyakorolja. 

A tűzvédelmi törvény 13/A§. rendelkezése szerint a termékek tűzvédelmi megfelelősége 

tekintetében piacfelügyeleti hatóságként a kormányrendeletben felhatalmazott piacfelügye-

leti hatóság [a 139/2004. (IV. 29.) Korm. rendelet rendelkezései szerint a BM OKF] jár el. 

A tűzvédelmi piacfelügyeleti jogkör lényege tehát az, hogy a BM OKF illetékes szerve elle-

nőrzi, hogy a jogszabályban meghatározott körbe tartozó termékek megfelelnek - e a tűz-

védelmi biztonságossági követelményeknek. Ha nem megfelelés miatt, vagy egyéb okból pl. 

nem rendelkezik a szükséges igazolásokkal, vagy engedéllyel, a termék veszélyezteti a biz-



66 

 

tonságot, a BM OKF megtilthatja a termék forgalomba hozatalát, forgalmazását, felhaszná-

lását, illetve piacfelügyeleti bírságot szabhat ki.  

1.8.2.1 A tűzvédelmi tervezői tevékenység 

A Tűzvédelmi törvény rendelkezései szerint jogszabályban meghatározott esetben az építé-

szeti-műszaki tervdokumentáció része a tűzvédelmi dokumentáció, amely tartalmazza tör-

vény és annak végrehajtási rendeletében előírt tűzvédelmi követelményeknek való megfele-

lés dokumentálását tervekkel és műszaki leírásokkal. 

A tűzvédelmi dokumentációt csak az a természetes személy készítheti, aki tűzvédelmi szak-

értő, vagy tűzvédelmi tervezői jogosultsággal rendelkezik. 

A tűzvédelmi tervezői jogosultság a tűzvédelmi tervezői névjegyzéket vezető szerv engedé-

lyével gyakorolható.  

- A tűzvédelmi tervezői tevékenység folytatása annak engedélyezhető, aki  

- büntetlen előéletű,  

- rendelkezik a 375/2011. (XII. 31.) Korm. rendeletben meghatározott szakmai képe-

sítéssel, szakirányú végzettséggel, 

- megfelel a kormányrendeletben meghatározott egyéb feltételeknek, és  

- a tervező- és szakértő mérnökök, valamint építészek szakmai kamaráiról szóló tör-

vényben meghatározott területi mérnöki vagy építész kamarának a tagja.  

A tűzvédelmi megfelelőség vizsgálata 

Az Európai Gazdasági Térségből (EGT) származó tűzoltó technikai termékek tekintetében az 

áruk szabad áramlása elvének megfelelően a korábbi hatósági engedélyezési rendszert fel-

váltotta a megfelelőség értékelésre és termékforgalmazásra vonatkozó piacfelügyelet. 

A Tűzvédelmi törvény rendelkezései szerint a tűzoltó-technikai termék, tűz - vagy robba-

násveszélyes készülék, gép, berendezés akkor építhető be, használható, illetve tartható 

készenlétben, ha: 

– a tűzvédelmi megfelelőségét külön jogszabály alapján a katasztrófák elleni védekezésért 

felelős miniszter által kijelölt tanúsító szervezet tanúsította, vagy 

– a BM Országos Katasztrófavédelmi Főigazgatóság az egyenértékűséget megállapította, 

illetve 

– a tűzvédelmi törvényben meghatározott feltételek esetén a BM OKF a termék forgalmazá-

sát engedélyezte. 

Forgalomba hozni, forgalmazni, beépíteni, használni és készenlétben tartani csak tűzvédelmi 

megfelelőségi tanúsítvánnyal rendelkező tűzoltó-technikai terméket, tűz- vagy robbanásve-

szélyes készüléket, gépet, berendezést lehet, amely eleget tesz a tűzvédelmi biztonságos-

sági követelményeknek.  
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A tűzvédelmi biztonságossági követelményeket jogszabályok, európai közösségi jogi aktu-

sok, vagy honosított harmonizált szabványok határoznak meg. 

Ha a tűzoltó-technikai termék tűzvédelmi biztonságossági követelményeire nincs irányadó 

jogszabály, honosított harmonizált szabvány vagy műszaki követelmény, akkor az csak a 

BM OKF vizsgálaton alapuló hatósági engedélyével forgalmazható. A hatósági engedélyezést 

megalapozó vizsgálati eljárásra is a tűzvédelmi megfelelőségi tanúsítvány kiadására vonat-

kozó szabályok az irányadók.  

1.8.2.2 A tűzvédelmi hatósági hatáskörök 

A tűzvédelmi hatóság külön jogszabályban meghatározott esetekben engedélyező, tiltó és 

korlátozó intézkedéseket tesz, a tűzesettel kapcsolatban tűzvizsgálati eljárást folytat le és 

hatósági bizonyítványt ad ki, valamint a tűzvédelmi kötelezettségeiket megsértőkkel szem-

ben tűzvédelmi bírságot szab ki. (1996. évi XXXI. törvény 11. §) 

A tűzvédelmi hatósági jogköröket a katasztrófavédelem – jogszabályban meghatározott - 

hivatásos szervei gyakorolják. Nem terjed ki a katasztrófavédelmi szervek tűzvédelmi ható-

sági hatásköre a honvédelmi létesítményekre és a bányák földalatti részére.  

A 259/2011. (XII. 7.) Korm. rendelet (továbbiakban: kormányrendelet) határozza meg a 

tűzvédelmi hatósági ügyekben eljáró hatóságokat és a leggyakrabban előforduló hatósági 

jogköröket. A kormányrendeletben nem szabályozott tűzvédelmi hatósági feladatok vonat-

kozásában az adott feladatot meghatározó külön jogszabályok rendelkezéseit kell alkalmaz-

ni illetve azt az általános szabályt, hogy, ha jogszabály másként nem rendelkezik, - vagyis 

általános tűzvédelmi hatóságként - illetve szakhatóságként mindig a legalsóbb fokú tűzvé-

delmi hatóság jár el. 

A tűzvédelmi szolgáltatás felügyeleti jogkörök  

A szolgáltatási tevékenység megkezdésének és folytatásának általános szabályairól szóló 

törvény szerinti szolgáltatás felügyeletét ellátó hatóságként a BM Országos Katasztrófavé-

delmi Főigazgatóság jár el:  

 a bejelentés köteles tűzvédelmi szolgáltatások, 

 tűzoltó készülékek karbantartása és felülvizsgálata, 

 tűzoltó technika felülvizsgálata, javítása, ha a szolgáltatás végzése a hivatásos ka-

tasztrófavédelmi szerv központi szerve, területi szervei, hivatásos tűzoltóságai, ön-

kormányzati tűzoltóság, létesítményi tűzoltóság vagy tűzoltósági szolgáltatást nyújtó 

vállalkozás által készenlétben tartott tűzvédelmi technikára vonatkozó, 

 beépített tűzjelző berendezés vagy tűzoltó berendezés kivitelezése, karbantartása, 

javítása, telepítése, felülvizsgálata, 
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 tűzátjelzés fogadása, tűzjelző vagy tűzoltó központok, valamint tűzjelző és tűzoltó 

központok távfelügyelete, valamint 

 a tűzvédelmi szakértői tevékenység tekintetében, 

 a pirotechnikai termékekhez, tűzoltó készülékekhez, beépített tűzjelző- és oltó be-

rendezésekhez, beépített hő- és füstelvezető rendszerekhez kötődő tűzvédelmi szak-

vizsgáztatással összefüggő oktatásszervezői és tűzvédelmi szakvizsgáztatási tevé-

kenységgel kapcsolatban, 

 a területi szervek (katasztrófavédelmi igazgatóságok)  tekintetében a tűzvédelmi 

szakvizsgával összefüggő oktatásszervezői tevékenységgel kapcsolatban. 

A szolgáltatási tevékenység megkezdésének és folytatásának általános szabályairól szóló 

törvény szerinti szolgáltatás felügyeletét ellátó hatóságként a területi szervek (katasztró-

favédelmi igazgatóságok) járnak el: 

 a hegesztők és az építőipari tevékenység során nyílt lánggal járó munkát végzők,  

 az „A” és „B” tűzveszélyességi osztályba sorolt anyagoknak bármely időpontban 300 

kg tömegmennyiséget meghaladó mennyiségű tárolását vagy 100 kg tömegmennyi-

séget meghaladó mennyiségű ipari vagy szolgáltatás körébe tartozó feldolgozását, 

technológiai felhasználását végzők,  

 az éghető gáz lefejtését, töltését, kiszolgálását, továbbá autógáz kiszolgálását vég-

zők,  

 a tűzgátló nyílászáró-szerkezetek beépítését, javítását, karbantartását végzők,  

 a tűzoltó-vízforrások felülvizsgálatát végzők, valamint  

 a tűzállóságot növelő bevonati rendszerek alkalmazását, karbantartását végzők te-

vékenységéhez kötődő tűzvédelmi szakvizsgáztatással összefüggő oktatásszervezői 

és tűzvédelmi szakvizsgáztatási tevékenységgel kapcsolatban. 

Első fokú tűzvédelmi szakhatóságként az illetékes katasztrófavédelmi kirendeltsé-

gek járnak el minden olyan tűzvédelemmel is kapcsolatos ügyben, amelyre kormányrende-

let másként nem rendelkezik (általános tűzvédelmi szakhatóság). 

Első fokú tűzvédelmi szakhatóságként a fővárosi, megyei katasztrófavédelmi igaz-

gatóságok járnak el  

 a kormányrendeletben meghatározott, nemzetgazdasági szempontból kiemelt jelen-

tőségű beruházások megvalósításához szükséges hatósági engedélyezési eljárások-

ban. 

 A polgári repülőtereket érintő közigazgatási hatósági eljárásokban.  
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 Az meghatározott építmények építésügyi hatósági eljárásaiban az első végleges 

használatbavételig (pl. magas építmények, a 20 000 m2 összesített szint alapterüle-

tűnél nagyobb középmagas építmények, a 4000 főnél nagyobb befogadóképességű 

művelődési, kulturális rendeltetésű közhasználatú építmények, a metró és földalatti 

vasúti létesítmények,az Országház, Országgyűlési Irodaház, Miniszterelnökség léte-

sítményei stb.) 

Első fokú tűzvédelmi szakhatóságként BM Országos Katasztrófavédelmi Főigazgatóság 

jár el a polgári nemzetbiztonsági szolgálatok létesítményei vonatkozásában.  

1.8.2.3 A jogorvoslati fórumok szabályozása 

A 259/2011. (XII. 7.) Korm. rendelet által szabályozott tűzvédelmi hatósági fórumrendszer 

a következőképpen épül fel: 

1. fokon eljáró szervek 2. fokon eljáró szerv 

katasztrófavédelmi helyi 

szerv (kirendeltség) 

(1 – 9 ügyfajta) 

katasztrófavédelmi területi szerv (megyei illetve 

fővárosi katasztrófavédelmi igazgatóság MKI, 

FKI) 

katasztrófavédelmi területi 

szerv (MKI, FKI)  

(10 – 16 ügyfajta) 

 

katasztrófavédelmi központi szerv (BM OKF) 

katasztrófavédelmi központi 

szerv (BM OKF) 

(17 – 26 ügyfajta) 

 

fellebbezéssel nem támadható 

Honvédelmi Minisztérium Ha-

tósági Hivatal 

honvédelemért felelős miniszter 

 

A 259/2011.(XII. 7.) Korm. rendelet által szabályozott tűzvédelmi szakhatósági ügyek te-

kintetében a felettes szervek: 

 

1. fokon eljáró szerv 2. fokon eljáró szerv 

katasztrófavédelmi helyi 

szerv (kirendeltség) 

katasztrófavédelmi területi szerv  (MKI, FKI) 

katasztrófavédelmi területi 

szerv (MKI, FKI) 

katasztrófavédelmi központi szerv (BM OKF) 

katasztrófavédelmi központi 

szerv (BM OKF) 

fellebbezéssel nem támadható 
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Honvédelmi Minisztérium Ha-

tósági Hivatal 

honvédelemért felelős miniszter 

 

1.8.2.4 Az illetékesség szabályai 

A tűzvédelmi hatósági ügyekben eljáró helyi szervek (katasztrófavédelmi kirendeltségek) 

illetékessége sajátosan alakul. E szervek szervezeti, működési - és kialakult területi elhe-

lyezkedési sajátosságai indokolják, hogy miniszteri rendelet ne a járásoknak megfelelően, 

hanem a fenti sajátosságaik figyelembevételével határozza meg az illetékességi területüket. 

A katasztrófavédelmi kirendeltségek illetékessége jogszabályban meghatározott több tele-

pülés - esetenként több járás, a fővárosban több kerület - közigazgatási területére terjed ki. 

A katasztrófavédelmi kirendeltségek illetékességi területét a 43/2011. (XI. 30.) BM rendelet 

határozza meg.  

A megyei katasztrófavédelmi igazgatóságok illetékességi területe az adott megye közigaz-

gatási területe. A BM OKF illetékességi területe az ország egész területe. 

A kérelem befogadó helyi szervek 

A katasztrófavédelmi őrsök és irodák, valamint az önkormányzati tűzoltóságok hatósági 

jogkörrel nem rendelkeznek, azonban a katasztrófavédelmi kirendeltség vezetője által meg-

határozottak szerinti – ügyintézés nélküli (kérelem befogadásra irányuló) - ügyfélfogadást 

tartanak. 

1.8.3 A tűzvédelmi igazgatással összefüggő hatósági feladatokat ellátó 

szervek és a hatáskörükbe tartozó ügyfajták típusai 

Az alábbiakban a katasztrófaigazgatásban résztvevő államigazgatási szervezetrendszert és a 

hatáskörükbe tartozó ügytípusokat vesszük sorra. A szervezetrendszer három szintre tago-

zódik: központi (BM Országos Katasztrófavédelmi Főigazgatóság), területi megyei fővárosi 

katasztrófavédelmi igazgatóságok) és helyi (katasztrófavédelmi kirendeltség) szintű szer-

vekre. Az alábbiakban az egyes szinteken jelentkező hatósági jogköröket és intézhető ügy-

típusokat tárgyaljuk. 

1.8.3.1 Központi szint: A hivatásos katasztrófavédelmi szerv központi szerve (BM 

OKF) hatósági jogkörébe tartozó tűzvédelmi ügyek 

 Azon tűzoltó-technikai termék forgalmazásának engedélyezése, aminek tűzvédelmi 

biztonságossági követelményeire nincs irányadó jogszabály, honosított harmonizált 

szabvány 

 Eltérés engedélyezése az épületek, építmények tűzvédelmi létesítési előírásai alól 

 A vonatkozó műszaki követelmény előírásától eltérő, de azzal legalább egyenértékű 

biztonságot nyújtó műszaki megoldás elbírálása 
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 Döntés a védelem egyenértékűségéről, külön jogszabályban meghatározott esetek-

ben 

 Eljárás a Ttv. 12. § (1) bekezdés a)–d) pontjában meghatározott tevékenységekkel, 

valamint a Ttv. 46/a. §-a szerinti tűzvédelmi szakértői tevékenységekkel összefüggő 

közigazgatási hatósági ügyekben. 

 Eljárás a pirotechnikai termékekhez, tűzoltó készülékekhez, beépített tűzjelző- és ol-

tó berendezésekhez, beépített hő- és füstelvezető rendszerekhez kötődő tűzvédelmi 

szakvizsgáztatással összefüggő oktatásszervezői és tűzvédelmi szakvizsgáztatási te-

vékenységgel kapcsolatos közigazgatási hatósági ügyekben 

 Eljárás a polgári nemzetbiztonsági szolgálatok tűzvédelmi ügyeiben 

 Eljárás a kormányrendeletben meghatározott nemzetgazdasági szempontból kiemelt 

jelentőségű beruházások megvalósítása során jelentkező speciális tűzvédelmi ügyek-

ben 

 Eljárás a megyei, fővárosi katasztrófavédelmi igazgatóságok tűzvédelmi szakvizsgá-

val összefüggő oktatásszervezői tevékenységével kapcsolatos közigazgatási hatósági 

ügyekben 

 Eljárás az egyedileg tervezett számítógépes szimulációs programmal végzett mű-

szaki megoldás jóváhagyására indított tűzvédelmi ügyekben 

 

1.8.3.2 Területi szint: A megyei és fővárosi katasztrófavédelmi igazgatóságok ha-

tósági jogkörébe tartozó tűzvédelmi ügyek 

 A tűzvizsgálati eljárás lefolytatása 

Az 1996. évi XXXI. tv. rendelkezései szerint a tűzvizsgálat a tűz keletkezési idejének, helyé-

nek és okának felderítésére irányuló hatósági tevékenység, amelynek célja olyan tűzmeg-

előzési, tűzoltási beavatkozási tapasztalatok megszerzése, következtetések levonása, ame-

lyek alkalmasak a tűzmegelőzési ismeretek bővítésére és a mentési beavatkozási feltételek 

javítására. 

A tűzvizsgálati eljárás ügyintézési határideje negyvenöt nap, amely egy alkalommal további 

negyvenöt nappal meghosszabbítható. A tűzvizsgálati eljárás során tartandó szemle a tűz 

keletkezési okának egyértelmű megállapítása és a bizonyítékok megsemmisülésének meg-

előzése érdekében haladéktalanul megtartható. Amennyiben nem állapítható meg egyértel-

műen, hogy a tűz mely tűzoltóság területén keletkezett, vagy a tűz több megye területére is 

kiterjed, a tűzvizsgálat lefolytatására jogosult szervet a közös felügyeleti szerv vezetője 

jelöli ki. 
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A tűzvédelmi hatóság bűncselekmény gyanúja esetén értesíti az illetékes rendőri szervet, ha 

a bűncselekmény elkövetésével megalapozottan gyanúsítható személy katona, az illetékes 

katonai nyomozó hatóságot. A tűzvizsgálat során a tűzvédelmi hatóság, jogszabályokban 

meghatározott módon együttműködik a rendőrséggel. 

A tűzvizsgálat során összegyűjtött bizonyítékok felhasználásával a tűzvizsgáló összefoglaló 

jelentést készít. Az összefoglaló jelentés a tűzvizsgálati eljárásról készült – tűzvizsgálati 

jelentés tervezetének minősülő – szakmai dokumentum. Az összefoglaló jelentés alapján a 

hatóság vezetője dönt a tűzvizsgálat kiegészítéséről, vagy záradékolja az összefoglaló jelen-

tést. 

A tűzvizsgálati eljárás a tűzvizsgálati jelentés kiadásával zárul. 

 A tűzvizsgálati jelentést kiadása 

A tűzvizsgálati eljárást lezáró hatósági aktus a tűzvizsgálati jelentés kiadása. A tűzvizsgálati 

jelentés rövid, közérthető formában tartalmazza a tűz keletkezéséhez vezető folyamatra és 

a tűz terjedésére vonatkozó megállapításokat. A tűzvizsgálati jelentés kiadására az össze-

foglaló jelentés záradékolását követően kerül sor. 

Amennyiben a tűz keletkezésének oka nem állapítható meg vagy nem bizonyítható, akkor 

azt a tűzvizsgálati jelentésben ismeretlenként jelöli meg a tűzvédelmi hatóság. 

 A tűzvédelmi szakvizsgáztatással összefüggő oktatásszervezői és tűzvédel-

mi szakvizsgáztatási tevékenységgel kapcsolatos közigazgatási hatósági el-

járások 

 Eljárás a polgári repülőterek, valamint a metró és földalatti vasúti létesít-

mények tűzvédelmi ügyeiben 

 Eljárás a kormányrendeletben meghatározott nemzetgazdasági szempont-

ból kiemelt jelentőségű beruházások megvalósításával kapcsolatos tűzvé-

delmi ügyekben 

A nemzetgazdasági szempontból kiemelt jelentőségű beruházásokra jellemző, hogy azok 

többnyire bonyolult, nagy volumenű beruházások. A vonatkozó jogszabályok ezekben az 

esetekben a hatósági tevékenységek alapos és gyors lefolytatásáról rendelkeznek, amit az 

is jelez, hogy a törvény a kérelmek soron kívüli elbírálását és az ügyintézési határidők rövi-

dítését határozza meg.  

 Eljárás kormányrendelet által meghatározott kiemelt kockázatú építmények 

beépített tűzjelző, tűzoltó berendezéseinek létesítési és használatbavételi 

ügyeiben, valamint a tűzoltóságok beavatkozásával kapcsolatos követelmé-

nyek alól eltérés engedélyezése 
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 Eljárás azon beépített tűzoltó berendezések létesítési és használatbavételi 

ügyeiben, amelyek tervezése és kivitelezése jogszabályban, nemzeti szab-

ványban teljes körűen nem szabályozott 

1.8.3.3 Helyi szint: A katasztrófavédelmi kirendeltség tűzvédelmi hatósági jogkö-

rébe tartozó ügyek 

1. Tűzvédelmi jogszabály előírásától eltérés engedélyezése  

Az illetékes katasztrófavédelmi kirendeltség 

 az épületek, építmények tűzvédelmi használati előírásai, valamint 

 a tűzoltóságok beavatkozásával kapcsolatos - jogszabályban meghatározott - előírá-

sok alól kérelemre eltérést engedélyez. (E jogkör tekintetében a Korm. rendelet kivé-

teleket jelöl meg) 

 A létesítmények használatával és a tűzoltóságok beavatkozási feltételinek biztosítá-

sával kapcsolatos előírásokat jelentős számban tűzvédelmi jogszabályok, szabályza-

tok határozzák meg. A napi tevékenység során, a tervezés és a működés folyamatá-

ban gyakran előfordul, hogy ezen előírások valamelyikét nem, vagy csak részben le-

het teljesíteni. A tűzvédelmi hatóság ezekben a jogszabályokban meghatározott tűz-

védelmi előírások alól, - legalább azonos biztonságot nyújtó más előírások megtétele 

esetén - kérelemre eltérést engedélyezhet. 

E jogkör biztosításával és alkalmazásával az a jogalkotó szándéka, hogy egyedi esetekben a 

tűzvédelmi jogalkalmazás rugalmasan követhesse az élet valós és változó igényeit, de az 

egyenértékű biztonság is garantált legyen. 

A jogkör kereteit jelentik, hogy a katasztrófavédelmi kirendeltség, mint tűzvédelmi hatóság: 

 épületek, építmények - tűzvédelmi jogszabályban meghatározott - használati előírá-

sai, valamint a tűzoltóságok beavatkozásával kapcsolatos előírások alól adhat eltéré-

si engedélyt, (de csak akkor, ha az eltérést a jogszabály megengedi, pl.: a 28/2011. 

(IX. 6.) BM rendelet (továbbiakban: OTSZ) 2§.(1) bekezdés, 

 az eltérési engedély adása a hatáskörébe tartozik, 

 az eltérés következtében lecsökkent biztonság ellensúlyozására más hasonló bizton-

ságot nyújtó megoldást alkalmaznak. 

Ezek alól a tűzvédelmi szabályok alól eltérési engedélyt csak kérelemre adhat a tűzvédelmi 

hatóság. Főszabály, hogy a kérelmező a kérelemben jelölje meg azokat a megoldásokat, 

amelyekkel eltérés esetén az azonos biztonsági szint biztosítható. Természetesen ezek tar-

talmát a hatóság értékeli és dönt az elfogadhatóságukról. 
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A jogkör gyakorlásához kapcsolódó fontos követelmény, hogy ilyen eltérési engedélyt csak 

előre lehet kérni (utólag nem). Az eltérési engedély egyedi határozatban hozott döntés, 

csak akkor és csak annak a műszaki problémának a rendezésére használható fel, amire a 

hatóság azt kiadta. 

Az eltérési engedélyt csak alapos indokok alapján adhatja meg a hatóság. Alapos indokok 

hiányában az a helyes, ha az eltérési engedély kiadását megtagadja és megköveteli a jog-

szabályban előírt kötelezettség megtartását. Ilyen alapos indokoknak tekinthetők az eltérési 

engedélyezés szempontjából, pl. a műszaki fejlődés igényei, jelentős gazdaságossági okok, 

vagy más közérdekekkel történő ütközés esetén a megfelelő harmonizáció biztosítása, stb. 

2. Eljárás a beépített tűzjelző, tűzoltó berendezések létesítési és használatba-

vételi ügyeiben 

A katasztrófavédelmi kirendeltség, mint engedélyező tűzvédelmi hatóság eljár a beépített 

tűzjelző - és oltóberendezések létesítési, használatbavételi ügyeiben. Minden olyan esetben, 

amikor jogszabály (OTSZ), vagy a tűzvédelmi hatóság beépített tűzvédelmi berendezés lé-

tesítését írja elő, a tűzvédelmi hatóssággal engedélyeztetni kell: 

 a tűzvédelmi berendezés létesítésére vagy átalakítására (módosítására, bővítésére) 

vonatkozó műszaki tervdokumentációt, 

 a telepített vagy átalakított berendezés használatbavételét.  

Nem terjed ki a katasztrófavédelmi kirendeltség (helyi szerv) engedélyezési jogköre speciá-

lis építményekre (pl. polgári repülőterek tekintetében, nemzetgazdasági szempontból ki-

emelt jelentőségű beruházások megvalósítása során,magas építményekben, a metró és 

földalatti vasúti létesítményekben stb. ) 

A tervezés megkezdése előtt a tervezőnek a tűzvédelmi hatósággal egyeztetés (konzultáció) 

során kell tisztázni a tervezett tűzjelző vagy tűzoltó berendezés létesítésével, átalakításával, 

bővítésével kapcsolatban felmerülő követelményeket. Egyeztetést kell tartani akkor is, ha a 

tűzvédelmi berendezés telepítése az engedélyezett vagy elfogadott terv alapján nem hajt-

ható végre. Amennyiben a létesítést jogszabály vagy a tűzvédelmi hatóság írja elő, az 

egyeztetést minden esetben meg kell tartani. Az egyeztetésről jegyzőkönyvet vagy emlé-

keztetőt kell készíteni az OTSZ-ben meghatározott adattartalommal. 

A létesítési engedélykérelem mellékleteként a szükséges részletességű tervdokumentációt 

kell a hatóság részére benyújtani. 

A létesítmények, az építmények, a helyiségek vagy a szabadterek területén a tűzvédelmi 

létesítési és használati szabályok betartásának ellenőrzése 

3. A tűzvédelmi ellenőrzés 

Az illetékes katasztrófavédelmi kirendeltségek – a tűzvédelmi kockázatoktól függő gyakori-

sággal – kötelesek a létesítményekben tűzvédelmi hatósági ellenőrzést tartani és az ellenőr-
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zések tapasztalatai alapján szükséges intézkedéseket megtenni, illetve kezdeményezni. A 

tűzvédelmi törvény a gazdálkodó szerveket a tűzvédelmi hatósági ellenőrzés tűrésére köte-

lezi. 

A tűzvédelmi ellenőrzés formái: 

 tűzvédelmi átfogó ellenőrzés, 

 utóellenőrzés, 

 célellenőrzés, 

 speciális (közös) ellenőrzések. 

4. A létesítmények kimutatásba vétele 

A tűzvédelmi hatóság a tervszerű, megalapozott hatósági munka és a tűzvédelem folyama-

tos fejlesztése érdekében köteles kimutatást vezetni az illetékességi területén lévő létesít-

ményekről, amelyben rögzíti a létesítmény tűzvédelmi ellenőrzésével kapcsolatos legfonto-

sabb adatokat. 

A létesítmények kimutatásba vételénél a tűzvédelmi hatóság kiemelt figyelmet fordít azokra 

az objektumokra és területekre, amelyeknél az előforduló tűzesetek és/vagy robbanások az 

emberi életet, testi épséget fokozottan, vagy nagy létszámban, továbbá az anyagi javakat 

jelentős mértékben veszélyeztetik például nagyforgalmú és/vagy tömegtartózkodásra szol-

gáló létesítmények, épületek, pótolhatatlan és/vagy nagy értékek, információhalmazok be-

fogadására szolgáló létesítmények stb. 

A tűzvédelmi hatóság minden kimutatásba vett gazdálkodó egységnek, létesítménynek irat-

gyűjtőt nyit, melyben a létesítmény működésével kapcsolatban keletkezett tűzvédelmi ható-

sági ügyiratokat időrendi sorrendben kezeli.  

A kimutatást rendszeresen indokolt felülvizsgálni, hiszen a gazdálkodó tevékenységet foly-

tatók köre, száma és a létesítményekben folyó tevékenység jelentős mértékben változhat. 

Valójában a tűzvédelmi hatóságok folyamatosan követik az illetékességi területükön bekö-

vetkezett változásokat. Ezt a célt is szolgálja egyebek mellett a gazdálkodó szervek tör-

vényben meghatározott bejelentési kötelezettsége, a tűzvédelmi helyzetben bekövetkező 

változásokról. 

Alapvetően a létesítményekről készített kimutatás képezi az alapját ellenőrzési terv készíté-

sének. Az éves ellenőrzési terveket folyamatosan vezetni és naprakész állapotban kell tar-

tani. 

A kimutatásba vett létesítmények, gazdálkodó szervezetek általános ellenőrzési időinterval-

luma 6 év. 

5. Az ellenőrzés lefolytatása 
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A gazdálkodó szervezetek, létesítmények vezetőit, illetve a magánszemélyeket a végrehaj-

tani kívánt tűzvédelmi ellenőrzésről – az ellenőrzés megkezdése előtt legalább 5 nappal – 

értesíteni kell. Kivételt képez ez alól, ha az előzetes értesítés az ellenőrzés eredményessé-

gét veszélyeztetné. Ez esetben az ügyfelet az ellenőrzés megkezdésekor szóban kell értesí-

teni. 

Az ellenőrzés előtt minden esetben át kell tanulmányozni a létesítmény tűzvédelmi doku-

mentációját. Amennyiben a hatósági ellenőrzés során olyan további adat, információ vagy 

irat szükséges, amely a helyszíni ellenőrzés során nem került bemutatásra, vagy annak al-

kalmával nem tette meg az ügyfél a szükséges nyilatkozatot, úgy határidő megállapításával 

végzésben kell felhívni az ügyfelet a nyilatkozattételre, illetve a hiányzó irat bemutatására.  

Az ellenőrzések során tapasztaltakat a hatóság jegyzőkönyvben rögzíti. Feljegyzés akkor 

készül, ha az ellenőrzés alkalmával hiányosságok feltárására nem került sor. A helyszínen a 

jegyzőkönyv 1 példányát az ügyfél részére át kell adni. 

Egyebekben a tűzvédelmi hatósági ellenőrzés végrehajtására vonatkozó szabályok tekinte-

tében a Ket. rendelkezéseit alkalmazza a hatóság. 

A tűzvédelmi hatóságot a tervezett, rendszeres ellenőrzési feladatokon túl külön jogszabály-

okban meghatározott hatósági ellenőrzési kötelezettségek is terhelik, amelyeknek esetei pl. 

a bejelentés-köteles ipari tevékenység telephelyének ellenőrzése (358/2008. Korm. rende-

let),zenés, táncos rendezvények ellenőrzése (23/2011. Korm. rendelet),a szociális intéz-

mény működését engedélyező szerv felkérésére végrehajtott ellenőrzés (321/2009. Korm. 

rendelet). 

6. Eljárás a tűz elleni védekezésről, a műszaki mentésről és a tűzoltóságról 

szóló 1996. évi XXXI. törvény 20. § (1) bekezdésében meghatározott beje-

lentési kötelezettség ügyében 

Az 1996. évi XXXI. törvény 20. § (1) bekezdés úgy rendelkezik, hogy a gazdálkodó tevé-

kenységet folytatók az általuk kezdeményezett minden olyan változást, amely kihat a tűz-

védelmi helyzetre a tevékenység megkezdése előtt legalább tizenöt nappal köteles a tűzvé-

delmi hatóságnál bejelenteni. 

Ebbe a körbe tartozik:  

 minden olyan tűzvédelmi helyzetre kiható tevékenység, amely a létesítmény, az 

építmény, a helyiség vagy a szabadtér tűzveszélyességi osztályba sorolásának meg-

változtatását teszi szükségessé, vagy  

 a raktározás, termelés kapacitásának 15%-kal történő növelését eredményezi.  

 A tűzvédelmi hatóság a bejelentés alapján dönt a szükséges intézkedésekről, amibe 

beletartozhat: 

 a létesítmény kimutatási adatlapjának módosítása, 
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 további kapcsolódó műszaki adatok, dokumentációk kérése, 

 soron kívüli hatósági ellenőrzés megtartása, a szükséges intézkedések megtétele. 

A fenti bejelentési kötelezettség elmulasztása súlyos következménnyel járhat. A kormány-

rendelet rendelkezése szerint a tűzvédelmi hatóság az üzemeltetést, a tevékenységet a tűz-

védelmi követelmények érvényesítéséig megtilthatja, ha a fenti bejelentési kötelezettségnek 

nem tettek eleget, vagy az engedélyezett tevékenységtől kedvezőtlenül eltérnek. 

7. Jogszabályok keretei között a tűzvédelmi kötelezettségek megállapítása 

A katasztrófavédelmi kirendeltség jogszabályok keretei között, mint hatóság megállapítja a 

tűzvédelmi kötelezettségeket. E jogkörnek az a lényege, hogy a tűzvédelmi hatóság egyes 

esetekben, részleteiben nem szabályozott tűzvédelmi viszonyokra – határozatban - egyedi 

tűzvédelmi szabályokat állapíthat meg. 

A tűzvédelmi szabályzat készítéséről szóló 30/1996. (XII. 6.) BM rendelet úgy rendelkezik, 

hogy a tűzvédelmi szabályzat készítésére kötelezettek a tűzvédelmi szabályzatban kötelesek 

szabályozni: 

- a tevékenység helyszínét képező és 50 főnél nagyobb befogadóképességű helyiséget 

tartalmazó önálló rendeltetési egység vagy önálló rendeltetési egységen belüli, helyiség-

csoport (építményrész) esetében a – kiürítési számítással vagy azzal egyenértékű mó-

don igazolt – megengedett maximális befogadóképességet, továbbá ezekben az esetek-

ben 

- a megengedett maximális befogadóképességnek megfelelő helyiséghasználat módját és 

felelősét. 

A jogszabály rendelkezései szerint az így meghatározott maximális befogadóképességet a 

tűzriadó tervrajzos részében is jelölni kell. 

 

8. A jogszabályban előírt hatósági egyeztetések (konzultáció) lefolytatatása 

A tűzvédelmi jogszabályok (pl. az OTSZ) számos helyen rendelkeznek úgy, hogy a tervezés 

megkezdése előtt, illetve a tervezés során a tervező egyes – a jogszabályban meghatározott 

- tűzvédelmi műszaki megoldások tekintetében köteles a tűzvédelmi hatóság-

gal/szakhatósággal előzetesen egyeztetni. Ilyen esetekben az egyeztetés során kell tisztázni 

a tervezett építmény létesítésével, átalakításával, bővítésével, kapcsolatban felmerülő egyes 

konkrét tűzvédelmi követelményeket. A jogszabályban előírt hatósági konzultáció ingyenes.  

Az egyeztetésről emlékeztető (vagy jegyzőkönyv) készül. Az emlékeztetőben (jegyzőkönyv-

ben) rögzítetteket az adott eljárás során a hatóságnak/szakhatóságnak figyelembe kell ven-

ni. 
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Közlekedéshatósági feladatok 

1.9 Közlekedésrendészet 
Az emberiség fejlődésének első kiemelkedő jelentőségű lépése a tűzhasználat volt, amit 

második lépésként a növénytermesztésre és az állattenyésztésre történő áttérés követett. A 

harmadik forradalmi lépésnek a kerék alkalmazása tekinthető.  

A közlekedés fejlődési szakaszai leképezik az adott társadalom gazdasági fejlettségi színvo-

nalát, a gazdasági fejlődés szakaszait. A mai értelemben vett, korszerű közlekedés kialaku-

lását a XVIII. század ipari forradalma determinálta. A gőzgép feltalálása megalapozta a vas-

úti és a vízi ágazatok létrehozását, mely egyrészt lehetővé tette az utasok és az áruk jóval 

nagyobb távolságra történő szállítását, másrészt megalapozta a nagy tömegű áruk rövid 

időn belüli nagy távolságra történő eljuttatását, melyen keresztül rendkívül nagy hatással 

volt az ipari fejlődésre.  

A közlekedés, mint a gazdaság önálló ága lényegesen eltérő jellemzőket mutat, mint az ipar 

és a mezőgazdaság. A közlekedés alapvetően öt ágazatra tagolódik, de minden egyes ága-

zat azonos terméket hoz létre: a helyváltoztatást. A közlekedés tehát nem hoz létre új érté-

ket, de értéktermelő folyamat. Formai szempontok alapján csak az áru– és a személyszállí-

tást lehet megkülönböztetni, így megkülönböztethetnénk az áruszállítási és a személyszállí-

tási ágazatot, ám egy kivételével valamennyi ágazat végez személy és áruszállítást is. Ezért 

nem a közlekedés terméke szerint különböztetjük meg az egyes ágazatokat, hanem a köz-

lekedési útvonal, pálya, a használt természetes vagy mesterséges közlekedési hely alapján. 

A közlekedés öt ágazattal rendelkezik: vasúti közlekedés, közúti közlekedés, vízi köz-

lekedés, légi közlekedés és vezetékes szállítás.  

A közlekedés általános jellemzői közé tartozik az inhomogenitás, hiszen jelentősen különbö-

ző technikai eszközök, különböző adottságú közlekedési pályákon, különböző teljesítmé-

nyekkel vesznek részt a folyamatban. A közlekedés gazdaságban betöltött szerepére jellem-

ző, hogy a közlekedés eszközigénye rendkívül nagy, mely nem csak a közlekedési eszközök-

re és az infrastruktúrára vonatkozik, hanem megnyilvánul a szállításhoz kapcsolódó szolgál-

tatásokban, a rakodási tevékenységekben is. 

1.9.1 Védett társadalmi érdek: a közlekedésrendészet társadalmi jelentő-

sége 

A közlekedés ősidők óta társadalmi szükségleteket elégít ki. Közlekedési igényeket támaszt 

a társadalmi-gazdasági élet szinte minden területe, hiszen a termelésnek, a javak előállítá-

sának helye a fogyasztásnak, a javak felélésének helyétől elkülönül, továbbá az emberek 

szükségleteiket különböző helyeken tudják, vagy akarják kielégíteni.  
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A közlekedés személyeknek és dolgoknak rendszeresen ismétlődő, tömeges helyváltoztatá-

sa, mely speciális technikai eszközök igénybevételével, a társadalom személy- és áruszállí-

tási szükségletei alapján megy végbe. 

A közlekedési rendszert hagyományosan három elemmel szokás jellemezni, úgymint az 

ember, a jármű, és a közlekedés környezete. E három elem harmóniája tartja stabilan 

magát a közlekedési rendszert. Amennyiben valamelyik elemben zavar keletkezik, az kihat 

magára a közlekedésre, és természetesen a helyváltoztatás valamilyen csorbát szenved. A 

közlekedésbiztonság védelemre szorul, mely védelmet nagyrészt az állami rendészeti tevé-

kenység szolgálja.  

A rendészet olyan közigazgatási tevékenység, amelynek alapvető feladata a közrend és a 

közbiztonság védelme és az állampolgárok személyes biztonságának garantálása, 

valamint a rend megzavarása esetén közreműködés annak helyreállításában. A 

rendészet tulajdonképpen speciális igazgatási tevékenység, mely adminisztratív eszközök-

kel, megelőző jelleggel realizálódik. Alapvető jellemzője, hogy rendészeti tevékenység csak 

állami tevékenység lehet. A rendészet és a rendvédelem azonban nem azonos fogalmak. 

Természetesen közös elemük a rend, melyet a rendészet igazgat, míg a rendvédelem – a 

legális kényszer eszközével is – védelmezhet. 

Alapvető rendészeti feladat tehát a közbiztonság védelme, melyből következik, hogy a köz-

lekedésrendészeti tevékenység feladata nem más, mint a közlekedésbiztonság vé-

delme. A közbiztonság olyan jogilag szabályozott közállapot, melyben biztosított az állam-

polgárok személy- és vagyonbiztonsága, így a közlekedésbiztonság nem más, mint a közle-

kedési rendszer – azaz a közlekedésben résztvevő ember, jármű, és környezet – jogilag 

szabályozott állapota, melyben a közlekedés alaprendeltetése, a helyváltoztatás a személy- 

és vagyonbiztonság megóvása mellett biztosított. 

A közlekedésrendészet tehát, a biztonságos, balesetmentes, a személy- és va-

gyonbiztonság sérelmét elkerülő közlekedés állami, adminisztratív igazgatási te-

vékenységgel való biztosítása, melyhez – mint minden rendészeti tevékenységhez 

– kapcsolódik, a kikényszeríthetőség, amihez akár erőszak alkalmazása is társul-

hat.   

A közlekedésrendészet – fenti cél biztosítására szolgáló – alapfeladatai a közlekedési ható-

sági és rendészeti feladatellátás, a közlekedési feltételek figyelemmel kísérése, a közleke-

désbiztonság felügyelete és fenntartása.  
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1.9.2 Az ágazatra vonatkozó leglényegesebb szabályok 

Az közlekedéshatósági tevékenységgel összefüggő jogszabályok jegyzékét lásd a tan-

könyvhöz kapcsolódó e-learning tananyagban. 

1.9.2.1 Az eljárásra vonatkozó szabályok 

Az adott engedélyezési eljárás során az ügyfeleket fellebbezési jog illeti meg. A másodfo-

kú eljárást megindító iratot (fellebbezést) kivétel nélkül az elsőfokú hatóságnál kell benyúj-

tani, de címzettként a másodfokú hatóságot, a Nemzeti Közlekedési Hatóság Központját kell 

megjelölni. A fellebbezés benyújtására az elsőfokú döntés kézhezvételét követő 15 napon 

belül kell sort keríteni. Az irathoz bármilyen melléklet, illetve egyéb bizonyíték csatolható. 

Az ügyintézéshez szükséges dokumentumokat az elsőfokú hatóság küldi meg az elbírálásra 

jogosult hatósághoz. A másodfokú eljárás az elsőfokú hatóság felterjesztésének a Központ-

hoz való beérkezésekor indul. 

Az eljárási illetéket az illetéktörvény, az eljárási díjat a vonatkozó szakági díjrendelet állapít-

ja meg. A fellebbezés illetékéről, díjáról és azok befizetésének lehetőségéről az elsőfokú 

hatóság a döntésében tájékoztatást ad. A díj illetve az illeték befizetésének elmaradása az 

eljárás megszüntetését vonja maga után.  

Az elsőfokú hatóság – amennyiben a fellebbezésben foglaltakkal egyetért – saját hatáskör-

ben módosíthatja a döntését, és intézkedik a befizetett fellebbezési díj (illeték) visszatéríté-

sére. 

A másodfokú döntést hozó hatóság a sérelmezett döntést, valamint az azt megelőző eljárást 

megvizsgálja, ennek során nincs kötve a fellebbezésben foglaltakhoz. Az ügyintézési határ-

idő általában 30 nap, de egyes ügytípusoknál ez hosszabb idő is lehet. Az ügyfelek a tényle-

ges eljárási időre vonatkozó pontos tájékoztatást az eljárás megindításáról szóló értesítés-

ben kapják meg. Az ügyintézési határidő indokolt esetben egy alkalommal, az alaphatáridő 

tartamával (30 nappal) meghosszabbítható. 

A másodfokú döntés felülvizsgálata iránt – jogszabálysértésre hivatkozva – annak közlésétől 

számított 30 napon belül az illetékességgel rendelkező bíróságnak címzett, de az elsőfokú 

közlekedési hatóságnál 3 példányban benyújtott kereset terjeszthető elő. 

1.9.2.2 Az egyes ügytípusokra vonatkozó szabályok 

1. A közúti járművezetők vizsgáztatása 

A közlekedési hatóság köteles az ügyfelek tájékoztatása, ezért a valamennyi közúti jár-

művezetői vizsgáztatást intéző ügyfélfogadó helyiségében biztosítani kell annak lehetőségét, 

hogy az állampolgárok megbízható, pontos tájékoztatást kapjanak a közúti járművezető 

képzés és vizsgáztatás mindazon ügymeneti részleteiről, amelyek közvetlenül érintik őket. 
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A közlekedési hatóság meghatározza: 

 a képzés, továbbképzés és a vizsgáztatás tárgyi feltételeinek alkalmazására vonat-

kozó technológiai és műszaki követelményeket,  

 a vizsgakövetelményekre vagy a képesítés megszerzésére vonatkozó előírások alap-

ján a számon kérhető ismeretanyagot, a vizsgafeladatokat, vizsgatárgyakat, a kép-

zések tanterveit, a tantervi óraszámokat,  

 az egyes elméleti tantárgyak hallgatása alóli mentesítések alapjául szolgáló képesí-

tések, végzettségek körét,  

 a tanfolyamon való részvétel és a vizsgára bocsátás feltételeit, a képzések és a to-

vábbképzések, valamint az ezekhez kapcsolódó vizsgák lebonyolításának rendjét, 

ügyvitelét és módszereit,  

 a szaktanfolyamokon oktató személyekkel szemben támasztott képesítési, végzett-

ségi követelményeket,  

 az e-learning rendszer minősítésének és tanúsításának módját,  

 a Közlekedési Szakértői Testület szakmai állásfoglalására figyelemmel, a vizsgabizto-

si tevékenység engedélyezésének feltételeit, az előírt képesítések, végzettségek kö-

rét és az eljárási rendjét,  

 a vezetési kartont helyettesítő, a vezetési gyakorlat oktatása során alkalmazott 

elektronikus eszközök és az elektronikusan rögzített adatok körét, a rögzítés és a 

rögzített adatok nyilvántartásának módját,  

 a legalább az alapfokú iskolai végzettség igazolásával és ennek ügyvitelével kapcso-

latos szabályokat,  

 a képzés során alkalmazható tansegédleteket, a vizsga sikeres letételéhez szükséges 

ismereti szintet a vonatkozó jogszabályi előírások hiányában, a szakoktató képzés 

keretében teljesítendő követelményszintet, és annak számonkérési módját, amely-

nek alapján a szakoktató jelölt ideiglenesen szakoktatói engedélyt kaphat,  

 a képzési és vizsgáztatási tevékenység végzéséhez kötelezően előírt dokumentumok 

körét. 

Mindemellett a hatóság  

 szabályozza a szakfelügyelet módszertanát, 

 létrehozza és működteti a Közlekedési Szakértői Testületet, mely testület minősítése 

és javaslata alapján jóváhagyja a képzésben használható e-learning rendszereket,  

 a szakoktatókról, az iskolavezetőkről, a vizsgabiztosokról és a képző szervekről köz-

ponti nyilvántartást (névjegyzéket) vezet.  

A hatóság a vizsgabiztos, a szakoktató, valamint az iskolavezető részére kiadott tevékeny-

ségi engedélyt visszavonja és a vizsgabiztost, a szakoktatót és az iskolavezetőt törli a név-

jegyzékből, ha a tevékenységre vonatkozó rendelkezéseket súlyosan, vagy 2 éven belül 
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ismételten megsértette. A rendelkezések súlyos megsértésének minősül különösen az enge-

délyezett tevékenységének végzése közben tanúsított magatartásával bűncselekményt vagy 

szabálysértést követett el, illetve olyan magatartást tanúsít, amely alkalmas arra, hogy a 

vizsga eredményét vagy az erről vezetett nyilvántartások ellenőrizhetőségét befolyásolja 

vagy a vizsga rendjét megzavarta. 

2. A képzés  

A közúti járművezetők képzése a közlekedési hatóság képzési engedélye alapján 

végezhető. A képzésre a hatóság a következő kategóriákra adhat engedélyt: „A”, „A korlá-

tozott”, „A2”, „B”, „C”, „D”, „M”, „AM”, „T”, „K”, „TR” kategóriákban, „A1”, „C1”, „D1” alka-

tegóriákban, továbbá a „B+E”, „C+E”, „C1+E”, „D+E”, „D1+E” kombinált kategóriákban. 

A felsorolt kategóriák tartalma a 2006/126/EK irányelvnek megfelelően 2013. január 19-től 

az alábbi: 

- nemzetközi kategóriák: 

„AM” kategó-

ria 

Segédmotoros kerékpárok (robogók), azaz kétkerekű segédmotoros kerékpárok (L1e 

kategória) vagy háromkerekű segédmotoros kerékpárok (L2e kategória), amelyek leg-

nagyobb tervezési sebessége 45 km/h (kivéve azokat, amelyek legnagyobb tervezési 

sebessége 25 km/h-nál kisebb vagy azzal megegyezik), és az alábbi jellemzőkkel ren-

delkeznek: 

a) kétkerekű típusnál a motor: 

– hengerűrtartalma nem nagyobb 50 cm3-nél a belsőégésű motorok esetében, vagy 

– folyamatosan leadott legnagyobb névleges teljesítménye nem több 4 kW-nál elekt-

romos motor esetében; 

b) háromkerekű típusnál a motor: 

– hengerűrtartalma nem nagyobb 50 cm3-nél a külső gyújtású motorok esetében, 

– legnagyobb hasznos teljesítménye nem több 4 kW-nál egyéb belsőégésű motorok 

esetében, vagy 

– folyamatosan leadott legnagyobb névleges teljesítménye nem több 4 kW-nál elekt-

romos motorok esetében; 

Könnyű négykerekű motorkerékpárok, amelyek terheletlen tömege kevesebb 350 kg-

nál (L6e kategória), a 45 km/h-t meg nem haladó legnagyobb tervezési sebességű 

elektromos járművek esetében az akkumulátorok tömegét nem számítva, és amelyek 

– hengerűrtartalma nem nagyobb 50 cm3-nél a külső gyújtású motorok esetében; 

– legnagyobb hasznos teljesítménye nem több 4 kW-nál egyéb belsőégésű motorok 

esetében, vagy 

folyamatosan leadott legnagyobb névleges teljesítménye nem több 4 kW-nál elektro-

mos motorok esetében. 

„A1” alkate-

gória 

– olyan motorkerékpár, amelyek hengerűrtartalma a 125 cm3-t, teljesítménye a 11 

kW-ot, teljesítmény/ tömeg aránya pedig a 0,1 kW/kg-ot nem haladja meg, továbbá 

olyan motoros triciklik, amelyek teljesítménye a 15 kW-ot nem haladja meg 

„A2” alkate-

gória 

– olyan motorkerékpár, amelyek teljesítménye a 35 kW-ot, teljesítmény/ tömeg ará-

nya pedig a 0,2 kW/kg-ot nem haladja meg, és amelyet nem kétszer akkora teljesít-

ményű járműből alakítottak át 

„A” korláto-

zott kategória 

– legfeljebb 25 kW teljesítményű és 0,16 kW/kg teljesítmény/saját tömeg arányt 

meg nem haladó motorkerékpár 
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„A” kategória – olyan motorkerékpár, amely nem tartozik az „A1” és „A2” alkategóriába, az „A” 

korlátozott kategóriába, továbbá motoros triciklik, amelyek teljesítménye a 15 kW-ot 

meghaladja 

„B1” alkate-

gória 

– négykerekű motorkerékpárok, amelyek terheletlen tömege nem haladja meg a 400 

kg-ot (L7e kategória) (az árufuvarozásra szánt járművek esetében az 550 kg-ot), az 

elektromos járművek esetében az akkumulátorok tömegét nem számítva, és amelyek 

legnagyobb hasznos teljesítménye nem haladja meg a 15 kW-ot; ezek a járművek mo-

toros tricikliknek minősülnek, és teljesíteniük kell az L5e kategóriába tartozó motoros 

triciklikre alkalmazandó műszaki követelményeket, kivéve, ha külön irányelvekben ettől 

eltérő rendelkezés szerepel 

„B” kategória a) A 3500 kg-ot meg nem haladó megengedett legnagyobb össztömegű gépkocsi, 

amely a vezetőn kívül legfeljebb nyolc utas szállítására tervezett és gyártott gépjármű 

b) Az a) pont szerinti gépkocsiból és 750 kg megengedett legnagyobb össztömeget 

meg nem haladó (könnyű) pótkocsiból álló járműszerelvény. E járműszerelvény meg-

engedett legnagyobb együttes össztömege legfeljebb 4250 kg 

c) Az a) pont szerinti gépkocsiból és 750 kg megengedett legnagyobb össztömeget 

meghaladó (nehéz) pótkocsiból álló járműszerelvény, feltéve, hogy a pótkocsi megen-

gedett legnagyobb össztömege nem haladja meg a vontató jármű saját tömegét. E 

járműszerelvény megengedett legnagyobb együttes össztömege legfeljebb 3500 kg 

„B+E” kate-

gória 

– „B” kategóriába tartozó vontató jármű és pótkocsi vagy félpótkocsi olyan szerelvé-

nye, amelyben a pótkocsi vagy félpótkocsi megengedett legnagyobb össztömege a 

3500 kg-ot nem haladja meg 

„C1” alkate-

gória 

– nem a „D1” vagy „D” kategóriába tartozó, 3500 kg-ot meghaladó, de legfeljebb 

7500 kg megengedett legnagyobb össztömegű, és a vezetőn kívül legfeljebb nyolc utas 

szállítására tervezett és gyártott gépjármű, valamint az ilyen gépkocsiból és könnyű 

pótkocsiból álló járműszerelvény 

„C1+E” alka-

tegória 

– „C1” kategóriába tartozó járműből és nehéz pótkocsiból álló olyan járműszerelvény, 

amelynek megengedett legnagyobb össztömege  

a 12 000 kg-ot nem haladja meg, továbbá 

– olyan járműszerelvény, amelyben a vontató jármű a „B” kategóriába tartozik, pótko-

csijának vagy félpótkocsijának megengedett legnagyobb össztömege a 3500 kg-ot 

meghaladja, de a szerelvény megengedett legnagyobb össztömege a 12 000 kg-ot nem 

haladja meg 

„C” kategória – nem a „D1” vagy „D” kategóriába tartozó, 3500 kg-ot meghaladó megengedett 

legnagyobb össztömegű, és a vezetőn kívül legfeljebb nyolc utas szállítására tervezett 

és gyártott gépjármű, valamint az ilyen gépkocsiból és könnyű pótkocsiból álló jármű-

szerelvény 

„C+E” alka-

tegória 

– a „C” kategóriába sorolt gépjárműből és nehéz pótkocsiból álló járműszerelvény 

„D1” alkate-

gória 

– a vezetőn kívül legfeljebb tizenhat utas szállítására tervezett és gyártott, 8 m-t 

meg nem haladó legnagyobb hosszúságú gépjárművek; „D1” kategóriába tartozó gép-

jármű és könnyű pótkocsiból álló járműszerelvény 

„D1+E” alka-

tegória 

– „D1” kategóriába tartozó gépjárműből és nehéz pótkocsiból álló járműszerelvény 

„D” kategória – a vezetőn kívül több mint 8 utas szállítására tervezett és gyártott gépjárművek; a 

D kategóriába tartozó gépjárműből és könnyű pótkocsiból álló járműszerelvény 

„D+E” kate-

gória 

„D” kategóriába tartozó gépjárműből és nehéz pótkocsiból álló járműszerelvény 

„TR” trolibusz meghatározás a nemzeti kategóriáknál 
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- nemzeti kategóriák: 

„K” kategó-

ria 

– kerti traktor 

– állati erővel vont jármű 

„T” kategó-

ria 

– mezőgazdasági vontató (mezőgazdasági és erdészeti traktor) és két nehéz pót-

kocsi 

– lassú jármű és pótkocsi 

– kerti traktor 

– állati erővel vont jármű hajtására 

„M” kate-

gória 

– segédmotoros kerékpár (ide értve a „mopedautót is”) 

– állati erővel vont jármű hajtására 

– kerti traktor (16. életév betöltése után) 

„TR” troli-

busz 

– trolibusz 

– mezőgazdasági vontató és két nehéz pótkocsi 

– segédmotoros kerékpár 

– lassú jármű és pótkocsi 

– kerti traktor 

– állati erővel vont jármű hajtására 

„V” kategó-

ria 

– kerti traktor 

– állati erővel vont jármű hajtására 

 

Az engedély birtokában a képző szerv a tanulót köteles az általa végzett képzés és a vizsgá-

ra bocsátás feltételeiről tájékoztatni, mely a képző intézmény vezetőjének felelősségi köré-

be tartozik. A képzésre az vehető fel, aki a megszerezni kívánt vezetői engedély kiadásához 

szükséges életkort betöltötte, mely életkor az egyes kategóriák tekintetében: 

14. életév csak az „M” nemzeti kategóriába tartozó jármű vezetésére. 

16. életév az „AM” a „T” a „K” az „A1” és a „B1” kategóriába tartozó jármű vezetésére. 

17. életév a „B” kategóriába tartozó gépjármű vezetésére. 

18. életév az „A2”, az „A” korlátozott, a „C1” és „BE” alkategóriába tartozó gépjármű veze-

tésére. 

20. életév a „V” és a „TR” kategóriában a jármű vezetésére, az „A” kategóriába tartozó 

motorkerékpár vezetésére legalább kétéves „A2” kategóriás motorkerékpár veze-

tési gyakorlat esetében. A 21. életév betöltéséig az „A” kategóriás vezetői enge-

déllyel csak olyan motoros tricikli vezethető, melynek teljesítménye a 15 kW-ot 

nem haladja meg. 

21. életév a „C”, a „C+E”, a „D1” és a „D1+E” kategóriába (al-, kombinált kategóriába) 

tartozó gépjármű vezetésére, valamint az „A” kategóriába tartozó, teljesítmény 

korlátozás nélküli motorkerékpár vezetésére. 

24. életév a „D” és a „D+E” kategóriába tartozó jármű vezetésére, valamint az „A” kategó-

riába tartozó motorkerékpár vezetésére, előzetes motorkerékpár vezetési gyakor-

lat hiányában. 

 



85 

 

Kivételesen a jelzett életkori előírásoktól el lehet térni: A képzésre tanfolyami képzés tekin-

tetében az is felvehető, aki a meghatározottnál legfeljebb hat hónapnál fiatalabb, valamint, 

ha a képzés közoktatási intézményben folyik, akkor az is, aki a meghatározottnál legfeljebb 

tizenkét hónapnál fiatalabb. Ugyanakkor a „C” kategóriába tartozó gépjármű vezetésére 

jogosító engedély a 18., a „D” kategóriába tartozó gépjármű vezetésére jogosító engedély a 

21. életév betöltésétől is kiadható kizárólag a tűzoltóság által, illetve a közrend fenntartásá-

ra használt járművek, valamint a javítási vagy karbantartási célú közúti vizsgálatoknak alá-

vetett járművek vezetésére azzal, hogy az engedély a fentebb meghatározott életkor betöl-

téséig csak Magyarország területén jogosít vezetésre. A „B” kategóriára érvényesített veze-

tői engedély a járművezető 18. életévének betöltéséig és a nemzeti kategóriára érvényesí-

tett vezetői engedély csak belföldön történő járművezetésre jogosít. 

3. A vizsgáztatás 

A közúti járművezetők vizsgáztatását a közlekedési hatóság szervezi és végzi. A 

vizsgára bejelentett tanuló vizsgáztatásában a közlekedési hatóság vizsgabiztosi névjegy-

zékében szereplő vizsgabiztosa működik közre. Nem járhat el a vizsgán a vizsgázó közeli 

hozzátartozója, a vizsgázót felkészítő képző szervvel kapcsolatban álló, valamint a bármely 

okból elfogult vizsgabiztos. 

A vizsgatárgyra vonatkozó vizsgakötelezettség teljesítése alól felmentést – kérelem-

re – megfelelő képesítés, végzettség esetén a közlekedési hatóság ad. A kérelmet a képző 

szervnél lehet előterjeszteni, a felmentés alapjául szolgáló okiratnak az iskolavezető által 

hitelesített másolatát a kérelemhez csatolni kel. A felmentés csak az adott vizsgatárgyra 

vonatkozik.   

Aki a vizsgán valamely vizsgatárgyból nem felelt meg, legkorábban három munkanap eltelte 

után tehet újabb vizsgát. 

A vizsgára jelentkezés feltételeként előírt képzési rész teljesítését a képző szerv igazolja. A 

tanuló vizsgára bocsátásának feltételeit a közlekedési hatóság ellenőrzi. 

Az adott kategóriás vezetői engedély megszerzésére irányuló összes vizsgakövetelmény 

teljesítéséről az utolsó vizsgát követően a közlekedési hatóság vizsgaigazolást állít ki. 

A közlekedési hatóság képviselője a vizsgáztatást megtiltja, így nem tartható meg a 

vizsga, illetve nem folytatható, ha a vizsgáztatás feltételei nem biztosítottak és emiatt a 

vizsgázó teljesítménye objektív módon nem értékelhető.  

A vizsgabiztos a vizsgát köteles felfüggeszteni, ha 

 a vizsgáztatás szabályait megsértették, vagy a vizsgáztatás feltételei nem biztosítot-

tak és emiatt a vizsgázó teljesítménye objektív módon nem értékelhető, 
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 a vizsgázó személyazonossága vagy személyi adatai tekintetében a vizsgabiztost 

megtévesztette vagy azt megkísérelte, 

 a vizsgázó a biztonsági ellenőrzés és üzemeltetési, a járműkezelési, a rutin- vagy a 

forgalmi vizsgán a jogszabályban meghatározott feltételeknek nem felel meg, 

 a vizsgázó a vizsgabiztost döntésének meghozatalában előny adásával, ígéretével, 

fenyegetéssel befolyásolni törekedett, vagy az objektív értékelést ellehetetleníti, 

vagy a vizsga eredményét befolyásoló, illetve meg nem engedett segédeszközt (pl. 

mobiltelefon, kép vagy hangrögzítő eszköz) használ. 

Ezekben az esetekben a felfüggesztésen túl a közlekedési hatóság az érintett vizsgázót a 

vizsgától legfeljebb hat hónapi időtartamra eltilthatja. 

Enyhébb megítélés alá esik a vizsgázó vizsgát megzavaró – fent nem részletezett – egyéb 

magatartása, melynek következményeként a vizsgabiztos a vizsgát felfüggesztheti és a 

vizsgázót a közlekedési hatóság a vizsgától legfeljebb három hónapi időtartamra eltilthatja. 

A vizsgabiztos a vizsgát abban az esetben is felfüggesztheti, ha a vizsga rendjét a szakokta-

tó zavarta meg, vagy a vizsga eredményének befolyásolására törekedett. Ebben az esetben 

a közlekedési hatóság a szakoktatót – legfeljebb hat hónapi időtartamra – a szakoktatói 

tevékenységtől eltilthatja. 

A vizsga befejezése után a közlekedési hatóság érvényteleníti azt a vizsgát, amelyet a 

vizsgázó a közlekedési hatóság félrevezetésével, hamis adatok közlésével, jogszabályban 

meghatározott feltételek hiányában vagy a vizsgáztatás szabályainak megsértésével tett le. 

Amennyiben a vizsgaigazolást a közlekedési hatóság már kiadta, a vizsga érvénytelenítésé-

ről szóló jogerős határozatot az ügyfél lakóhelye szerinti okmányirodának is meg kell külde-

ni. Amennyiben a vizsga a vizsgabiztos mulasztása miatt a vizsgáztatás szabályainak meg-

sértésével zajlott le, a közlekedési hatóság a vizsgabiztost legfeljebb egy évi időtartamra a 

vizsgáztatástól eltilthatja. 

4. A közúti járművezető-képzés és vizsgáztatás ellenőrzése 

A közlekedési hatóság feladata a közúti járművezető-képzés, a szaktanfolyami kép-

zés, továbbá a vizsgáztatás rendszeres ellenőrzése, és a tevékenységek szakfelü-

gyeletének megszervezése. A hatóság minőségbiztosítási szabályokat állapít meg a vizs-

gabiztosokra vonatkozó követelmények fenntartása érdekében. A minőségbiztosítási szabá-

lyok magukban foglalják a vizsgabiztosok ellenőrzését és szakfelügyeletét, munkájuk, to-

vábbképzésük, ismételt engedélyezésük, és folyamatos szakmai fejlődésük során, illetve 

megtartott vizsgáik eredményeinek rendszeres felülvizsgálatán keresztül. 
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5. A közúti járművezetők utánképzése 

A járművezetők utánképzésére jogosító engedélyt a közlekedési hatóság adja ki, 

annak aki az előírt személyi és tárgyi feltételekkel rendelkezik. A hatóság bármely 

feltétel hiánya vagy nem kielégítő szakmai színvonal esetében az engedélyt visszavonja.  

Utánképzésen kell részt vennie annak a járművezetőnek 

- akit a bíróság vagy a szabálysértési hatóság közlekedési szabálysértés miatt legalább 6 

hónapra, illetve 

- akit a bíróság közlekedési bűncselekmény elkövetése miatt a járművezetéstől eltiltott, 

továbbá 

- akinek vezetői engedélyét a közúti közlekedési előéleti pontrendszer alapján az eljáró 

hatóság visszavonta. 

Az eltiltás időtartamának eltelte után a vezetői engedély csak abban az esetben adható visz-

sza, ha az érintett személy igazolja, hogy az utánképzésen részt vett. Az utánképzésen nem 

kell részt vennie a járművezetőnek, ha az eltiltás csak jármű kategóriára vagy jármű fajtára 

terjed ki, és az a vezetői engedély visszavonásával nem jár. 

 

1.9.3 Közlekedésrendészeti hatósági feladatokat ellátó hazai szervezet-

rendszer 

1.9.3.1 Központi szint 

A Nemzeti Közlekedési Hatóság a közlekedésért felelős miniszter (jelenleg: Nemzeti Fej-

lesztési Miniszter) irányítása alatt működő központi hivatal. A Hatóság a Közlekedési Főfelü-

gyelet, a Központi Közlekedési Felügyelet, a megyei (fővárosi) közlekedési felügyeletek, a 

Polgári Légiközlekedési Hatóság és – a katonai légügyi hatósági feladatok tekintetében – a 

HM Katonai Légügyi Hivatal jogutódjaként 2007. január elsején jött létre.  

A Hatóság a feladatait a központi szerve és különös hatáskörű országos illetékességű első-

fokú szervei útján látja el. A Hatóság központi szerve a Központ, amelyet a Hatóság elnöke 

közvetlenül vezet. A Hatóság elsőfokú szervei 

- a Közúti Gépjármű-közlekedési Hivatal, amelyet a közúti gépjármű-közlekedési elnök-

helyettes vezet, 

- az Útügyi, Vasúti és Hajózási Hivatal, amelyet az útügyi, vasúti és hajózási elnök-

helyettes vezet, 

- a Légügyi Hivatal, amelyet a légügyi elnök-helyettes vezet. 
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A Központ és a Hatóság első fokú szervei országos illetékességgel járnak el, székhelyük Bu-

dapest. 

A Nemzeti Közlekedési Hatóság feladatait funkcionálisan tehát az alábbi kategóri-

ákba sorolhatjuk: 

1. Közúti Gépjármű-közlekedési feladatok 

2. Útügyi feladatok 

3. Vasúti közlekedési feladatok 

4. Hajózási feladatok 

5. Légügyi feladatok 

A feladat jellege szerint a hatósági tevékenység lehet: 

1. Kérelmek, engedélyek elbírálása 

2. Hatósági ellenőrzési feladatok  

3. Bírságolási tevékenység 

A bírságolással kapcsolatos eljárás lefolytatására belföldi forgalomban közlekedő jármű ese-

tén a közlekedési hatóság és a rendőrség, míg nemzetközi forgalomban közlekedő jármű 

esetén a vámhatóság is jogosult. 

A fent felsorolt területeket az alábbiakban részletesen tárgyaljuk. 

1.9.3.2 Területi szint 

A megyei és fővárosi közlekedési felügyelőségek a fővárosi és megyei kormányhiva-

talok közlekedési szakigazgatási szervei. A megyei és fővárosi közlekedési felügyelőségek 

által első fokon hozott döntés elleni fellebbezést a Nemzeti Közlekedési Hatóság Központja 

bírálja el. 

1.9.3.3 A kormányablakok hatáskörét érintő közúti közlekedési hatósági feladatok 

1.9.3.3.1 Közúti közlekedési feladatok 

1.9.3.3.1.1 Kérelmek és engedélyek 

1. Személytaxi, személygépkocsis személyszállítás 

A közúti közlekedésről szóló törvény értelmében a közúti árutovábbítási, az autóbusszal díj 

ellenében végzett személyszállítási és a személygépkocsival díj ellenében végzett személy-

szállítási tevékenység, valamint a gazdálkodó szervezet által végzett saját számlás áruszál-
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lítási és a saját számlás személyszállítási tevékenység, továbbá az e tevékenységekhez 

használt járművek üzemeltetése csak meghatározott feltételekkel végezhető. 

Közúti közlekedési szolgáltatásként személygépkocsival személytaxi-szolgáltatás vagy sze-

mélyszállító szolgáltatás csak engedéllyel végezhető, más közúti közlekedési szolgáltatás 

végzését pedig a tevékenység megkezdése előtt legalább 30 nappal a közlekedési hatóság-

nak be kell jelenteni. A bejelentésnek tartalmaznia kell a tevékenység megjelölését, az ah-

hoz használni kívánt jármű jellegét, telephelyét vagy tárolásának helyét. A közlekedési ha-

tóság a tevékenység megkezdését megtiltja, ha az annak végzéséhez előírt feltételek hiá-

nyoznak. A közúti közlekedési szolgáltatás csak abban az esetben kezdhető meg, ha a szol-

gáltatást végző a tevékenységre az engedélyt megszerezte.  

Taxiengedély annak a vállalkozásnak adható, amelynél igazolt a személyes megbízhatóság, 

a szakmai alkalmasság, a megfelelő pénzügyi teljesítőképesség, mely kritériumok tartalma 

jogszabályban egyértelműen meghatározott. 

Személygépkocsis személyszállító szolgáltatás kizárólag szálláshely-hasznosítási, idegenfor-

galmi, turisztikai, sport, kulturális, oktatási, vasúti, vízi, légi utasszállítási tevékenységhez 

kapcsolódó személyszállítás végzésére, továbbá rendezvények szervezésére jogosult vállal-

kozás keretében, a közlekedési hatóság engedélyével végezhető. A személygépkocsis sze-

mélyszállító engedély taxigépkocsira nem adható ki és az személytaxi-szolgáltatás végzésé-

re nem jogosít. 

A személytaxi szolgáltatás csak olyan személygépkocsival végezhető, amelyet a közlekedési 

hatóság személytaxi-szolgáltatás végzésére alkalmasnak minősített és ezt igazolólappal 

tanúsítja. Személytaxiként négy- vagy többajtós és legalább öt személy szállítására alkal-

mas, külön jogszabályban meghatározott színű, a személytaxit üzemeltető vállalkozás ré-

szére átadott taxi-rendszámtáblával felszerelt személygépkocsi tartható üzemben. A 

személytaxit fel kell szerelni ,,TAXI'' szót mutató fényjelző berendezéssel, amely jelzi, ha a 

személytaxi igénybe vehető, viteldíjjelző készülékkel, valamint a jobb oldali hátsó ablak alsó 

részén és a jobb oldali első ülés előtt jól látható helyen elhelyezett díjtáblázattal. Ilyen jár-

művet vezetni csak személytaxi vagy személygépkocsis személyszállító vezetői igazolvány-

nyal lehet. Az igazolványt a taxiengedéllyel vagy a személygépkocsis személyszállító enge-

déllyel rendelkező vállalkozás által benyújtott kérelemre a közlekedési hatóság 5 munkana-

pon belül adja ki. 

A tevékenység folytatása során a vállalkozás 8 napon belül köteles a taxiengedély adataiban 

bekövetkezett változásokat a közlekedési hatóságnál bejelenteni. A közlekedési hatóság a 

bejelentés alapján az engedély adatait módosítja, vagy – a régi bevonása mellett – újat ad 

ki. A vállalkozás a tevékenység megszűnése esetén a taxiengedélyt a közlekedési hatóság-
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nak köteles visszaszolgáltatni, vagy a tevékenység szüneteltetése esetén a közlekedési ha-

tóságnál letétbe helyezni. 

A közlekedési hatóság a taxiengedélyt legalább három hónapra, de legfeljebb öt évre be-

vonja, ha a vállalkozás az adott személytaxival az engedélyezett tevékenységet tartósan – 

legalább egy éven át – nem gyakorolja, anélkül, hogy a szünetelést a közlekedési hatóság-

nál megfelelő indokkal a taxi-rendszámtábla egyidejű letétbe helyezése mellett bejelentette 

volna, vagy a jogszabályban meghatározott szakmai követelményeket megsértette és emi-

att a visszavonásra a működési terület szerint illetékes települési önkormányzat jegyzője (a 

fővárosban a Fővárosi Önkormányzat jegyzője), a Nemzeti Fogyasztóvédelmi Hatóság, a 

közlekedési hatóság vagy az illetékes érdekképviseleti szerv megfelelően alátámasztott ja-

vaslatot tett. A közlekedési hatóság a vállalkozás valamennyi taxiengedélyét visszavonja, ha 

a vállalkozás a működése során a taxiengedélyek kiadásához szükséges és az e rendeletben 

előírt valamely feltételt már nem teljesíti vagy a fent meghatározott követelményeket sú-

lyos vagy ismétlődően megsértette. 

A vállalkozás a taxiengedély visszavonásának időtartama alatt újabb taxiengedélyt nem 

kaphat. A személytaxi cseréje esetén azonban a taxiengedély is cserélhető. 

2. Közúti árutovábbítás 

Magyarország területén belföldi forgalomban 3,5 tonnát meghaladó megengedett legna-

gyobb össztömegű teherjárművel díj ellenében végzett közúti árutovábbítási tevékenység 

közúti árutovábbítási engedéllyel, 7,5 tonnát meghaladó megengedett legnagyobb össztö-

megű teherjárművel saját számlás közúti áruszállítás közúti áruszállítási igazolvánnyal vé-

gezhető. A közlekedési hatóság a tevékenységi engedélyt a gazdálkodó szervezet kérelmére 

adja ki, abban az esetben, ha a kérelmező megfelel a jogszabályban foglalt feltételeknek.  

A közúti fuvarozói szakmát gyakorló vállalkozásoknak a következő – jogszabályban pontosí-

tott – követelményeket kell teljesíteniük:  

- tényleges és állandó székhely valamely tagállamban; 

- jó hírnév; 

- megfelelő pénzügyi helyzet; és 

- a szükséges szakmai alkalmasság. 

A kiadott engedélyek, engedély-kivonatok másnak át nem adhatók. A tevékenységi enge-

dély iránti kérelemnek tartalmaznia kell a kérelmező gazdálkodó szervezet nevét, formáját 

és székhelyét, vezetőjének és szakmai irányítójának a természetes személyazonosító adata-

it, az üzemeltetni kívánt járművek megjelölését, rendszám szerint, továbbá azt, hogy a te-
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vékenységi engedély díj ellenében végzett közúti árutovábbításra vagy személyszállításra 

kéri.  

A kérelemhez csatolni kell 

- a társasági szerződés, az alapító okirat, illetve – egyéni vállalkozó esetén – a vállalkozói 

igazolvány, vállalkozói igazolvány hiányában a nyilvántartási számot tartalmazó hatósági 

bizonyítvány, 

- a szakmai irányító szakmai alkalmasságot igazoló okmány, 

- a gazdálkodó szervezet megfelelő pénzügyi helyzetét igazoló okiratok, 

- az üzemeltetni kívánt járművek forgalmi engedélye, valamint 

- ha a közúti közlekedési szolgáltatási tevékenységhez használni kívánt járműnek nem a 

kérelmező gazdálkodó szervezet a tulajdonosa vagy az üzembentartója, a jármű jogszerű 

használatát igazoló szerződés vagy nyilatkozat másolatát. 

A közlekedési hatóság a tevékenységi engedélyt a kérelemben megjelölt időtartamra, de 

legfeljebb tíz évre adja ki. Rövidebb időtartam csak indokolt esetben határozható meg. 

A közlekedési hatóság a tevékenységi engedélyt a jogszabályban meghatározott esetekben 

korlátozza, felfüggeszti, illetve a tevékenységi engedélyt (az engedélykivonatokkal együtt) 

visszavonja. Tipikus jogszabálysértő esetek, ha a gazdálkodó szervezet az engedélyben fog-

laltaktól eltérő tevékenységet végez, illetve a járművezető személyi feltételeire, vezetési és 

pihenőidejére, a teherjármű, műszaki, biztonsági, környezetvédelmi vagy egyéb követelmé-

nyeire, a szállítás feltételeire, az árutovábbítási, az ellenőrzési okmányoknak a használatára 

vagy az adatszolgáltatási kötelezettségre vonatkozó előírásokat megsérti. 

Közúti közlekedési szolgáltatás keretében járművet az vezethet, akinek 

- az adott jármű vezetéséhez szükséges vezetői engedélye van, 

- amennyiben ezt az adott tevékenységre jogszabály előírja, pályaalkalmassági minősítése 

is van, 

- megfelel a tevékenységéhez igazodó képesítési követelményeknek, és erről igazolványa 

van. 

A fenti okiratokat a jármű vezetőjének a szolgáltatás teljesítése közben magánál kell tarta-

nia. 

Az EGT-n kívüli állam állampolgára közúti közlekedési szolgáltatást végző, magyar hatósági 

engedéllyel és jelzéssel ellátott járművet a közúti közlekedési szolgáltatást végző gazdálko-

dó szervezet kérelmére kiadott járművezetői igazolvány birtokában vezethet. A járműveze-

tői igazolványt a közlekedési hatóság adja ki. 
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A közlekedési hatóság a kiadott járművezetői igazolványokról nyilvántartást vezet, és a me-

gyei (fővárosi) munkabiztonsági és munkaügyi felügyelőséget értesíti a járművezetői igazol-

vány kiadásáról. 

3. Közúti személyszállítás 

Magyarország területén belföldi forgalomban autóbusszal díj ellenében személyszállítási te-

vékenység közúti személyszállítási engedéllyel, saját számlás személyszállítás közúti sze-

mélyszállítási igazolvánnyal végezhető.  

A közforgalmú menetrend szerinti személyszállítási tevékenység végzésére kiadott engedély 

időbeli hatályára a közszolgáltatási szerződésben foglaltak az irányadóak. 

A közúti közlekedési szolgáltatáshoz használt jármű jobb oldali első ajtajának külső jól lát-

ható méretben fel kell tüntetni az üzembentartó nevét és telephelyét, vagy a közlekedési 

hatóság által e célra rendszeresített jelet és azonosítási számot. Menetrend szerinti sze-

mélyszállításhoz csak olyan autóbusz használható, amelyről a közlekedési hatóság megálla-

pította, hogy megfelel a menetrend szerint közlekedő autóbuszra meghatározott műszaki 

feltételeknek. Alkalmasság esetén a közlekedési hatóság a jármű forgalmi engedélyét „me-

netrend szerinti személyszállításra alkalmas” bejegyzéssel látja el. Ha a korábban a menet-

rend szerint közlekedő autóbuszra meghatározott műszaki feltételeknek megfelelő autóbusz 

alkalmatlanná válik, a közlekedési hatóság a korábbi bejegyzést érvényteleníti, és a járműre 

kiadott engedélykivonatot bevonja. 

A közlekedési hatóság a tevékenységi engedélyt a jogszabályban meghatározott esetekben 

korlátozza, felfüggeszti, illetve a tevékenységi engedélyt (az engedélykivonatokkal együtt) 

visszavonja. Tipikus jogszabálysértő esetek, ha a gazdálkodó szervezet az engedélyben fog-

laltaktól eltérő tevékenységet végez, különösen, ha ismételten olyan személyszállítási tevé-

kenységet végez, amelyre az engedélye nem jogosítja. 

Az eljáró közlekedési hatóság a közforgalmú menetrend szerinti személyszállítási tevékeny-

séget is érintő felfüggesztő vagy visszavonó határozatát tájékoztatás céljából megküldi a 

közlekedésért felelős miniszternek, valamint az érintett gazdálkodó szervezetnél az állam 

tulajdonosi jogait gyakorló szervezetnek, továbbá helyi közlekedést érintő esetben az illeté-

kes önkormányzatnak is. 

4. Közösségi árutovábbítási és személyszállítási engedély 

Magyarország területét érintő nemzetközi forgalomban díj ellenében végzett közúti áruto-

vábbítás, valamint saját számlás közúti áruszállítás az adott tevékenységre vonatkozó, 

nemzetközi közúti árufuvarozásra kiadott közösségi engedéllyel, vagy a Közlekedési Minisz-

terek Európai Konferenciája által létrehozott engedéllyel (CEMT engedély), vagy teherjár-

műre kettő vagy többoldalú nemzetközi egyezmény alapján kiadott engedéllyel végezhető.  
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A CEMT engedélyek olyan multilaterális engedélyek, amelyek feljogosítják a CEMT tagor-

szágokban működő fuvarozó vállalkozásokat arra, hogy nemzetközi közúti árufuvarozási 

tevékenységet folytassanak egy meghatározott kvótarendszer alapján, és ennek keretében 

fuvarozási műveleteket teljesítsenek a CEMT tagországok között, és tranzitforgalomban egy 

vagy több CEMT tagország területén keresztül, valamely CEMT tagországban nyilvántartás-

ba vett járművel. Az engedélyek nem érvényesek az egyes tagországok és harmadik orszá-

gok között lebonyolított fuvarozási műveletekre. 

Nemzetközi forgalomban autóbusszal díj ellenében személyszállítás, valamint autóbusszal 

saját számlás személyszállítás az adott tevékenységre vonatkozó, valamely EGT-tagállam 

által nemzetközi közúti személyszállításra kiadott közösségi engedéllyel, vagy közösségi 

igazolvánnyal, továbbá az autóbusszal végzett nemzetközi nem menetrend szerinti sze-

mélyszállításról szóló (INTERBUS) megállapodás alapján kiadott engedéllyel birtokában le-

hetséges. 

A más tagállam hatósági engedélyével és jelzésével ellátott, díj ellenében közúti árutovábbí-

tást végző 3,5 tonnát meghaladó megengedett legnagyobb össztömegű tehergépjármű Ma-

gyarország területén árutovábbítási közösségi engedéllyel közlekedhet. 

A más tagállam hatósági engedélyével és jelzésével ellátott autóbusz Magyarország terüle-

tén személyszállítás esetén személyszállítási közösségi engedéllyel vagy igazolvánnyal köz-

lekedhet. 

Az EGT-n kívüli állam hatósági engedélyével és jelzésével ellátott teherjármű és autóbusz 

Magyarország területén a kettő vagy többoldalú nemzetközi szerződésben meghatározott 

engedéllyel (ideértve a CEMT engedélyt és az INTERBUS engedélyt is), a nemzetközi szer-

ződésben meghatározott keretek között és az ott megjelölt feltételek megtartásával közle-

kedhet. 

5. Járművek összeépítése 

A jármű összeépítése esetén a közlekedési hatóság igazgatási szolgáltatási díj ellenében, 

kérelemre összeépítési engedélyt ad ki. Az összeépítési engedély időbeli hatálya egy év. Az 

összeépítési engedély iránti kérelemhez csatolni kell az összeépítéséhez szükséges műszaki 

– szakértő által ellenjegyzett – dokumentációt. Az összeépítési engedély abban az esetben 

adható ki, ha a létrehozni kívánt jármű megfelel az egyedi forgalomba helyezés engedélye-

zésére vonatkozó feltételeknek. Az összeépítési engedélyben a közlekedési hatóság feltéte-

leket határozhat meg. Az előírt feltételek teljesítését – az engedélyben meghatározott ese-

tekben – a közlekedési hatóság az engedély záradékolásával igazolja. Az összeépített jár-

művet forgalomba helyezés előtti vizsgálat céljából be kell mutatni a közlekedési hatóság-

nak. Az összeépített jármű forgalomba helyezés előtti vizsgálata során az érvényes össze-
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építési engedély egyedi forgalomba helyezési engedélynek minősül. Ha a közlekedési ható-

ság az összeépítésre feltételt állapított meg, a feltétel teljesítését is igazolni kell. 

6. Közúti járművek egyedi forgalomba helyezése és honosítása 

A jármű egyedi behozatala esetén igazgatási szolgáltatási díj ellenében, kérelemre a közle-

kedési hatóság hat hónapig érvényes egyedi forgalomba helyezési engedélyt ad ki. Az 

egyedi forgalomba helyezési engedély kiadásakor ellenőrizni kell, hogy a jármű megfelel-e 

műszaki feltételeknek. Járműsorozat forgalomba helyezésének engedélyezésére irányuló 

kérelemre a közlekedési hatóság  sorozat forgalomba helyezési engedélyt ad ki.  

Az Európai Közösségek tagállamának illetékes hatósága által valamely járműtípusra kiadott 

„EK típusjóváhagyó okmány” alapján a közlekedési hatóság a gyártó, illetőleg a forgalmazó 

kérelmére – típusvizsgálat nélkül – típusbizonyítványt ad ki.  

Közösségi járműre az egyedi forgalomba helyezési engedélyt a vonatkozó feltételek ellenőr-

zése nélkül, a jármű forgalomban tartására vonatkozóan a származási országban megszer-

zett jogosultság igazolása mellett, jármű-honosítási eljárásban kell kiadni. 

A jármű-honosítási eljárás alkalmazásának feltétele, hogy a jármű tulajdonosa rendelkezzen 

a származási ország illetékes hatósága által kiadott okmányokkal, amelyek igazolják a jár-

mű tulajdonjogát, valamint a forgalomban való részvétel jogosultságát. 

A jármű-honosítási eljárásban végzett szemle során ellenőrizni kell a jármű azonosító adata-

it, valamint okmányait, továbbá meg kell állapítani és elektronikusan rögzíteni a jármű nyil-

vántartásba vételéhez szükséges adatokat. Ha a szemle során megállapításra kerül, hogy a 

jármű nem üzemképes, vagy a közlekedés biztonságát veszélyezteti, illetve a környezetet 

súlyosan szennyezi, a közlekedési hatóság a „Műszaki adatlap” időbeli hatályaként a „Mű-

szaki adatlap” kiadásának napját tünteti fel. 

7. Jármű átalakítása 

A már forgalomba helyezett gépjármű, mezőgazdasági vontató és ezek pótkocsija átalakítá-

sához szükséges előzetes engedélyt a közlekedési hatóságtól kell a jármű tulajdonosának 

kérnie. A kérelemhez csatolni kell az elbíráláshoz szükséges műszaki dokumentációt. 

Az engedélyben a közlekedési hatóság feltételeket határozhat meg. Az előírt feltételek telje-

sítését az előzetes engedélyt kiadó szerv az engedély záradékolásával igazolja. Az átalakítás 

során a jármű fajtája csak kivételesen változtatható meg. Jármű átalakításához új, felújí-

tott, javított, illetve bontás során kinyert, javítás nélkül beépíthetőnek minősített alkatré-

szek használhatók. A gépkocsi alvázszámát megváltoztató átalakításához csak gyári új al-

váz, karosszéria, illetőleg alvázszámot viselő szerkezeti elem használható fel. Nem engedé-

lyezhető a jármű olyan átalakítása, ami valamely közlekedésbiztonsági vagy környezetvé-
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delmi követelmény tekintetében a jármű gyárilag kialakított jellemzőinek romlását eredmé-

nyezi. 

Az átalakított járművet időszakos vizsgálatra a közlekedési hatóság által üzemeltetett vizs-

gáló állomáson be kell mutatni.  

Nem minősül azonban átalakításnak többek között, ha olyan tartozékot szerelnek fel a jár-

műre, melyet jogszabály lehetővé tesz, ha a gépjármű motorját azonos típusú motorra cse-

rélik, vagy ha normál oldalkocsit motorkerékpárra szerelnek fel, amennyiben a motorkerék-

pár oldalkocsi csatlakoztatására alkalmas. 

8. Vizsgáló állomás 

A vizsgáló állomás engedélyezése iránti kérelmet a közlekedési hatóság bírálja el, a kére-

lemben megjelölt valamennyi telephelyén megtartott helyszíni szemle után. A megfelelt 

vizsgáló állomással a közúti közlekedésről szóló törvény alapján a hatóság hatósági szerző-

dést köt, melyben a hatóság engedélyezi a vizsgáló állomáskénti működést.  

Vizsgáló állomási tevékenységet az a vállalkozás végezhet, amely a kérelmében meghatáro-

zott időtartamban és járműkategóriára (járműtípusra) vonatkozóan folyamatosan végez 

közlekedésbiztonsági és környezetvédelmi diagnosztikai átvizsgálást, az időszakos vizsgála-

tok elvégzéséhez a jogszabályban előírt feltételeket biztosítja, és a közlekedési hatóság 

nyilvántartásában szereplő vizsgabiztost alkalmaz a teljes vizsgáztatási időszakban. 

A jogszabály pontosan meghatározza, hogy milyen technikai, műszaki feltételekre van szük-

ség a vizsgáló államos működtetéséhez a vizsgálóaknától a görgős fékerőmérő berendezé-

sen át egészen a közlekedési hatóság informatikai rendszeréhez való csatlakozást biztosító 

számítástechnikai eszközökig. 

Vizsgabiztosi tevékenységet a közlekedési hatóság köztisztviselője vagy a tanúsító vizsgáló 

állomással foglalkoztatási jogviszonyban álló személy végezhet, aki szakképzettséggel ren-

delkezik, és a vonatkozó tanfolyamot elvégezte, valamint rendelkezik külön erre vonatkozó 

engedéllyel. A vizsgabiztos kétévente köteles továbbképző tanfolyamon részt venni és azt 

követően vizsgát tenni.  

A jármű környezetszennyezési jellemzőit hasonlóan meghatározott eszközökkel, a műszaki 

megvizsgálás során külön meghatározott technológiával elvégzett környezetvédelmi felül-

vizsgálat keretében ellenőrzik. A környezetvédelmi felülvizsgálat eredményét a közúti jár-

művek műszaki megvizsgálásáról szóló „Műszaki adatlap” tartalmazza. 

Rendszeres környezetvédelmi felülvizsgálatban közreműködőnek a meghatározott műszaki 

követelmények teljesítésén túl a közlekedési hatóság által vezetett környezetvédelmi vizs-

gabiztosi nyilvántartásban szereplő környezetvédelmi vizsgabiztost is alkalmaznia kell. Kör-
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nyezetvédelmi vizsgabiztosi tevékenységet hasonló feltételekhez kötött, mint a vizsgabiz-

tosokra vonatkozó szabályok. 

9. Előzetes eredetiségvizsgálat 

Az előzetes eredetiségvizsgálatot a Közigazgatási és Elektronikus Közszolgáltatások Közpon-

ti Hivatala közreműködő igénybevételével végzi (az eljárásra vonatkozó részletes szabályo-

kat lásd. az okmányirodai igazgatáshoz kapcsolódó ügyfélszolgálati feladatok c. tanegység 

VI. Rész/II. Fejezetében) Közreműködők a közlekedési hatóság az általa működte-

tett, valamint az engedélyező hatóság által engedélyezett, a tényállás tisztázásá-

ban közreműködő tanúsító szervezetek lehetnek. 

A közreműködő engedélyezése iránti kérelmet a kérelmező székhelye szerint illetékes 

közlekedési hatóság bírálja el. A hatósági szerződés megkötéséről a közlekedési hatóság 

negyvenöt napon belül határoz. 

A közreműködővel kötendő hatósági szerződés határozatlan időtartamra szól. Az engedélye-

ző hatóság a hatósági szerződés egy példányát a megkötésétől számított öt napon belül 

megküldi a Hivatalnak. A hatósági szerződés tartalmában bekövetkezett változásról, a ható-

sági szerződés megszűnéséről és a végrehajtás elrendeléséről az engedélyező hatóság öt 

napon belül értesíti a Hivatalt. 

A járművek előzetes eredetiségvizsgálatának elvégzését és eredményét a Hivatal által ki-

adott hatósági bizonyítvány igazolja. A járművet előzetes eredetiségvizsgálat céljából a 

vizsgálóállomáson kell bemutatni. A vizsgálat során ellenőrzik a jármű okmányait, magát a 

járművet és különösen vizsgálják az egyedi azonosítók másodlagos megjelenéseit, illetve 

egyéb rejtett azonosítókat. 

Az eredetiségvizsgálatot is végző vizsgáló állomásra vonatkozó feltételek kiegészülnek az-

zal, hogy az ilyen tevékenységet is végző vizsgálóállomásnak rendelkeznie kell elektronikus 

és mechanikus vagyonvédelmi rendszerrel. 

10. Forgalomba helyezés előtti vizsgálat 

A gépjármű, a mezőgazdasági vontató, és ezek pótkocsija a közlekedési hatóság által vég-

zett forgalomba helyezés előtti vizsgálat alapján helyezhető forgalomba. A forgalomba he-

lyezés előtti vizsgálat elvégzésére irányuló kérelmet a közlekedési hatóság, vagy a közleke-

dési hatóság által engedélyezett gépjárműfenntartó szervezet által üzemeltetett vizsgáló 

állomáson lehet benyújtani. A forgalomba helyezés előtti vizsgálat keretében végzett kör-

nyezetvédelmi felülvizsgálatot a környezetvédelmi felülvizsgálatról szóló jogszabályban 

meghatározott módon kell elvégezni. A forgalomba helyezés előtti vizsgálat elvégzését álta-

lános, sorozat, illetőleg egyedi forgalomba helyezési engedély alapján kell kérni a közleke-

dési hatóságtól.  
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A használt gépjármű és a gépjármű pótkocsija forgalomba helyezés előtti vizsgálata során 

külön jogszabályban előírt feltételek fennállása esetén előzetes eredetiségvizsgálatot is kell 

végezni. 

A forgalomba helyezés előtti vizsgálat során a hatósági szerződéssel rendelkező vizsgáló 

állomás, tanúsító szervezetként jár el. A tanúsító vizsgáló állomáson a jármű műszeres és 

vizuális vizsgálatát, a mérési adatok rögzítését a közlekedési hatóság által kiadott engedély-

lyel rendelkező műszaki vizsgabiztos végzi. 

Ha a forgalomba helyezés előtti vizsgálat eredménye szerint a jármű a közúti forgalomban 

való részvételre műszaki, közlekedésbiztonsági és környezetvédelmi szempontból alkalmas-

nak minősül, ki kell adni a megfelelt minősítésű „Műszaki adatlapot”. 

(Az eljárásra vonatkozó részletes szabályokat lásd. az okmányirodai igazgatáshoz kapcsoló-

dó ügyfélszolgálati feladatok c. tanegység VI. Részében.) 

11. Időszakos műszaki vizsgálat 

A közlekedési hatóság a gépjármű, a mezőgazdasági vontató, valamint ezek pótkocsija for-

galmi engedélyének időbeli hatályát az időszakos vizsgálatot követően a közúti közlekedési 

igazgatási feladatokról, a közúti közlekedési okmányok kiadásáról és visszavonásáról szóló 

miniszteri rendelet alapján hosszabbítja meg. Az időszakos vizsgálat keretében a környezet-

védelmi felülvizsgálatot a közúti járművek környezetvédelmi felülvizsgálatának szabályairól 

szóló együttes miniszteri rendeletben meghatározott módon kell elvégezni. 

Ha az időszakos vizsgálatot a forgalmi engedély érvényességi határidején belül kérték, de a 

vizsgálatot az érvényességi határidő lejárta utáni időpontra tűzték ki, a vizsganapról szóló 

értesítés a forgalmi engedély érvényességét a közölt vizsgaidőpontig meghosszabbítja. Ha 

az időszakos vizsgálatot a forgalmi engedély érvényességi határidejének lejárta után kérték, 

az értesítés a vizsgahelyre történő közlekedéshez egy alkalomra szóló forgalmi engedélyt 

helyettesít. 

Az időszakos vizsgálaton az üzemeltetési műszaki feltételek megtartását, továbbá a közle-

kedésbiztonsági és környezetvédelmi tulajdonságokat érintő változtatásokat, valamint a 

közúti közlekedési szolgáltatást végző járművek esetében az ezekre vonatkozó külön felté-

telek teljesítését ellenőrizni kell, továbbá gépjárművek esetében rögzíteni kell a kilométer-

számláló műszer által jelzett értéket is. 

Időszakos vizsgálat céljából be kell mutatni a vizsgáló állomáson azt a járművet is amelynek 

forgalmi engedélyét és jelzését visszavonták, a vizsgálat nélkül az új engedély és jelzés 

nem adható ki. 
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A közlekedési hatóság az időszakos vizsgálatot a vizsgáló állomáson, vagy az üzemeltető 

kérelmére a kérelmező telephelyén végzi, ha a technikai feltételek rendelkezésre állnak. 

Az időszakos vizsgálat eredményéről a jármű adatait, valamint a következő időszakos vizs-

gálat határidejét tartalmazó „Műszaki adatlap”-ot kell kiadni. Ha a közlekedési hatóság 

megállapítja, hogy a jármű az időszakos vizsgálat követelményeinek megfelel a forgalmi 

engedély időbeli hatályát meghatározott időtartamban megállapítja, a közúti közlekedési 

igazgatási feladatokról, a közúti közlekedési okmányok kiadásáról és visszavonásáról szóló 

miniszteri rendeletben meghatározott érvényesítő címkét és a plakettet kiadja, a sorszámot 

a forgalmi engedélyben rögzíti, és ezt közli a központi közúti közlekedési nyilvántartó szerv-

vel. 

Ha a jármű az időszakos vizsgálat követelményeinek nem felel meg, a közlekedési hatóság 

a forgalmi engedélyt érvényteleníti, és a rendszámtábláról az érvényesítő címkét és a pla-

kettet eltávolítja, továbbá ezt elektronikus úton közli a Nyilvántartóval. 

12. Egyéb fontosabb feladatok: 

- Közúti járművek műszaki adatainak, vagy adatváltozásának igazolása, környezetvédelmi 

plaket pótlása. 

- A jármű forgalomban való részvételének korlátozása, illetőleg külön feltételek meghatáro-

zása, ha azt a típusbizonyítványban rögzített, vagy a forgalomba helyezés előtti vizsgálat 

során megállapított tulajdonságok indokolják. 

- A veszélyes anyagot szállító járművekre előírt “Jóváhagyási igazolás” kiadása. 

- A mozgáskorlátozott személy által is vezethető segédmotoros kerékpár, motorkerékpár és 

személygépkocsi tekintetében, a járműnek a mozgáskorlátozott személy testi adottságai-

hoz alakítása érdekében történő eltérés engedélyezése. 

- Közlekedési balesettel érintett jármű, biztosító által kezdeményezett vizsgálata. 

- Muzeális jellegű járművek minősítését végző Muzeális Minősítő Bizottság munkájában 

részvétel. 

- A Magyar Köztársaság tekintetében a közúti közlekedésben használt menetíró készülékek-

ről szóló 561/2006/EK európai parlamenti és tanácsi rendeletben, valamint a 

3821/85/EGK rendeletben meghatározott digitális tachográfkártyák (a gépjárművezetői 

kártya, az ellenőri kártya,a műhelykártya és az üzembentartói kártya) kiadása, cseréje, 

pótlása, visszavonása. 

1.9.3.3.2 Hatósági ellenőrzési feladatok 
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A járművek műszaki, közlekedésbiztonsági és környezetvédelmi állapotát, valamint a közúti 

forgalomban való részvételükhöz kapcsolódó előírások megtartását a közlekedési hatóság a 

közúti forgalomban közúti ellenőrzés keretében ellenőrzi. A közúti ellenőrzés során a közle-

kedési hatóság szemrevételezéssel és a rendelkezésére álló vizsgáló eszközökkel az alábbi 

ellenőrzéseket hajtja végre: 

- műszaki ellenőrzés (a jármű és a jármű kötelező tartozékai közlekedésbiztonsági és 

környezetvédelmi megfelelősége) 

- AETR ellenőrzés (a járművezetőre, illetve a jármű személyzetére, a vezetési és pihenő-

időkre) 

- tevékenység ellenőrzés (a közúti közlekedési szolgáltatási tevékenység és sajátszámlás 

áruszállítás, illetve személyszállítás végzésére) 

- ADR ellenőrzés (a veszélyes áru szállításához előírt különleges feltételekre) 

- nemzetközi ellenőrzés (a nemzetközi forgalomban közlekedő jármű közlekedésének 

külön feltételeire) 

- rakomány biztonsági ellenőrzés (a szállítmány elhelyezésére és rögzítésére) 

- ellenőrző mérlegelés (a járműre előírt tömeg- és mérethatárok betartására) 

Ezen ellenőrzési módok különállóan és összevontan is végezhetők. 

A közúti ellenőrzés során a közlekedési hatóság a járművet, továbbá a járműre és a jármű 

vezetőjére vonatkozó, valamint a jármű közúti forgalomban való részvételéhez, a tevékeny-

ség végzéséhez és a szállításhoz előírt okmányokat vizsgálja át. Ha az ellenőrzés során sza-

bálysértés alapos gyanúja merül fel, a közlekedési hatóság az okmányokat bevonja és leg-

később a következő munkanapon – szabálysértési eljárás kezdeményezésével – az eljárás 

lefolytatására jogosult hatóságnak megküldi. A közlekedési hatóság a járművet vizsgálatra 

rendeli, amennyiben a közúti ellenőrzés során alapos gyanú merül fel arra, hogy 

- a jármű a jogszabályban meghatározott feltételeknek nem felel meg, 

- a járművet engedély nélkül átalakították, illetőleg átalakítás után a közlekedési hatóságnál 

vizsgálatra nem mutatták be, 

- a jármű a környezetvédelmi előírásoknak nem felel meg. 

Ezen rendkívüli vizsgálatra és a vizsgálatot követő intézkedésekre az időszakos vizsgálatra 

vonatkozó szabályok az irányadók. 

Ha az ellenőrző szerv azt állapítja meg, hogy  

- a jármű közúti forgalomban való további részvétele közvetlen balesetveszéllyel jár, vagy 
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- a járművel az előírt hatósági engedély nélkül végeznek közúti közlekedési szolgáltatást a 

forgalmi engedélyt érvényteleníti, a rendszámtáblát az érvényesítő címke és – ha van – a 

plakett eltávolítja, valamint ennek tényét elektronikus úton közli Nyilvántartóval. A forgalmi 

engedély elvételéről átvételi elismervényt kell adni, mely a második esetben a lakóhelyig 

vagy a telephelyig történő továbbközlekedésre jogosít.  

1. Műszaki ellenőrzés 

A közúti műszaki ellenőrzést a járművet vezető személy nemzeti hovatartozására, valamint 

a jármű nyilvántartásba vételének helyére vonatkozó bármilyen megkülönböztetés nélkül, a 

lehető legrövidebb idő alatt és a költségek lehetséges kíméletével kell elvégezni. 

Az ellenőrzés menete:  

- a jármű műszaki és karbantartottsági állapotának szemrevételezéssel történő vizsgálata 

és értékelése a jármű álló helyzetében; 

- a korábban végzett közúti műszaki ellenőrzésről kiadott közúti műszaki ellenőri jelentés-

ben foglaltak ismételt ellenőrzése, vagy a jármű közlekedésre alkalmasságát bizonyító 

iratokban foglaltak ellenőrzése,  

- fékberendezés, 

- kormányzás, 

- láthatóság, 

- világító berendezések és elektromos rendszer, 

- tengelyek, kerekek gumiabroncsok, felfüggesztés, 

- alváz és alvázra erősített részek, 

- egyéb berendezések, különösen menetíró készülék és sebességkorlátozó készülék, 

- környezetterhelés, ezen belül kibocsátások és tüzelőanyag vagy olajszivárgás ellenőrzése. 

A közúti műszaki ellenőrzésről a közlekedési hatóság (közúti ellenőr) közúti műszaki elle-

nőrzési jegyzőkönyvet állít ki, melynek egy példányát átadja a jármű vezetőjének. 

Amennyiben az ellenőr úgy ítéli meg, hogy a jármű karbantartási hiányosságai – különösen 

a fékek tekintetében – a biztonságos közlekedést veszélyeztetik, és ezért további részletes 

ellenőrzés (vizsgálat) indokolt, a jármű legfeljebb 15 km távolságban lévő kijelölt vizsgálóál-

lomáson történő alaposabb vizsgálatnak vethető alá. Amennyiben a vizsgálóállomáson 

és/vagy a mobil ellenőrző állomáson elvégzett alaposabb vizsgálat során nyilvánvalóvá vá-

lik, hogy a jármű közúti forgalomban való részvétele közvetlen balesetveszélyt jelent, a 

jármű az észlelt műszaki hiba kijavításáig nem közlekedhet tovább. 
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2. Vezetési és pihenőidők ellenőrzése 

Az 561/2006/EK európai parlamenti és tanácsi rendeletben, az AETR Megállapodásban, va-

lamint a közúti közlekedésben használt menetíró készülékekről szóló, 1985. december 20-ai 

3821/85/EGK tanácsi rendeletben meghatározott rendelkezések megtartását: 

- közúti ellenőrzés keretében a közlekedési hatóság, a rendőrség és a vámhatóság,  

- telephelyi ellenőrzés keretében az üzembentartó telephelyén a közlekedési hatóság, a 

rendőrség, valamint a munkaügyi hatóság ellenőrzi. 

A Nemzeti Közlekedési Hatóság Központja látja el az 561/2006/EK európai parlamenti és 

tanácsi rendeletben, valamint a 3821/85/EGK tanácsi rendeletben meghatározott rendelke-

zések ellenőrzéséhez kapcsolódó tagállami koordináció, adatgyűjtés és adatszolgáltatás fe-

ladatát. Az NKH Központja a tárgyévet megelőző év november 30. napjáig állapítja meg a 

közúti és telephelyi ellenőrzési mennyiség és arány teljesítéséhez tartozó éves tervszámot, 

továbbá az ellenőrzési feladatok ellenőrző szervek közötti megosztási tervét. 

Az ellenőrzés kiemelt célterületei: 

- a gépjárművezetők azonosítása, létszáma, 

- a tachográf és annak üzemeltetésére előírt feltételek megtartása, 

- az adatrögzítő lapok, illetve a gépjárművezetői kártya megléte és használata, 

- a tachográf által rögzített vezetési és pihenőidők, továbbá szünetek tartama. 

Amennyiben közigazgatási hatósági eljárás kezdeményezése érdekében az adatrögzítő lap 

helyszíni elvételére kerül sor, arról átvételi elismervényt kell adni. 

A pihenőidőre vonatkozó előírások megsértése esetén kényszervárakoztatás rendelhető el. 

A napi pihenőidő elégtelensége miatt a kényszervárakoztatás mértéke egybefüggően mini-

mum 9 óra, maximum 11 óra lehet, heti pihenőidő hiánya esetén 24 óra egybefüggő pihe-

nőidő írható elő, míg megszakítás elégtelensége miatt minimum 15 perc, maximum 45 perc 

kényszervárakoztatás rendelhető el. Kényszervárakoztatás elrendelése esetén az elrendelő 

hatóságot a jármű és a rakománya őrzéséért, valamint a kényszervárakoztatás következté-

ben az üzembentartót ért kárért felelősség nem terheli. 

Magyarország részéről az AETR Megállapodáshoz csatlakozott országok illetékes ellenőrző 

hatóságaival – az ellenőrzések kapcsán felmerülő kölcsönös adatszolgáltatások teljesítése 

tekintetében is – közvetlen kapcsolatot az NKH Központja tart fenn. 

3. Veszélyes áru szállításának ellenőrzése 

A veszélyes áru szállításában résztvevőknek az előrelátható veszély természetének és mér-

tékének megfelelő intézkedéseket kell tenniük, hogy elkerüljék a sérüléseket és károkat, 
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illetve a lehető legkisebbre csökkentsék a következményeket. Az ADR előírásait azonban 

mindenképpen be kell tartani. Amennyiben olyan közvetlen veszély áll fenn, ami a közbiz-

tonságot veszélyezteti, a résztvevőknek azonnal értesíteniük kell a veszélyhelyzet elhárító 

szolgálatokat, és rendelkezésükre kell bocsátaniuk azokat az információkat, amelyeket be-

avatkozásukhoz igényelnek. Az ADR a különböző résztvevőkre háruló kötelezettségeket 

részletesebben is megadhatja. A vonatkozó szabályokat a 2011. évi LXXIX. törvény a Ve-

szélyes Áruk Nemzetközi Közúti Szállításáról szóló Európai Megállapodás (ADR) „A” és „B” 

Melléklete 2011. évi módosításaival és kiegészítéseivel egységes szerkezetbe foglalt szöve-

gének kihirdetéséről tartalmazza. 

4. A közúti közlekedési szolgáltatási tevékenység ellenőrzése 

Közúti közlekedési szolgáltatásként személygépkocsival személytaxi-szolgáltatás 

és személyszállító szolgáltatás csak engedéllyel végezhető. A közúti közlekedési szolgáltatás 

csak abban az esetben kezdhető meg, ha a szolgáltatást végző a tevékenységre az enge-

délyt megszerezte. A szolgáltatás csak olyan személygépkocsival végezhető, amelyet a köz-

lekedési hatóság személytaxi-szolgáltatás végzésére alkalmasnak minősített és ezt igazoló-

lappal tanúsítja. 

A jogszabályban foglalt feltételek megtartását a közlekedési hatóság, továbbá a 

személytaxi-szolgáltatás és a személygépkocsis személyszállító szolgáltatás esetén a tele-

pülési önkormányzat jegyzője (a fővárosban a Fővárosi Önkormányzat főjegyzője), a Nem-

zeti Fogyasztóvédelmi Hatóság is ellenőrzi.  

5. Úthasználati díj fizetésének ellenőrzése, és pótdíj kiszabása 

A gyorsforgalmi út (autópálya és autóút), valamint az országos főút meghatározott gépjár-

művel történő használatáért használati díjat, továbbá a díjfizetés elmulasztása esetében 

pótdíjat kell fizetni. A díjat előre kell megfizetni, ami úthasználati jogosultságot keletkeztet. 

A jogosultság gépjárműhöz kötött adatait (forgalmi rendszám, a gépjármű és a vontatmány 

megengedett legnagyobb össztömegének értékét) a forgalmi engedélyben szereplő hatósági 

bejegyzésnek megfelelően kell megadni. A jogosultság a megadott időtartamon belül min-

den díjköteles útszakaszra érvényes.  

Az egyes jogosultságok a következő érvényességi időtartamokra vásárolhatók: 

- 1 napos jogosultság: a vásárló által megjelölt naptári napra csak 3,5 tonna megengedett 

legnagyobb össztömeget meghaladó gépjárművekre, 

- heti jogosultság: a vásárló által megjelölt kezdő napra és további 9 napra (összesen 10 

egymást követő naptári napra),  

http://jogszabalykereso.mhk.hu/cgi_bin/njt_doc.cgi?docid=138675.421167&kif=ADR*#xcel
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- havi jogosultság: a vásárló által megjelölt kezdő naptól a következő hónapban számát 

tekintve a kezdő nappal megegyező nap 24 óráig; ha ez a nap a lejárat hónapjában hi-

ányzik, a hónap utolsó napjának 24 óráig,  

- éves jogosultság: a tárgyév első napjától a tárgyévet követő év január 31. napjának 24 

óráig. 

Az egyes járműkategóriák: 

D1 díjkate-

gória 

motorkerékpár, valamint a legfeljebb 3,5 tonna megengedett legna-

gyobb össztömegű gépjármű bármilyen vontatmánnyal 

D2 díjkate-

gória 

a 3,5 tonnát meghaladó, legfeljebb 7,5 tonna megengedett legnagyobb 

össztömegű gépjármű, valamint járműszerelvény 

D3 díjkate-

gória 

7,5 tonnát meghaladó, legfeljebb 12,0 tonna megengedett legnagyobb 

össztömegű gépjármű, valamint járműszerelvény 

D4 díjkate-

gória 

a 12,0 tonnát meghaladó megengedett legnagyobb össztömegű gép-

jármű, valamint járműszerelvény 

 

A jogosultság díja:  

Díjkategória 1 napos Heti Havi Éves 

D1  2 975 4 780 42 980 

D2 3 375 8 255 13 970 123 975 

D3 3 375 12 600 20 370 184 985 

D4 3 375 15 875 25 785 234 950 

 

A használati díj szedésére a közútkezelő vagy az általa megbízott szervezet jogosult. A díj-

köteles országos közutak díjfizetés ellenében történő használatának ellenőrzésére a közle-

kedési hatóság és a közútkezelők jogosultak, mely szervezetek a megfelelő jogosultság 

megvásárlását a forgalmi rendszám és a díjkategória alapján ellenőrzik. Megállítás útján 

történő ellenőrzés alkalmával a gépjármű vezetője köteles az ellenőrző pontnál megállni, a 

díjkategória ellenőrzésére a gépjármű és a vontatmány forgalmi engedélyét a díjfizetés elle-

nőrzésére jogosult szervezet ellenőrének átadni. A díj megfizetése a díjköteles útszakasz 

lakott területen kívüli szakaszainak bármely pontján ellenőrizhető. Ha gépjármű az ellenőr-

zéskor nem rendelkezik érvényes jogosultsággal, jogosulatlan úthasználat miatt a gépjármű 

kategóriájának megfelelő pótdíjat kell fizetni. 

A pótdíj mértéke: 
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Fizetési 

határidő 

D1 

díjkategória 

D2 

díjkategória 

D3 

díjkategória 

D4 

díjkategória 

30 napon belül 14875 forint 41275 forint 63000 forint 79375 forint 

30 napon túl 59500 forint 165100 forint 252000 forint 317500 forint 

Az ellenőrzés eredményeként a pótdíjfizetési kötelezettség megállapítása céljából a kötele-

zett adatait a díjfizetés ellenőrzésére jogosult szervezet a személy-, és a jármű azonosításá-

ra alkalmas okmányai, vagy a járműnyilvántartás adatai alapján állapítja meg. 

1.9.3.3.3 A Nemzeti Közlekedési Hatóság egyéb hatósági ellenőrzési tevékenysége 

Radioaktív anyagok közúti szállítását a főváros vagy egy megye területén belül a kérel-

mező székhelye (telephelye) szerint illetékes Állami Népegészségügyi és Tisztiorvosi Szolgá-

lat megyei (fővárosi) intézete szállítási engedélyben, a megyék közötti és nemzetközi vi-

szonylatban, helyi engedély megléte esetén, az ÁNTSZ Országos Tisztifőorvosi Hivatala en-

gedélyezi. Meghatározott aktivitást meghaladó radioaktív anyagok belföldi, illetve Magyaror-

szág területére történő be- és kiszállításához, valamint az ország területén történő átszállí-

tásához az ORFK rendészeti engedélye szükséges.  

Radioaktív anyagot vasúton a Magyar Államvasutak Rt., a Győr–Sopron–Ebenfurti Vasút Rt. 

és a Fertővidéki Helyiérdekű Vasút Rt. az egyéb érvényes előírások megtartásával, külön 

engedély nélkül fuvarozhat. Közúti fuvarozási tevékenység keretében a radioaktív anyag 

továbbítását az NKH engedélyezi. Magyarország vízi útjain a radioaktív anyagok szállítását, 

fuvarozását az NKH a feladó/induló kikötő szerint területileg illetékes szerve engedélyezi a 

teljes belföldi útvonalra. Légi fuvarozási tevékenység keretében a radioaktív anyag továbbí-

tását nemzetközi légi fuvarozás esetén a nemzetközi szerződéseknek megfelelően, valamint 

a belföldi légi fuvarozási tevékenység esetén az NKH Légügyi Hivatala engedélyezi. 

A radioaktív anyagok szállítására és csomagolására a veszélyes áruk szállításáról szóló jog-

szabályok előírásait kell alkalmazni 

A radioaktív anyag szállításának és fuvarozásának hatósági ellenőrzését a közlekedési ható-

ság, valamint az ORFK illetékes szervei, légi közlekedésnél az NKH Légügyi Hivatala, illeté-

kességi területükön az ÁNTSZ megyei, fővárosi intézetei végzik. 

A járműfenntartó (járműszerelő, járművillamossági javító, karosszériajavító, stb.) 

tevékenység végzésére irányuló szándékot a közlekedési hatóság részére be kell jelenteni, 

megjelölve a végezni kívánt tevékenységfajtákat és azt, hogy a járműfenntartó tevékenysé-

get szolgáltatásként, vagy saját üzemeltetésű járműveken, esetleg mindkét vonatkozásban 

végzi-e. Járműbontó tevékenység végzése esetében a környezetvédelmi hatóság által ki-

adott veszélyes hulladékkezelésre feljogosító engedélyének adatait, amennyiben a bejelen-
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tést nem a veszélyes hulladékkezelési tevékenység engedélyezése iránti kérelemmel egyi-

dejűleg teszik meg. A közlekedési hatóság a bejelentett adatokról nyilvántartást vezet. Re-

gisztrált bontó-hulladékkezelő: a környezetvédelmi hatóság által – a bontásra szánt járműre 

és az abban előforduló veszélyes anyagoknak megfelelő kódszámú hulladékra vonatkozóan 

– kiadott veszélyes hulladékkezelési engedéllyel rendelkező járműfenntartó szervezet, 

amely rendelkezik a közlekedési hatóság által kiállított, a szolgáltatási tevékenység meg-

kezdésének és folytatásának általános szabályiról szóló törvény szerinti bejelentési igazolás-

sal. Az általános, valamint a sorozat forgalomba helyezési engedéllyel rendelkező jármű 

gyártója, valamint forgalmazója a bontási információt – kézikönyvek vagy elektronikus mé-

dia útján a forgalmazás megkezdését követő hat hónapon belül – köteles biztosítani a re-

gisztrált bontó-hulladékkezelők részére. E kötelezettség elmulasztása esetén a közlekedési 

hatóság a jármű típusára kiadott típusbizonyítvány, illetőleg sorozat forgalomba helyezési 

engedély érvényességét megszünteti. A tevékenységgel kapcsolatos szabályok betartását a 

közlekedési hatóság ellenőrzi. A közlekedési hatóság Gázüzemanyag-ellátó berendezés javí-

tására irányuló tevékenységet végzőket a mérésügyi és műszaki biztonsági hatóság, a jár-

műbontó tevékenységet végzőket a környezetvédelmi hatóság bevonásával ellenőrzi. Ha a 

közlekedési hatóság szabályszegést állapít meg, határozatban megtiltja az adott szolgálta-

tási tevékenység folytatását az arra való jogosultság igazolásáig.  

A közlekedési hatóság a vizsgabiztosokról névjegyzéket vezet, akiket szakmai felügyeleti és 

ellenőrzési jogkörében ellenőriz. Ellenőrzi többek között a vizsgabiztos megállapításai 

alapján kiállított „Műszaki adatlap”-on, illetve „Környezetvédelmi adatlap”-on feltüntetett 

megállapítások és hibák valódiságát, minősítését és szakmai megalapozottságát, az eljárá-

sok dokumentálását, a vizsgabiztos vizsgálati jogosultságát, a vizsgabiztos által a felülvizs-

gálat időpontjában használt eszközök megfelelőségét (hitelesítés, pontosságellenőrzés, 

adatbázis stb.), és azok szakszerű kezelését. 

A vizsgáló állomásokat és a vizsgálati tevékenységet a közlekedési hatóság rendszeresen 

ellenőrzi, és az ennek során szerzett tapasztalatokat értékeli. 

Menetíró készülék a közúti járműbe történő beépítésre szánt készülék, amely automatiku-

san vagy félautomatikusan feltünteti és rögzíti a jármű mozgásának és vezetőik bizonyos 

munkaszakaszainak adatait. Magyarországon a közlekedési hatóság jogosult a menetíró 

berendezések jóváhagyására, a tachográf kártyák kibocsátására. A hatóság szakértő bevo-

násával ellenőrzi az általa kiadott jóváhagyással rendelkező típusú tachográf, adatrögzítő 

lap, valamint tachográf kártya jóváhagyott mintával való egyezőségét. A hatóság ellenőrzi 

továbbá a gépjárműfenntartó tevékenység személyi és dologi feltételeit, mely során kiemel-

ten ellenőrzi a a tachográf beépítését, üzembe helyezését, aktiválását, illesztését, illetőleg 
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javítását végző, a a közlekedési hatóságnál bejelentett gépjárműfenntartó tevékenység 

személyi és dologi feltételeit, és ezen belül a műhelykártya jogszerű használatát. 

A műhelykártya jogosulatlan használata, illetőleg a műhelykártya meghamisításának alapos 

gyanúja esetén a kártyakibocsátó hatóság a digitális tachográf műhely tevékenységét egy 

évig terjedő időre megtilthatja. A meghamisított műhelykártyát az ellenőr a helyszínen elve-

szi és a műhelykártya bevonását kezdeményezve azt a kártyakibocsátó hatósághoz továb-

bítja. 

Az előzetes eredetiség vizsgálati tevékenység végzésére kötött hatósági szerződésben 

foglaltak betartását a hatóság a közreműködő vizsgálóállomásain rendszeresen ellenőrzi. Ha 

az ellenőrzés hiányosságokat tár fel a közreműködő telephelyén, a Hivatal egyidejű értesíté-

se mellett az engedélyező hatóság írásban felszólítja a közreműködőt a megállapított hiá-

nyosságok megszüntetésére, egyben felhívja a közreműködőt a hatósági szerződés meg-

szegésének következményeire. Az előzetes eredetiségvizsgálat hatósági folyamatát, különö-

sen a közreműködő telephelyén végzett tevékenysége során a valós adatok hiteles felvéte-

lezését, megmásíthatatlan rögzítését és azok nyilvántartásba történő sérülésmentes továb-

bítását, valamint a vizsgálók és adminisztrátorok tevékenységét a Hivatal rendszeresen és 

esetenként ellenőrzi. 

A gépjármű és pótkocsija pótalkatrészeinek és tartozékainak megfelelőségét műbi-

zonylattal kell tanúsítani. E kötelezettség hazai gyártás illetőleg felújítás esetén az előállítót, 

import esetén az importőrt, illetőleg a forgalmazót, bontás esetén – közlekedésbiztonsági és 

környezetvédelmi szempontból kiemelten fontos alkatrészekre és tartozékokra vonatkozóan 

– a bontót, illetőleg a forgalmazót terheli. A műbizonylat adatai a pótalkatrészen, tartozékon 

vagy annak csomagolásán is feltüntethetők. Ha a pótalkatrésznek, tartozéknak nincs min-

den darabja műbizonylattal ellátva, a vásárló és a hatóság kérésére a forgalmazó, illetőleg a 

javító köteles azt felmutatni. Műbizonylatként kell elfogadni a pótalkatrészen vagy annak 

csomagolásán feltüntetett gyártói jelet, szabványszámot, vagy az alkatrészkatalógusban 

szereplő cikkszámot, ha a pótalkatrész a jármű gyártójától származik, vagy a gyártó azt 

első beépítésű alkatrészként is használja, illetőleg más, hitelt érdemlő módon a gyári erede-

ti alkatrész helyett használhatónak elismerte. 

A közlekedési hatóság a gyártó, a felújító és a forgalmazó telephelyén ellenőrizheti, hogy az 

általa gyártott, felújított, forgalmazott pótalkatrész és tartozék rendelkezik-e műbizonylat-

tal. Ha a pótalkatrésznek, tartozéknak nincsen műbizonylata, vagy az ellenőrzés eredménye 

szerint az nem felel meg a műbizonylatban foglaltaknak, a közlekedési hatóság a gyártást, 

felújítást, forgalmazást — a megfelelő műbizonylat kiállításáig — megtiltja. 
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1.9.3.4 Útügyi hatósági feladatok 

A közúti közlekedési infrastruktúra tekintetében az utak, hidak, alagutak, vasúti átjárók 

építésének forgalomba helyezésének és megszüntetésének engedélyezése közlekedési ható-

sági feladat, de az igen jelentős mennyiségű ügyre tekintettel a Nemzeti Közlekedési Ható-

ság hatáskörébe csak az autópályák, autóutak, 30 m-nél nagyobb szabad nyílású hidak, 

alagutak, vasúti átjárók és közúti határátkelők ügye tartozik. Ezen ügyekben első fokon az 

Útügyi, Vasúti és Hajózási Hivatal (az ország egész területére kiterjedő illetékességgel) jár 

el, míg a másodfokú  feladatokat a Központ látja el.  

Egyéb országos és helyi közutak, valamint a közforgalom elől el nem zárt magánutak tekin-

tetében az útügyi hatósági feladatokat első fokon  az illetékes Megyei Kormányhiva-

tal közlekedési szakigazgatási szerve, másodfokon a Központ látja el. 

Budapest tekintetében a kerületi önkormányzatok tulajdonában lévő közutakkal kapcsolat-

ban első fokon a fővárosi kormányhivatal fővárosi kerületi hivatala, másodfokon a Fővárosi 

Közlekedési Felügyelőség jár el. 

Járdák, gyalogutak építésének engedélyezése, valamint ezek nem közlekedési célú igénybe-

vételével kapcsolatos ügyekben első fokon az illetékes járási (fővárosi kerületi) hivatal, ösz-

szeférhetetlenség esetén az illetékes megyei (fővárosi) közlekedési felügyelőség által kére-

lemre kijelölt járási (fővárosi kerületi) hivatal, másodfokon pedig az illetékes megyei (fővá-

rosi) közlekedési felügyelőség jár el. 

1.9.3.5 Hajózási hatósági feladatok 

Magyarországon hajózási hatóságként alapvetően a Nemzeti Közlekedési Hatóság jár el. 

Nemzeti víziút használatának idegen állam lobogója alatt közlekedő úszólétesítmény részére 

való engedélyezésével kapcsolatos ügyekben a közlekedésért felelős miniszter, míg az or-

szág határain kívül Magyarország konzuli tisztviselője első fokú hajózási hatósági jogkörben 

jár el a képesítő okmányok, a szolgálati könyvek ideiglenes pótlása, meghosszabbítása, va-

lamint – a hajózási hatóság felkérésére – a hajóokmányok érvényességi idejének ideiglenes 

meghosszabbítása tekintetében.  

Elsőfokú hajózási hatóságként az Útügyi, Vasúti és Hajózási Hivatal jár el. 

1.9.3.6 Légiközlekedési hatósági feladatok 

Magyarország légiközlekedéssel kapcsolatos hatósági feladatait a Nemzeti Közlekedési Ha-

tóság látja el. A hatósági ügyekben első fokon a Légügyi Hivatal, másodfokon a Központ jár 

el. Magyarországon vagy más EGT-államban honos vállalkozás szolgáltatási tevékenységét 

felügyeletét ellátó hatóságként a légiközlekedési hatóság jár el a következő szolgáltatási 

tevékenységek tekintetében: 
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- a légiutas-kísérők szakirányú földi kiképzése, 

- a légijármű bérbeadása, 

- a polgári repülés területén közös szabályokról és az Európai Repülésbiztonsági Ügynökség 

létrehozásáról, valamint a 91/670/EK tanácsi rendelet, az 1592/2002/EK rendelet és a 

2004/36/EK irányelv hatályon kívül helyezéséről szóló, 2008. február 20-i 216/2008/EK 

európai parlamenti és tanácsi rendelet hatálya alá nem tartozó légijármű, annak részei, 

berendezései és alkatrészei, valamint a légiközlekedéssel kapcsolatos eszköz karbantartá-

sa, javítása, valamint e tevékenységeket folytatók képzése, valamint 

- légiközlekedési szakkérdésben eljáró szakértő tevékenysége. 

A hatóság hatásköre kiterjed Magyarország területén a polgári légiközlekedési és légiközle-

kedéssel kapcsolatos tevékenységre, a polgári légijárművekre, az állami repülések célját 

szolgáló repülőterek kivételével minden repülőtérre és leszállóhelyre, valamint a légiközle-

kedés földi létesítményeire és a léginavigációs földi berendezésekre. 

1.9.3.7 Vasúti közlekedési hatósági feladatok 

Magyarországon a vasúti közlekedési hatósági feladatok ellátása a Nemzeti Közlekedési Ha-

tóság hatáskörébe tartozik. A vasúti közlekedés biztonságával összefüggő munkakört betöl-

tő vasúti munkavállalók első fokú időszakos, soron kívüli és záró, valamint az előzetes egés-

zségi alkalmassági vizsgálata tekintetében azonban a Vasútegészségügyi Szolgáltató Non-

profit Kiemelten Közhasznú Korlátolt Felelősségű Társaság látja el a hatósági feladatokat. 

A vasúti közlekedési hatósági ügyekben elsőfokon az Útügyi, Vasúti és Hajózási Hivatal jár 

el. A vasúti közlekedés biztonságával összefüggő munkakört betöltő vasúti munkavállalók 

vizsgáztatását, valamint ezek oktatóinak vizsgáztatását végző vizsgabiztosokat a Hatóság 

elnöke nevezi ki. A Vasútegészségügyi Szolgáltató Non-profit Kiemelten Közhasznú Korlátolt 

Felelősségű Társaság döntése elleni fellebbezést másodfokon az Útügyi, Vasúti és Hajózási 

Hivatal bírálja el. 

A vasúti közlekedési hatóságnak számos szakhatósági közreműködői feladata is van, példá-

ul, ha a telekalakításra a vasúti pálya szélső vágányának tengelyétől számított 50 méteren 

belüli övezetben kerül sor, ugyancsak szakhatósági közreműködés szükséges távközlő be-

rendezés vagy létesítmény vasúti védőtávolságon belüli építésez, használatbavételéhez, 

fennmaradásához, megszüntetéséhez, villamosenergia-ipari építés-ügyi engedélyezési eljá-

rásában, hőtermelő létesítmények létesítéséhez és üzembehelyezéséhez, stb. 

http://jogszabalykereso.mhk.hu/cgi_bin/njt_doc.cgi?docid=103627.614177#foot105
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1.9.4 Élethelyzet 

1.9.4.1 Közúti jármű átépítése 

Motoros János felvilágosítást kér, hogy a saját tulajdonát képező motorkerékpárjához oldalkocsit sze-

retne csatlakoztatni, kell-e valamilyen külön engedély, milyen hatósághoz kell fordulnia. 

Kérdések az esettel kapcsolatban 

1. A közúti jármű átépítése, megváltoztatása, mely esetekben minősül „átalakításnak”? 

2. Az átalakítás engedélyköteles-e? 

3. Az átalakítást mely hatóság engedélyezi, az ügyfélnek milyen teendői vannak? 

4. Melyik jogszabály alkalmazása válik szükségessé? 

 

Közúti jármű átalakítása: A forgalomba helyezett jármű olyan megváltoztatása, amely a járműre már 

meghatározott adat, illetőleg közlekedésbiztonsági vagy környezetvédelmi jellemző módosulását 

eredményezi. Nem minősül átalakításnak a gyártómű által rendszeresített oldalkocsi motorkerékpárra 

történő felszerelése, amennyiben a motorkerékpár oldalkocsi csatlakoztatására alkalmas.  

A fentiek alapján tisztázandó, hogy az ügyfél motorkerékpárja oldalkocsi csatlakoztatására alkalmas-e, 

mely kérdés megválaszolására a bármely vizsgálóállomás jogosult. 

Amennyiben a motorkerékpár az oldalkocsi csatlakoztatására alkalmas, úgy külön engedélyre nincs 

szükség. Amennyiben azonban nem, az oldalkocsi csatlakoztatásához a jármű olyan mértékű megvál-

toztatása válik szükségessé, mely kimeríti az „átalakítás” fogalmát, így hatósági engedélyhez kötött. 

 Az engedélyező hatóság a Nemzeti Közlekedési Hatóság. A jármű átalakításához szükséges előzetes 

engedély iránti kérelmet a tulajdonosnak kell a hatóságnál előterjeszteni csatolva a szükséges műsza-

ki dokumentációkat. Az átalakított járművet  közlekedési hatóság által üzemeltetett vizsgálóállomáson 

be kell mutatni, és amennyiben az átalakítás illetve az átalakított jármű a követelményeknek megfelel, 

a hatóság az új adatokat a nyilvántartásban és a jármű forgalmi engedélyében rögzíti. 

Amennyiben engedély nélkül átalakított járművel vesznek részt a forgalomban egyfelől a rendőr a 

forgalmi engedélyt és a jármű hatósági jelzését a helyszínen elveszi, másrészt a közlekedési hatóság a 

járművet vizsgálatra rendeli. 

A vonatkozó jogszabály: a közúti járművek műszaki megvizsgálásáról szóló 5/1990. (IV. 12.) KöHÉM 

rendelet 2.§ (2) bekezdés és 16. §. 

1.9.4.2 Személy-taxi szolgáltatás végzése 

Taxis Géza felvilágosítást kér, hogy taxi vállalkozásának beindításához milyen feltételeknek kell meg-

felelnie. 

Kérdések az esettel kapcsolatban 

1. Személy-taxi szolgáltatás végzéséhez a vállalkozói igazolványon kívül szükséges-e külön 
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engedély? 

2. A gépkocsivezetőnek a „B” kategóriás vezetői engedélyen kívül szükséges-e különleges 

engedély? 

3. A taxi szolgáltatásban használt gépkocsival szemben vannak-e különleges elvárások? 

4. Az esetleges kérelmekkel hová kell fordulni? 

5. Melyik jogszabály alkalmazása válik szükségessé? 

 

Személy-taxi szolgáltatás csak külön engedéllyel végezhető. Az engedélyt a közlekedési hatóság ad-

hatja ki az ügyfél kérelmére, ha egyéni vállalkozó vagy bármilyen más gazdasági társaságként ezt 

kéri. Taxi-engedély annak a vállalkozásnak adható, amelynél igazolt a vállalkozó vagy a vállalkozás 

vezetőjének – meghatározott szempontok szerinti – „személyes megbízhatósága”, meghatározott 

szakismeretek eredményes elsajátítását tanúsító vizsgabizonyítvánnyal igazolható a szakmai alkal-

massága, megfelelő a pénzügyi teljesítőképessége, mely kritérium szintén jogszabályban részletezett 

feltételeket jelent, továbbá amely olyan személygépkocsival rendelkezik, amelyet a közlekedési ható-

ság személytaxi-szolgáltatás végzésére alkalmasnak minősített és ezt igazolólappal tanúsítja. 

A személygépkocsit hatósági vizsgálatnak kell alávetni, és a jármű csak akkor alkalmas személy-

taxinak ha megfelel a jogszabályban meghatározott feltételeknek például a gyártása óta 5 naptári 

évnél több nem telt el, a gumiabroncsainak teljes futófelületén a mintázat magassága a 3 millimétert 

eléri, a külső részén jobb oldalon visszapillantó tükröt szereltek fel, hátsó ablaka páramentesítővel 

ellátott, hátrameneti lámpával szerelték fel, üzemi fékberendezése erőrásegítővel van ellátva, stb.  

A taxi szolgáltatások keretében járművet vezetni csak személytaxi vezetői igazolvánnyal szabad. Az 

igazolványt a taxiengedéllyel már rendelkező vállalkozás kérheti a közlekedési hatóságtól, természete-

sen a leendő járművezető adatainak megadásával. A személytaxis szolgáltatói képesítés meg-

szerzéséhez vizsgát kell tenni: 

- közlekedési, hibaelhárítási és vezetéstechnikai ismeretekből, vezetéselméletből, 

- elsősegélynyújtási ismeretekből, 

- vezetési gyakorlatból, 

- a személytaxi tartozékainak kezeléséből, 

- helyismereti jártasságból és idegenforgalmi ismeretekből, 

- utasfelvételből, fuvarvállalásból. 

A kérelmeket a közlekedési hatóságnál kell előterjesztetni. 

A vonatkozó jogszabály: a közúti közlekedési szolgáltatásokról és a közúti járművek üzemben tartásá-

ról szóló 89/1988. (XII. 20.) MT rendelet 5/A. §, a személytaxi-szolgáltatás végzésének egyes feltét-

eleiről szóló 21/1992. (X. 27.) KHVM rendelet 2. §. 
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1.9.4.3 Forgalomba helyezés 

Behozó Béla felvilágosítást kér, hogy a külföldön megvásárolt személygépkocsiját Magyarországon 

miként kell forgalomba helyezni, szeretné, ha a járművön mielőbb magyar rendszám lenne, érdeklődik 

továbbá a felmerülő költségekről. 

Kérdések az esettel kapcsolatban 

1. Van-e eljárásbeli különbség a gépkocsi vásárlásának helyére tekintettel? 

2. Az esetleges kérelmekkel hová kell fordulni? 

3. Milyen költsége van az eljárásnak? 

4. Melyik jogszabály alkalmazása válik szükségessé? 

Alapvetően más a helyzet aszerint, hogy a behozatal EU tagállamból, vagy „harmadik országból” tör-

tént. Amennyiben EU-tagállamból hoz be valaki személygépkocsit, azt vámmentesen, vámkezelés 

nélkül teheti meg. Ugyanakkor a Magyarországon először forgalomba helyezendő személygépkocsik 

után regisztrációs adót kell fizetni. Az adó mértéke a személygépkocsi műszaki tulajdonságaitól, a 

környezetvédelmi osztályba sorolásától, valamint első forgalomba állításának időpontjától függ. Az adó 

megállapításához ezért szükséges a közlekedési hatóság által kiállított – fenti adatokat tartalmazó – 

műszaki adatlap. A személygépkocsi behozatala után tehát először ezt kell beszerezni.Majd az adót 

megfizetni.  

A jármű egyébként eredeti rendszámmal és okmányokkal átlépheti a határt, külön eljárásra nincs 

szükség.  

A forgalomba helyezéshez az okmányirodához kell fordulni, ahol be kell mutatni a hatóság által kiállí-

tott műszaki adatlapot, a műszaki megvizsgálás eredményeként kiállított forgalomba helyezési enge-

délyt, az eredetiségvizsgálat eredményét, a tulajdonjogot igazoló okiratot, a regisztrációs adó megfi-

zetésének igazolását, valamint a kötelező felelősségbiztosítás meglétének igazolását. 

„Harmadik országból” behozott jármű esetén a fentiekkel ellentétben a regisztrációs adó mellett vám 

és áfa fizetési kötelezettség is keletkezik, továbbá a jármű származásellenőrzését is el kell végeztetni, 

és a járművet a vásárlás helyén ki kell vonatni a forgalomból. 

A forgalomba helyezés költségei a fenti adóterhek mellett a vagyonszerzési illetékből, a rendszámtáb-

la, a forgalmi engedély és az érvényesitő címke, valamint a törzskönyv árából tevődik össze. (Forgal-

mi engedély: 6000,- törzskönyv: 6000,- műszaki címke: 585,-, rendszámtáblák 8500,-, vagyonszer-

zési illeték: teljesítménytől és a jármű korától függ, pl: 5 éves jármű 80 kW teljesítménnyel: 52000,- 

Ft. Nem EU-s behozatalnál származásellenőrzés: 10900,- Ft.) 

A vonatkozó jogszabály: a közúti járművek műszaki megvizsgálásáról szóló 5/1990. (IV.12.) KöHÉM 

rendelet, a közúti közlekedési igazgatási feladatokról, a közúti közlekedési okmányok kiadásáról és 

visszavonásáról szóló 326/2011.(XII.28.) Korm. rendelet, a közúti közlekedési igazgatási hatósági 

eljárások díjairól szóló 29/2004. (VI. 16.) BM rendelet, a regisztrációs adóról szóló 2003. évi CX. tör-

vény, az illetékekről szóló 1990. évi XCIII. törvény. 



 

 

 


